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mângâiere. Nu lauda lumii și mulțămita sgomotoasă, ci consciința dulce de a fi făcut un 
bine în ascuns sunt mulțămirea [pe] care o caută mărinimosul binefăcător”551.

551 Ibidem, p. 89-90. Numele acestor binefăcători -  scrie în încheiere autorul -  „vor 
rămânea neșterse în inimele mulțămitoare ale urmașilor, cari din rodurile bunătății lor 
vor învăța și ei a-și iubi legea și limba și a jertfi totul pentru binele pobștesc” (p. 90).

552 Elena Euseb. Popovici, în „Călindariul poporului bucovinean pe anul bisect 1912”, 
„Redigeat și editat” de Eugen Neșciuc, XXV, Cernăuți, Societatea Tipografică 
Bucovineană, [1911], p. 58. Necrologul t  Ștefan de Repta, p. 49-55, este semnat de lancu 
I. Nistor. Amândouă materialele sunt însoțite de câte o fotografie.

553 Ibidem, p. 57.

Articolul este ilustrat cu reproduceri după fotografii, reprezentându-i pe 
cei trei „fericiți binefăcători” bucovineni.

„Călindariul poporului bucovinean pe anul bisect 1912”, „Redigeat și 
editat” de Eugen Neșciuc, publică în partea sa literară articolul Elena Euseb. 
Popovici, necrolog nesemnat, p. 55-58, un elogiu închinat „acestui suflet nobil, 
româncă de convingere națională tare și de muncă rodnică fără reclamă”: „Prin 
zelul și stăruința ei pentru înaintarea culturii naționale și pentru desvoltarea 
industriei naționale de casă, Doamna Elena Popovici a făcut mult bine în țară, 
încât numele ei va rămânea neuitat, căci ea a fost una din cele mai active femei 
române și a lăsat în urma ei o muncă rodnică și multe pilde frumoase și folo­
sitoare. Neamul românesc din Bucovina va păstra pentru totdeauna amintirea 
acestui suflet nobil, a acestei românce de convingere națională tare și de muncă 
rodnică fără reclamă”552.

Poezia Luceferii, reprodusă din creația lui P. Dulfu, întregește, tot aici, 
prin mesajul său intim, omagiul închinat profesorului Ștefan de Repta de la 
Gimnaziul din Suceava, „înțelept și erudit bărbat”, care a lăsat în urma sa o 
viață pilduitoare, și Elenei Popovici (1846-1911), mama poetului Teodor 
Robeanu (1863-1905), una dintre reprezentantele de frunte ale mișcării femi­
niste din Bucovina: „Acei ce pentru neam se bat / Spre a-i netezi a vieții cale, / 
Nu mor când ceasul le-a sunat / Să părăsească această vale. // Tră[i]esc și după 
ce s-au dus, / Neșterși din zarea amintirii; / Doar trecere-i al lor apus / Spre pla­
iurile nemuririi. // Ca albi luceferi strălucesc / Pe cer în nopțile senine, / Și 
chiar de sus ei cărmu[i]esc / Al obștei pas tot spre mai bine”553.

Corelativ, din creația aceluiași autor, preferat de îngrijitorul calendarului 
bucovinean pentru poezia sa didactică (lirica publică), trebuie reținută și poezia 
Fericirea binefăcătorilor, ilustrativă pentru modelul de trăire creștină profesat în 
epocă:

„Nu-n plăceri stă fericirea / Vieții tale pământești, / Ci în binele cu care / Tu pe 
alții fericești! // [...] în iubire-i fericirea: / «Să iubești, ca și pe tine, / Pe al tău aproape!» 
Vorba / N-o uita în veci, creștine. // Fericirea-i: munca, lupta / Pentru cei ce dragi ni 
sunt, / Pentru cuibul, pentru satul, / Pentru neamul ce ni-i sfânt! // Cel ce toată viața 
numai / Pentru gura sa tră[i]ește, / Moare tot flămând și nimeni, / Când se duce, nu-1

399
https://institutulbucovina.ro



CALENDARE  ȘI ALMANAHURI  ROMÂNEȘTI  DIN BUCOVINA  (1811-1918)

jelește. // Pe când omul care-avut-a / Milă și de alții-n lume, / Pleacă vesel, și cu cinste / 
Pomenit e scumpu-i nume. // El se duce, dar pe urma-i / De apostol iubitor / 
înflorește-un sat, o țară / Sau un neam în viitor! // Nu e-n stare, știu, tot omul / A salva 
o țară-ntreagă / Din năcazuri, cu-al său umăr, / Țara cât i-ar fi de dragă! II Dar, când 
fiecare aduce-ar / Bine numai un grăunte, / Binele-ntre noi, cu vremea, / Ar spori, s-ar 
face munte!”554.

554 P. Dulfu, Fericirea binefăcătorilor, în „Călindariul poporului bucovinean pe anul 
ordinar 1911”, „Redigeat și editat” de Eugen Neșciuc, XXIV, Cernăuți, Societatea 
Tipografică Bucovineană, [1910], p. 56.

„Calendarul Societății pentru cultura și literatura română din Bucovina 
pe anul 1914”, editat de Comitetul Societății și întocmit de Ion I. Nistor, publică 
în partea sa literară articolul nesemnat Cusuturile românești din Bucovina, p. 
103-104. Potrivit acestuia, acțiunea Societății Doamnelor Române, începută cu 
două decenii în urmă, a urmărit „desvoltarea și ocuparea mai intensivă cu 
cusuturile naționale, mai ales a da îndrumări copilelor și femeilor de la sate în 
ce privește brodatul și țesutul”, în condițiile în care „portul adevărat național de 
la sate dispare și este înlocuit cu haine și lucruri cumpărate din oraș”. 
Conștientă de adevărata cauză a dispariției portului național („neglijarea cusu- 
turilor naționale”), Societatea Doamnelor Române din Bucovina „s-a văzut 
chiemată ca să lucreze contra înstrăinării portului adevărat românesc”, printr-o 
promovare sistematică, urmărind ca „motivele vechi românești” să nu se 
piardă. Această „acțiune lăudabilă” a societății are „un rezultat destul de mare” 
mai ales în lumea satelor.

La Vicovu de Jos, din inițiativa doamnei Aurora Popovici, învățătoarea 
Eugenia Alexandrovici, „colaboratoare vrednică” a Societății, introduce în 
școală „cusuturile noastre naționale” și pregătește pentru tipar „un album de 
cusuturi cu motive curat românești pentru uzul școalelor primare”. în „munca 
sa rodnică și desinteresată”, Aurora Popovici instruiește aici „o mulțime de 
cusutorițe”, care ajung repede să își câștige „pânea de toate zilele” practicând 
acest meșteșug în întreaga comunitate:

„După o muncă grea și multă stăruință, doamna Aurora Popvici a reușit să 
instrueze în scurt timp o mulțime de cusutorițe care-și câștigă pânea de toate zilele 
chiar numai prin cusuturi. Aceste lucrătoare nu sunt numai din Vicovu de Jos, ci și din 
Vicovu de Sus, Voitinel, Bilca, ba chiar și din Straja. Numărul întreg al acestor 
cusutorițe, care au anual un câștig curat de 5 000 cor., se urcă la 300. [...] Câștigul 
acesta e foarte convenabil, când luăm în considerare că fata sau nevasta, pe lângă alte 
lucruri ale gospodăriei, poate câștiga în vreme liberă atât de mult cu cusutul, mai cu 
samă în timpul iernei, când nu poate afla alt câștig sau vara când plouă. Și fetele de la 
școală se îndeletnicesc cu cusuturile naționale, așa că câștigă prin aceasta bani pentru 
îmbrăcămintea lor. Mai ales celor sărace le prinde ocuparea cu cusutul foarte bine.
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Femei și fete sărace și orfane, care sunt avizate la lucrul mânilor, s-au dedat cu totul 
acestei ocupațiuni, aflând cu aceasta susținerea lor de trai”555.

Prin „munca, stăruința și iscusința” lor și „lucrurile naționale cusute cu 
mult gust”, fetele și femeile din împrejurimile Vicovelor se fac cunoscute la 
Curtea împărătească de la Viena, unde „a și cumpărat arhiducesa Zita o 
mulțime de lucruri, în bazarul țării, cusute de țărancele din Vicov”, în 
Germania, Anglia, Franța, Elveția și America, unde „sunt mult admirate” și fac 
concurență cusăturilor provenite din România.

Articolul publicat în tomul acestui calendar face referire, în cele din 
urmă, la interesul autorităților de la Cernăuți manifestat pentru sprijinirea 
industriei casnice din Bucovina, prin înființarea unei centrale, „asigurându-i 
existență prin mijloace materiale și prin organizarea sa solidă”:

„Munca țărancelor din Vicovu de Jos și împrejurime a atras asupra sa și 
atențiunea guvernului țerii. Președintele țerii, domnul conte de Meran, arată mult 
interes pentru aceste îndeletniciri și dorește ca țărancele noastre să se ocupe mai mult 
cu industria casnică și să scape astfel de sărăcia care bântuie atât de tare în pătura de 
jos a poporului nostru.

Pentru a desfunda cusutorițelor un isvor mai bogat de câștig, președintele țerii 
intenționează, la intervențiunea deputatului Teofil Simionovici, să organiseze mai bine 
această industrie, interesând pentru ea și celelalte sate din districtul Rădăuților. 
Guvernul țerii va înființa în curând la Vicovu de Jos o Centrală pentru industria de casă 
românească, asigurându-i existență prin mijloace materiale și prin organizarea sa 
solidă, punând în fruntea ei un comitet, condus de persoane cu cunoștință de cauză și 
cu tragere de inimă pentru arta și hărnicia românească”556.

în Bucovina, până la 1918, nu există un periodic cu profil feminist, a^a 
cum acestea încep să apară, tot mai mult, în România, începând din 1863 .

355 „Calendarul Societății pentru cultura și literatura română din Bucovina pe anul 
1914”, Cernăuți, Societatea Tipografică Bucovineană, [1914], p. 103.

356 Ibidem, p. 104.
557 Pentru o ilustrare contextuală, iată principalele publicații feministe din România: 

„Amicul familiei”, București, 1863-1865, revistă tipărită sub redacția Constanței 
Duna-Schiau; „Mama și copilul”, București, 1865-1866, revistă redactată de Maria 
Rosetti; „Femeia”, Roman, 1868, jurnal editat de I. Gheorghiu; „Femeia română”, 
București, 1879-1881, publicație de format mare, cu două apariții pe săptămână, sub 
direcția Măriei Flechtenmacher; „Rândunica”, Iași, ianuarie-decembrie 1893, revistă 
lunară cu caracter literar și științific, editată de Adela Xenopol; „Buletinul Ligii 
Femeilor”, Iași, 1895-1896, revistă lunară cu caracter literar și științific, editata de Adela 
Xenopol; „Dochia”, Iași, 1896-1899, revistă lunară, sub direcția Adelei Xenopol; „Revista 
noastră”, București, 1905-1907, periodic editat de Constanța Hodoș (alături de Sofia 
Nădejde, Maria Cunțan, Alice Călugăru, între colaboratoare era și Elena Niculiță- 
Voronca din Bucovina); „Românca”, București, 1905-1906, revistă lunară, sub direcția 
Adelei Xenopol; „Unirea femeilor române”, Iași, 1905-1916, organ al Asociației „Unirea 
educatoarelor române”, care apare sub redacția Terezei Stratilescu; „Gazeta feminină”,
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Revistele „Familia” (Oradea), „Gazeta Transilvaniei” (Brașov), „Unirea femeilor 
române” (Iași), „Viitorul româncelor” (Iași și București) informează opinia 
publică din provinciile noastre istorice despre adunările și preocupările 
Societății Doamnelor Române din Bucovina și găzduiesc în paginile lor articole 
și studii consacrate problematicii feministe, suplinind astfel lipsa unei publicații 
de profil din această provincie românească.

în Bucovina, rolul de a informa opinia publică în legătură cu activitatea 
Societății Doamnelor Române îl îndeplinesc ziarele, preferate, în raport cu 
calendarele, pentru regimul lor de apariție. Iată un exemplu dintre cele mai 
edificatoare:

„Se vorbește foarte mult în public despre întrunirile politice ale bărbaților, 
despre desbateri înfocate între dânșii, despre succesele enorme ale lor, fie folositoare 
sau nefolositoare neamului nostru și numai rar, foarte rar, aș putea să spun chiar 
niciodată publicitatea noastră cea de valoare nu se ocupă de activitatea unor ființe 
alese, care, fără să facă svon, fără să atragă asupra lor simpatia publicului, țes o pânză 
nep[i]eritoare pentru țară și neam.

Deși societatea noastră actuală merită o critică foarte aspră, totuș[i] ne putem 
făli, cu privire la împrejurările cele triste, sociale, [cu] un cerc de femei alese care stau 
mult, mult deasupra nivelului de îndatoriri sociale de astăzi.

Comitetul Societății Doamnelor Române din Bucovina reprezintă în activitatea 
sa un atelier de măiestrie al activității adevărat naționale. în fruntea acestei societăți 
prezidează de la întemeiarea ei doamna Elena Popovici, născută contesă de Logothetti, 
care, cu o abnegare aproape de necrezut, jertfește timpul și sănătatea ei, averea și 
puterile sale unor scopuri curat umane, fără căutarea unor răsplătiri, fără stăruință 
după titluri și distincțiuni, cu unica mulțumire în inima sa nobilă că a lucrat pentru 
binele comun. în chipul adevărat al unei femei române, cu dovada virtuților strămoșești 
pe care le întrebuințează ca să infiltreze spiritul geniului românesc și în inimele și 
mințile fetițelor noastre. Cine a avut fericirea să trăiască în apropierea acestei dame, 
trebuie să admire tendințele sale, pline de virtute, stăpânite de un spirit extrem de bine­
facere. Viața sa casnică e de o simplicitate rară, toate lucrările sale sunt menite pentru 
scopuri de binefacere; chiar la întrunirile sociale în familie cere ca fiecare participant să 
jertfească obolul său în folosul săracilor noștri. Exteriorul ei nu ne arată niciun fel de 
lux, însă cheltuiește în abundanță ca să îmbrace eleve[le] sărmane pe care le 
sprijinește. Nu face plimbări, nu frecventează teatre sau baluri, însă ia partea cea mai 
vie la toate ședințele societății și, fie ger sau ploaie, pasul ei o poartă cătră copilașul ei 
răsfățat, la locașul îngrijirilor sale, la Internatul de Fetițe Române.

De-ar recunoaște toate elevele crescute acolo menirea cea adevărată și nobilă a 
acestui institut, de-ar urma ele scopul suprem al creșterii naționale. Inimile cele 
primitoare ale elevelor își întipăresc impresiunile sublime ce li se reprezintă și desigur

București, 1910-1911, organ de presă al Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor 
Române (S.O.N.F.R.), cu un număr festiv redactat de Th. Scarlat-Brăila; „Viitorul 
româncelor”, Iași, ianuarie-octombrie 1912, și București, noiembrie 1912-1916, revistă 
lunară, sub direcția Adelei Xenopol; „Drepturile femeii”, București, 1912-1916, organ al 
Asociației „Drepturile Femeii”, editat de Eugenia Reuss-Ianculescu.
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și ele, atrase prin exemplul cel nobil, sunt aderentele virtuților și vor fi odată și 
apostolii lor.

Elevele Internatului de Fetițe Române au serbat în 9 decemvrie reîntoarcerea în 
capitală a binefăcătoarei lor, a doamnei Elena de Popovici, care, printr-o boală foarte 
gravă, a fost silită ca să petreacă mai mult timp departe de vatra ei de activitate. 
D-șoara dr. A. Luția a aranjat o festivitate înălțătoare, prin spiritul rar de naționalism 
curat și de înfocare nevinovată. într-o sală spațioasă și frumos decorată s-a aranjat o 
scenă mică, lăsând celalalt loc liber pentru auditor, care se compunea din damele 
comitetului Societății Doamnelor, în frunte cu venerata și adorata lor prezidentă, 
personalul internatului și elevele acestuia.

Serbarea a decurs după programul următor: 1) Discurs de deschidere, rostit de 
d-ra dr. Luția, care a vorbit cu elocvență și în termini aleși despre scopul serbării; 2) 
Corul Deșteată-te, române-, 3) Ce te legeni, codrule; 4) Mărioara, de Beethoven, și 5) 
Doina, de Costescu. Aceste cântece au fost dirijate de excelenta măiestră, prof. d-ră Kati 
Mandicevschi, care dirijează cântarea în Internatul de Fetițe Române. Cântărețele au 
fost împodobite de frumoasele costume naționale și au executat cântecele cu o 
măiestrie deosebită. Solo la 3 a fost executat de d-ra M. Lazăr, abit[urientă] a Șc[olii] 
Norm[ale], cu acompaniare de piano de d-șoarele Agapi și S. Brăteanu, ambele 
abituriente, care au cântat cu dexteritate și sentiment vrednice de lăudat. 6) Istoricul 
internatului și meditațiuni asupra acestuia, discurs rostit de d-șoara A. Dugan, 
abit[urientă] a Șc[olii] Norm[ale]; 7) Cuvertura din opera Norma, de Bellini, piesă de 
piano în patru mâni, executată de d-șoarele Agapi și Brăteanu; 8) îngâmfarea pedepsită, 
piesă de teatru executată de d-șoarele A. Țurcan, Lehaci, Moroșan (toate abit[uriente] 
la Șc[oala] Norm[ală]), Ciubotar, Galan, Chibici, Bejan și A. Prelipcean de la Liceul Gr. 
Ort. de Fete.

Reprezintarea a fost regisată de d-șoara dr. A. Luția, iar executarea a fost cât se 
poate de promptă și bine nimerită. D-șoarele au excelat în reprezintarea caracterelor 
diferite și au încântat prin aceasta întreg auditorul. Impresiunea câștigată la această 
serbare va rămânea neștearsă și deșteaptă dorința cea mai vie ca tinerele eleve, 
crescute aice, la vatra sentimentelor înfocate, să fie purtătoarele însușirilor bune și ale 
sentimentelor românești în largul lumii, mai ales într-acolo unde scânteile iubirii 
noastre naționale sunt adeseori năbușite prin toiul orcanului celui stricăcios”558.

558 O serbare înălțătoare, în „Foaia poporului”, organul românilor din Bucovina, 
Cernăuți, anul III, nr. 56, 24 decembrie 1911, p. 3-4 (articol semnat cu pseudonim: O 
privitoare foarte sinceră).

în calendarele românești din Bucovina, problema emancipării femeilor 
apare abia în ultimele decenii ale secolului al XlX-lea. Materialele publicate aici 
(articole, studii, sfaturi și îndrumări practice, versuri și proză) ilustrează faptul 
că societatea bucovineană prezintă femeia în primul rând ca mamă de familie 
și, mai rar, ca mamă a națiunii, ca bun creștin în viața de zi cu zi a epocii, devo- 
tat(ă) rânduielilor casnice, păstrătoare a tradițiilor, mai cu seamă a celor iden- 
titare (limbă, religie, port național), dar și ca cetățean (participarea la activități 
filantropice, crearea de societăți feministe implicate în emanciparea morală, 
socială și economică a femeilor române din Bucovina, înființarea unor școli și
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cursuri pentru învățarea limbii române și creșterea „copilelor nevoiașe”, fon­
darea unor așezăminte sociale: internate, aziluri etc.). Cercetarea atentă a șema- 
tismelor, pe care le publică și calendarele românești din Bucovina, aproape an 
de an559, reliefează prezența femeii, de toate naționalitățile, în viața publică a 
provinciei, în mod deosebit în rândul „puterilor didactice”. Spre sfârșitul 
secolului al XK-lea, în școlile din Bucovina încep să apară tot mai multe învă­
țătoare, printre acestea și românce, unele îndeplinind chiar funcția de director 

, 560

559 „Calendariul pe anul ordinariu 1878”, „Redigeat” de Mihai Miron Calinescu, 
secretarial Sațietății pentru cultura și literatura română în Bucovina, anul al V-lea, 
Cernăuți, „Editura și tipariul lui R. Eckgardt”, [1877], este cel dintâi calendar românesc 
din Bucovina care publică Mitropoliele ortodo[x]-orientale din Austro-Ungaria, p. 35-38, 
șematism important pentru cercetarea științifică privind, în primul rând, istoria vieții 
bisericești. Acesta tipărește datele obținute din evidențele oficiale ale vremii din anul 
calendaristic anterior tipăririi (1877) și este continuat până în 1881. începând cu tomul 
pe anul 1882, acest calendar publică Șematismul bucovinean pe anul 1882, oglindă a 
structurii instituționale și a personalului de încadrare din Bucovina. Șematismul 
Bucovinei pro 1883 pe basa stării de la 1 noiembrie 1882, tipărit de „Calendariul pe anul 
ordinariu 1883”. Redactat de Jonu J. Bumbac, anul al X-lea, Cernăuți, Editura Societății 
pentru cultura și literatura română în Bucovina -  Tipariul lui Rudolf Eckhardt, [1882], 
p. 61-74, cuprinde: I. Autoritățile politice, p. 63-66; II. Autoritățile de justițiă, p. 67-68; III. 
Autoritățile finanțiare, p. 69-70; IV. Direcțiunea c. r. a bunurilor Fondului bucovinean 
gr.-or. religionar în Cernăuți, p. 70-71; V. Poșta și telegraful, p. 71-72; VI. Institute de 
instrucțiune, p. 73-74. Acest documentar se află la sfârșitul părții calendaristice a fiecărui 
tom. Calendarele editate în perioada 1886-1895 de Societatea „Academia ortodoxă pen­
tru literatură, retorică și musică bisericească în Seminarul archidiecesan din Cernăuți” 
publică șematisme mai complete, așezate la fel în sumar. Iată cuprinsul Șematismului 
Bucovinei din tomul pe „anul ordinariu” 1886 al acestui calendar: I. Autoritățile politice, 
p. 45-51; II. Autoritățile de justițiă, p. 51-54; III. Autoritățile finanțiare, p. 54-56; IV. 
Direcțiunea c. r. a bunurilor Fondului bucovinean gr.-or. religionar în Cernăuți, p. 56-57; 
V. C. r. Poșta și telegraful, p. 68-60; VI. Institutele de instrucțiune, p. 60-68; VII. Autori­
tățile militare, p. 68; VIII. Institute publice și societăți, p. 69. „Călindariul poporului 
bucovinean...”, tipărit în perioada 1888-1913, continuă să publice șematisme ale 
Bucovinei, dar într-o altă structură a documentarului. De exemplu, „Călindariul 
poporului bucovinean pe anul bisect 1896”, „Redigeat” de Eugeniu Neșciuc, anul IX, 
Cernăuți, Tipografia universitară c. r. Rudolf Eckhardt, [1895], include în sumar 
Șematismul Bucovinei, p. 62-68, cuprinzând: I. Archiepiscopia ort. or. a Bucovinei, p. 62­
63; II. Representanța țării, p. 63; III. Cârmuirea țării, p. 63-68 (A. Guvernul țării; 
Capitanalete districtuale; B. Judecătoriile; C. Autoritățile [de] finanțe); [IV.] Șematismul 
comunelor, p. 68-98. După 1900, acest calendar românesc din Bucovina publică, nere­
gulat, numai Șematismul comunelor, așezat la sfârșitul tomului, de obicei, înainte de 
Mersul trenurilor. Și acest din urmă șematism este valoros prin bogăția de date și 
informații referitoare la societatea bucovineană a vremii.

560 Pentru această problemă, vezi mai multe detalii la Constantin Ungureanu, 
învățământul primar din Bucovina (1774-1918), 2007, p. 220-254, 256-263, 264-295.

școlar .
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Asociația pentru emanciparea civilă și politică a femeilor române 
(A.E.C.P.F.R.), constituită la Iași, la 30 iulie 1918, cu secții în marile orașe din 
România, inclusiv la Cernăuți, reprezintă un moment de sincronizare a preo­
cupărilor și de modernizare structurală a feminismului românesc în vederea 
antrenării femeilor în viața culturală (combaterea analfabetismului prin crearea 
de școli pentru adulți, îndrumarea femeilor către meserii și comerț, pregătirea 
fetelor pentru „munca socială” și pentru viața cetățenească, răspândirea ideilor 
pacifiste), în viața socială (reglementarea „muncii feminine”, încurajarea și 
coordonarea activității feminine de prevedere socială, înființarea de ateliere și 
depozite pentru desfacerea produselor create de femei, înființarea de birouri de 
informații și de „sfat moral”, fondarea și întreținerea unor cămine pentru fetele 
tinere), precum și în viața politică (acordarea drepturilor civile, cetățenești și 
politice integrale, exercitarea de către femei a tuturor funcțiilor publice și a 
profesiunilor libere).

în calendarele și almanahurile românești din Bucovina de până la 1918 
publică, alături de bărbați (cei mai mulți dintre aceștia fiind preoți, dar și învă­
țători, medici, profesori), și autoare din toate provinciile istorice românești, 
unele dintre acestea reprezentând nume de prestigiu în istoria culturii noastre: 
Matilda Cugler-Poni, Elena Farago, Cornelia Kernbach-Tatușescu (Cornelia din 
Moldova), Alexandrina Mihăescu, Sofia Nădejde, Elena Sevastos, Carmen 
Sylva, Alexandrina Mihăescu, Adela Xenopol (Stanca), Elena Niculiță-Voronca 
(Aurora Voronca), pe care le prezentăm într-un subcapitol distinct.

Calendarul editat de Societatea „Academia ortodoxă pentru literatură, 
retorică și musică bisericească în Seminarul archidiecesan din Cernăuți” este 
cel dintâi calendar românesc din Bucovina în care publică femei.

După tomul pe „anul ordinariu” 1886, în care semnează Aurora Voronca 
[Elena-Niculiță-Voronca], și tomul pe „anul bisect” 1888, care publică versuri 
de Matilda [Cugler]-Poni, tomul pe „anul ordinar” 1893 difuzează versuri semnate 
de Elena Lupan: O, dulce-i...!, p. 112; Adese..., p. 136; Spun..., p. 136, dar și de 
Cornelia din Moldova [Cornelia Kernbach-Tatușescu]: Cui nu place?, p. 141.

„Călindariul poporului bucovinean pe anul ordinar 1905. Redigeat și edat 
de Eugeniu Neșciuc” difuzează o poezie a Măriei Cioban, Crăciun, p. 81 
(„Lumina dreptății de sus / Răsărită prin I[i]sus / A sdrobit jugul cel greu / Și-a 
scăpat lumea de rău, / Mărire întru cei de sus / Lui Dumnezeu! II Când în iesle 
s-a-ntrupat / Soarele adevărat, / Cei conduși de focul sfânt, / Prin cântări și prin 
cuvânt, / Au cerut cu viu avânt / Pace pe pământ. // Cum atunci cei călători, / 
îngeri, craii și păstori, / S-au rugat plini de uimire, / Astăzi noi cu umilire / 
Cerem într[u] omenire / Bună învoire”), „maestră de limba română”, care a 
contribuit la dezvoltarea învățământului pentru copiii orfani din Ardeal, „o 
surioară a lui Coșbuc”, „admiratoare a dragostei țăranului, a acelei naive și 
mulțumite iubiri, de care noi, cărturarii, cu vecinicile noastre interese și rezerve
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convenționale, ne-am îndepărtat, fără a o mai înțelege”, cum scrie Ilarie Chendi 
la începutul secolului al XX-Iea561.

561 II. Chendi, Maria Cunțan și Maria Cioban, în „Sămănătorul”, anul II, 1903, p. 232. 
Apud E. Lovinescu, Istoria literaturii române contemporane, voi. II, București, Editura 
Minerva, 1981, p. 41-42. Maria Cioban (Abrud, în 16 august 1866 -  Oradea, 24 noiembrie 
1950), înființează, în 1895, Reuniunea femeilor române din Roșia Montană. După 1900, 
este directoare a Internatului de fete de pe lângă Școala Civilă de Fete din Arad. 
Colaborează, cu versuri, la „Convorbiri literare”, „Floare albastră”, „Familia”, „Luceafărul”, 
„Sămănătorul”, „Revista ilustrată”, „Telegraful român”, „Calendarul săteanului”, 
„Amicul poporului”, „Tribuna literară”, Gazeta Transilvaniei”, „Viața literară și artis­
tică”, „Sburătorul”. în 1900, semnează într-un volum omagial, închinat lui Titu Maio- 
rescu, „o lungă poezie, cu versuri uneori frumoase”, Crăiasa codrului (Lucian Predescu, 
ERC, 1999, p. 194). Alături de Maria Cunțan și Ecaterina Pitiș, formează „un pitoresc 
trio feminin, perseverent și superficial” (Const. Ciopraga, „Curierul literar”. „Sămă- 
nătorul", în volumul Literatura română între 1900 și 1918, 1970, p. 35, 216). Scriitoarea 
își adună versurile, „imitații mai mult sau mai puțin reușite după poeziile compa­
triotului său Gh. Coșbuc” (Sextil Pușcariu, Cinci ani de mișcare literară (1902-1906), 
București, Editura Minerva, 1909, p. 70) în două volume: Maria Cioban, Poezii, Arad, 
1906; Maria Cioban-Botiș, Poezii, Editura „Cartea românească”, 1927. Autoare a 
volumelor Țara moților -  legende și credințe (1928) și Povestiri (1940). în lucrările 
noastre de istorie literară, din păcate, găsim puține date biografice referitoare la 
autoare. loan Sîntimbrean de la Fundația Culturală „Roșia Montană” i-a închină un 
articol, Maria Botiș-Ciobanu (1866-1950), descendentă a familiei Gritta din Roșia 
Montană, ilustrat cu reproduceri după fotografii de familie (postat pe Internet la adresa 
www.dacoromania-alba.ro/nr54/maria_botis _ciobanu.htm; vezi și www.crispedia.ro/ 
Maria_Botis-Ciobanu, accesate: 15 septembrie 2013).

Tomul pe „anul ordinar” 1906 al aceluiași calendar reproduce din creația 
acestei autoare din Transilvania poezia Trei deodată, p. 68, o imitație după 
George Coșbuc:

„Lucrul naibii!... Trei deodată! / Parc-că mintea mi-e-ncurcată, / Ce să zic? Și ce 
să fac? / Mie toate trele-mi plac / Și / Nici de una dintre ele / N-aș voi să mă desfac. // 
Lina-i mândră, chip bălai, / Pare că-i ruptă din rai. / Ochii ei sunt ca seninul, / Când o 
văd, m-apucă chinul / Și, / Uitându-mă la dânsa, / Abea-nec în piept suspinul. // Ana?... 
Of, ce drac de fată, / Oacheșe și sprincenată! / Ochii ei, ca doauă mure, / Trup, ca 
bradul din pădure / Și / Cu râsul ei cel dulce / Poate mintea să mi-o fure. // Ear Maria 
cea glumeață / Are trandafiri în față, / Ori când ea din grai gră[i]ește / Multe inimi 
stăpânește, / Și / Cu vorba ei plăcută / Ea pe toți în[n]ebunește. II Acum, spuneți, ce să 
fac? / Mie toate trele-mi plac! / Dar să spun lucrul cum este: / De-or prinde ele de veste 
/ Și / M-or afla cu mâța-n sac, / Mi s-a duce-n sat poveste. II Lucrul naibii, nu e șagă! / 
Nu știu care mi-i mai dragă? / Dar știți una?...Zău, așa! / Am să-i spun la maică mea / Și 
/ S-o rog ca să-și aleagă / Noră pe care va vrea”.

Tomul pe „anul bisect” 1908 al „Călindariul poporului bucovinean...” 
difuzează în Bucovina din creația aceleiași autoare poezia Cântec, p. 88: „Știam 
odat-un cântec / Și dulce mai era, / Și-atât de fericită / Eram că-1 știu cânta. II
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Azi cântecul cel dulce / Din suflet mi se frânge, / Și-n loc să cânt ferice / Am 
învățat a plânge”562.

„Călindariul poporului bucovinean pe anul bisect 1912” publică o altă 
autoare: Maria din Ocna, care semnează cu pseudonim poezia Portul meu, p. 7, 
probabil sub influența Elenei din Ardeal563 sau a Elenei din Moldova (Elena 
Niculiță-Voronca), versuri construite în spiritul literaturii calendarului 
românesc din această perioadă: „Cu portul meu am fost făloasă / Și am să fiu 
cât mai trăiesc, / Că nu sunt porturi mai frumoase / Ca portul nostru românesc. 
// Cămașa noastră românească / Cusută-i numai-n fir și cruci / Și are ca să 
strălucească / Atâția fluturi și panglici. // în haine românești lucrate / Oriunde 
îmbrăcat vei fi, / Toți cătră tine s-or abate / Și cu mirare vor privi. // Românca 
noastră este deamnă / De port și legea ei străbună, / Și portul singur o însamnă, 
/ Ca s-o cunoști că e română. // [...] Nu trebuie să-și părăsească / Românul 
portul lui străbun, / De vrea ca neamul să-1 iubească / Și poartă nume de român”.

Extinderea ariei de investigare asupra tuturor periodicelor din Bucovina 
epocii și aprofundarea cercetării, fără a neglija însă documentele de arhivă 
(publică și privată), vor aduce în viitor, cu siguranță, un spor de cunoaștere în 
istoriografia temei.

II. 8. Calendarul și ziarul românesc din Bucovina 
la mijlocul secolului al XlX-lea

„Calendar pentru Bucovina pe anul 1848 de la nașterea Domnului 
și Mântuitoriului nostru lisus Hristos, carele este an bisect de 366 de 
zile”, Cernăuți, La loann E[c]khar[d]t, tipograf în Bucovina, [1847], 40 p., de

56“ Lumea românească instruită din Bucovina, la începutul secolului al XX-lea, va fi 
fost sensibilă la poezia Măriei Cioban, pe care a cunoscut-o din periodicele 
transilvănene ajunse la Cernăuți ori/și din volumul tipărit la Arad, în 1906. „înzestrată 
cu mai puțin temperament artistic - scrie Ilarie Chendi - și punând mai puțină muncă 
în îngrijirea formei decât M. Cunțanu, dșoara Cioban are în schimb unele calități, 
înainte de toate calitatea de a cunoașce bine țărănimea din munți, din a cărei lume de 
simțire își scoate subiectele poesiei sale. Asupra dșoarei Cioban se cunoașce și mai 
pregnant efectul școalei lui Coșbuc, care tinde a scoate pe poet din cercul îngust al 
subiectivismului și-l îndeamnă a privi lumea mai real, a descrie mai mult simțemintele 
și durerile altora decât pe ale sale. Prin darul său de a privi și zugrăvi lumea esternă, 
Maria Cioban a reușit să se ridice peste întreaga ceată de poetaștri de pe la noi la o 
înălțime mult promițătoare și a scrie prin «Familia» și prin foiletoanele ziarelor noastre 
câteva versuri idilice, cari ne-au atras atențiunea. Negreșit, e un talent la începutul 
desvoltării sale...” (Zece ani de mișcare literară în Transilvania 1890-1900. Material critic, 
în „Familia”, Oradea, anul XXXVII, nr. 5, 4/17 februarie 1901, p. 51).

563 Elena din Ardeal, pseudonim al profesoarei de limba și literatura română Elena 
Simtion (1873-1925), este autoare a volumele Stropi de rouă, Arad, Tipografia „Tribuna 
poporului”, 1902, și Din inima țării, Târnăveni, Tipografia „Cartea românească”, 1923.
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format 25x20 cm, este „alcătuit de Samoil Andriivici, paroh la Ceahor”, cum se 
precizează pe coperta interioară (pagina de gardă). Coperta I, broșată, de 
culoare bej, cu chenar bogat ornamentat și stema Monarhiei Habsburgice la 
mijloc. Coperta interioară, de culoare bej, are, la fel ca pe coperta I, un chenar 
lat, bogat împodobit cu motive geometrice, în interiorul căruia se află stilizate 
două simboluri creștine: Sfântul Chivot, în forma unui cort, sugerând o bise­
ricuță, și semnul Crucii, amândouă așezate, alăturat, de jur împrejur. Spre inte­
rior, chenarul are o linie mai subțire, alcătuită din semnul Crucii, așezat unul 
lângă altul, fiecare într-un cerc umplut cu negru. La colțuri, câte o floare cu o 
cupă larg deschisă, iar între cele două petale, semnul Crucii. Tot aici se află 
sigiliul calendarului (Kalender Stempel). Sub titlu, se află imprimat, în tonuri de 
ocru, un peisaj alegoric, de formă dreptunghiulară, același la tomul din fiecare 
an al calendarului. în plan apropiat, doi arbori viguroși (fagi), fiecare având tulpina 
înfrățită. în planul al doilea, o apă pe care plutesc două corăbii564 cu pânze, iar 
în plan îndepărtat, câteva case cu grădini cu pomi în partea din spate.

564 Arhetip cultural, simbol al „bisericii salvatoare” și al „călătoriei” pe mările și 
oceanele pline de „mister și necunoscut” ale lumii. Vezi, între altele: Ivan Evseev, 
Dicționar de simboluri și arhetipuri culturale, ediția a II-a revăzută și adăugită, 
Timișoara, Editura Amarcord, 2001, p. 43, 47-48.

Partea calendaristică are în sumar materialele: Hronologhie bisericească și 
hronologhie cetățănească, p. 2; -  Pashalia pe anul de la nașterea Domnului Hristos 
1848 și de la zidirea lumei 7356, p. 3; -  Săptămânele în care miercurea și vinerea 
nu ajunăm, p. 3; -  Sărbările pe la judecătorii după calendariu lătin (duminecele și 
sărbătorile cele mari; de la 25 dechemvrie la 6 ianuarie; de la Duminica Floriilor 
până în lunea Paștelor; cele trii zile de rugă în săptămâna Crucei; cele de pe urmă 
10 zile a[le] lunăi lui iulie; cele de întâie 10 zile a[le] lunăi lui octomvrie). p. 3; - 
Tabelă pentru sistema Soarelui întru care se vede umbletul și depărtarea 
planetelor [alcătuită] după cele mai nove [noi] observări, p. 4; -  Marș este planeta 
cea domnitoare pe anul 1848, p. 5 [Zodiac]; Calendar grecesc și lătinesc, p. 6-17 
(Cu foi albe, intercalate, pentru însemnări. Lunile anului apar și cu denumirile 
lor populare); Calendariul iudeilor, p. 18; -  întunecimile în anul 1848, p. 19; - 
Ecstract din Patentul pentru ștemplul ddo. 27 ianuarie 1840 asupra ștemplului 
[timbrului] prescris pentru documentari de bani, dupre clasul lor, precum și 
pentru urice și scrisori de rugăminte [cereri] adeseori trebuincioase, p. 20; Knauer 
chibzu[i]ește pe anul 1848 următoriu[l] timp [prevestiri meteorologice], p. 21; 
însămnare ghenealoghică a domnitoarei Curți a împăratului Austriei, p. 22-23; 
Tarifa pentru trimiterea răvașelor prin poștă, dupre noima a înalt guberniescului 
Țirculariu din 8 aprilie 1842, Nr. 21 433, p. 24; Răsăritul și apusul Soarelui și a 
Lunei, p. 25-28; Prospect a[l] sositelor și purcegătoarelor poște de răvașe și 
delijanțului la k. k. Inspectorat de Poștă din Cernăuți [Poșta de răvașe, Poșta 
călătoare], p. 29; însămnarea iarmaroacelor, p. 30 („Iarmaroacele privilegiuite 
Bucovinei; Migieșitele iarmaroace în alte țări”); Depărtare[a] însămnatelor orașă
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de Viena, p. 31 („De la Viena la Cernăuți -  155 de mile; Viena -  Iași: 160 de 
mile; Viena -  București: 157 de mile; Viena -  Kronstadt (Brașov): 133 de mile”); 
Tablă statistică a europienilor împărați și crăii, p. 32 (în tabel sunt trecute: țara, 
anul nașterii și anul domniei / urcării pe tron al monarhilor (crailor), mărimea 
țării, numărul locuitorilor, numărul „armiei”, venitul, datoriile; Austria, de 
exemplu, are o suprafață de 12 206 km2, 38 000 000 de locuitori, o armată cu un 
efectiv de 667 480 de militari, venituri de 170 de milioane de coroane și o 
datorie de 996 de milioane. La „notă” se precizează că „somele sunt puse după 
samele cele făcute cu farșitul anului 1846”).

Partea literară a calendarului din acest an cuprinde: Bucovina, un studiu 
nesemnat, p. 33-36; Mărturia parohului bucovinean. Cantată, versuri, p. 36; 
Calendariul vechi cătră cel nou, versuri, p. 37-38; Feliurite fragmente, p. 38-40 
(materialul cuprinde 12 texte numerotate cu cifre arabe, cuprinzând informații, 
cu diverse subiecte, preluate din izvoare diferite (enciclopedia „Berghaus”, 
gazete străine): îndrumări pentru economia casnică, stârpirea gărgărițelor din 
„pane” (boabele de cereale), leac pentru mușcătura de o fiară turbată (p. 39), 
ziceri și anecdote.

Pentru ineditul și rostul lor în perioada de început a calendarului româ­
nesc din Bucovina, reproducem „zicerile și anecdotele” din acest tom. Textele 
sunt sugestive pentru sensiblitatea elitelor românești ale epocii, dar și pentru 
mentalul colectiv, și reprezintă adevărate documente de limbă, conservând 
interesante particularități și fenomene lingvistice. Intre paranteze rotunde, la 
sfârșitul textelor, trecem numărul sub care figurează acestea în calendar:

„Oarecare au nimerit deosebirea între pace și bătălie zicând. La vreme dejoace 
îngroapă copii[i] pre părinți, iară de bătălie părinții pre copii” (7); „Doi prașcăi au 
întâlnit oareunde pre un biet om și l-au întrebat zicând: Ce ar alege el din doa[u]ă să 
fie: inișăl ori măgariu? Eu stau între amândoi, răspuns-au omul” (8); „Un bă[i]etan s-au 
năimit la un domn ca loca[l] [ospătar] și s-au arătat la întă[i]e slujbă de masă ca foarte 
bine. Farfuriile cele ce le da lui din masă gânde [gândea, credea] că sunt pentru dânsul 
de ospăț. Deci au mâncat bine și s-au săturat degrab[ă]. Domnul îi dă și alte farfurii, 
iară el nu vre să priimască, zicând: Eu mulțămesc, că m-am săturat” (9); „Un aspirant la 
medițină, la Berlin, care era la ace[e]a și jidov, s-au îndrăgit în [de] o fecioară creștină 
și, deoarăc[e] au avut noroc a fi și de dânsa iubit, pentru ace[e]a au pus gând să se 
căsătorească după ce au dobândit diplomul. însă cum? El jidov, iară ea protestancă. 
Roagă îngăduire la ocârmuire, însă aceasta nu caută la dragoste lor, ci la pravile. Deci 
călătorește la Breslau să se boteze; însă nu descopere [mărturisește] drăguță-i [iubitei 
sale] gândul, vrând să o bucure deodată cu veste[a]. Dară și mireasa nu au fost mai rece 
cu inima. Ea priimește legea lui iMoisi și scrie la el: Bucură-te! Că dă [de] astăzi sunt 
jidaucă! însă, vai! și amar! După un ceas, vine scrisoare de la dânsul cu veste că de trii

365 Prașcău, prașcăi, s. m., popular, este folosit cu sensul de „băiețandru”, „ștrengar” 
(ca în acest context), „haimana”; „om de nimic”, „ticălos”; „om imoral”. în alte contexte, 
„fulguială, fulguire, fulguit”. După DEX 1998, are etimologie necunoscută.
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zile este creștin!” (IO)566; „Un bețiu cu nasu[l] de aramă învață pre feciorul său să 
mănânce multă pane, că va fi roșu pe obraz. Ce zici, taică? Răspunde feciorul. D-ta ai 
tras negreșit multă tăbacă din pâne, c[ă] așa de roșu și frumos este nasul t-tale” (11); 
„Un englez, care șede cu vestitul Kauniț la masă, au răsturnat nevrând un păhar cu apă. 
Kauniț întreabă: Așa este obiceiul la Anglia? Iară englezu[l] răspunde: Obicei nu este, 
însă, de se întâmplă, nu bagă nime sama de una ca aceasta” (12) .

566 „Calendar pentru Bucovina pe anul 1848 de la nașterea Domnului și Mântui- 
toriului nostru lisus Hristos, carele este an bisect de 366 de zile”, Cernăuți, La loann 
E[clkhar[d]t, tipograf în Bucovina, [1847], p. 39.

67 Ibidem, p. 39-40.
568 Ivan Evseev, op. cit., p. 113-114.
569 Țehni, țehnesc, verb de conjugarea a IV-a, tranzitiv și intranzitiv, folosit regional 

de cele mai multe ori cu sensul de „a lătra”, „a hămăi”, „a schelălăi”, având varianta 
țăhni, țăhni (despre câini: „a lătra cu întreruperi, mai ales urmărind sălbăticiunile sau 
vânatul”). Aici, cu sensul de „a critica”, „a ocărî”, „a batjocori”. Formație onomatopeică. 
DEX Online este printre puținele noastre lucrări care îl menționează, citându-1 pe 
Alexandru Ciorănescu, Dicționarul etimologic român (DER), Tenerife, Universidad de la 
Laguna, 1958-1966. Vezi și Alexandru Ciorănescu, Dicționarul etimologic al limbii 
române, ediție îngrijită și traducere din limba spaniolă de Tudora Șandru-Mehedinți și 
Magdalena Popescu-Marin, București, Editura Saeculum I. O., 2002, p. 779. După DEX 
Online, forma țăhni s-a format de la onomatopeea țah (sinonimă cu ham), prin derivare, 
cu ajutorul sufixului -(ă)ni. Coloratura slavă a lexemului este evidentă, dar numai la 
nivel fonetic. Dicționar ucrainean-român, București-Cernăuți, Editura Didactică și 
Pedagogică, R. A. - Editura „Alexandru cel Bun”, f. a. (retipărirea ediției din 1964), nu 
menționează vreun etimon de la care ar fi putut proveni verbul din satira bucovineană 
de la 1848. Nici Zbigniew Greii și Helena Krasowska, în lucrarea lor Slownik gorali 
polskich na Bukowinie, Warszawa, Slwistyczny Osrodek Wydawniczy, 2008, nu-1 
menționează. Deși onomastica din Bucovina de astăzi cunoaște câteva nume de familie 
sugestive: Țehaniuc, Țehanciuc (Cacica, Gura Humorului, Rădăuți, Solea. Suceava), 
având în structura radicalului, la inițială, indiciul unei posibile proveniențe din limba 
poloneză, noi credem că lexemul este o creație produsă pe teritoriul limbii române.

Coperta a IV-a. Ilustrație alegorică: stema monarhiei habsburgice într-o 
firidă de cetate. Dedesubt, două ramuri de finic, simbol cultural creștin, de 
credință și izbândă, prin cultivarea virtuților, pe care se sprijină zidirea dura­
bilă568. Jos, în partea dreaptă, în creion, este trecut prețul, probabil de achiziție, 
al exemplarului: 800 lei.

Calendariul vechiu cătră cel nou este o compoziție lungă, în versuri cu 
măsura metrică de 12 silabe și cu rimă pereche, o satiră în adevăratul înțeles al 
cuvântului, al cărei autor este, cu siguranță, Samoil Andrievici, redactorul 
calendarului.

„Calendariul vechi”, după ce a petrecut „un an întreg în lume”, în adre­
sarea „cătră cel nou” („prea dulcele [său] frățior”) se referă la ai „lumii căr­
turari”, care „țehnesc569 pre calendari” fără a pricepe că acesta „î[m]bogățește 
lumea cu [un] feliu [de] știință ce mult folosește”, creionând și un succint
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istoric al acestuia: „Lume[a] n-au fost, nici va fi fără calendariu, / Tânăr și 
bătrân, domn și om de rând / Caută-n calendariu să afle acel gând / Care el 
dorește. Fetele bătrâne, / Care tot gândesc la măritișuri bune, / Fără calendariu 
nu pot ști de-a rostu[l] / Vin câșlegile curând? și când trece postul? / Și 
datornicul și zgârcitul camatariu / Află pusa lor vede [â]570 în calendariu”.

570 Vadea, vadele, s. f. învechit și regional, „termen de plată”, „timp hotărât pentru o 
plată”, „scadență”, „soroc”. După DEX 2009, provine din tc. văde. în contextul de aici, 
variantă regională, vedea.

571 Ibidem, p. 38.
572 1

„Cu toată naivitatea ei ca fond și stângăcia ei ca formă -  afirmă profesorul Liviu 
Marian -  satira aceasta originală merită să fie relevată, întrucât, ca vechime, trebuie

Ca „drept părinte”, de „bine voitor”, „calendariul vechi” îi dă tânărului 
său confrate sfaturi folositoare la întocmirea lucrării sale (cum să fie plăcut și 
de folos tuturor oamenilor):

„Deci! să nu fii, frățiorul meu, mâhnit, / Eși în lume, că și tu vei fi priimit. / 
Numai rogu-te de fa ce-i face, / Ca să fii cum oamenilor place. / Lunele și zilele de peste 
an / Le înșiră ca mărgelele-n gherdan. / Ce au văzut Kopernic, Herșel și Ne[w]ton / Sus 
pe bolta ceriului în orizon / însămnează, ca măcar ceva să știe / Și alți oameni de a lor 
astronomie. / Prorocește vremea care s-a-ntâmpla, / Dă povață la țăran, cum va 
sămăna, / Că, de va spori a țăranului lucrare, / Va ave[a] și domnii cu prisos mâncare. / 
Adă veste ce se face-n lume, / Cum se chiamă domnitorii după nume. / Spune celor 
învățați înaintare / A științelor, artiștilor aflare / Cea mai novă. Iară la neguțitori / 
Spune ori negoțu[l] are spori? / Fă-te că ești doftor pentru bolnăvoși / Iară pentru 
tineri, cari-s sănătoși, / Adă anecdote și măcar un cântec, / Ca de râs să pu[i]e mânele 
pe pântec, / Iară dac-aceste le vei aduna / încă, frate, una îți voi cuvânta: / Laudă pre 
toți, tuturor te-nchină, / Că vei fi primit și cu^unga plină, / Fiindcă aceasta lume pre 
acel iubește /' Care tot o laudă și se lingoșește”3 .

Satira Calendariul vechiu cătră cel nou exprimă rostul calendarului în 
societatea tradițională bucovineană, acela de aduce bucurie „poporului”, în 
preajma sărbătorilor de iarnă, când „tineretul” „pe la case umblă-n cârduri cu 
colinda cea frumoasă”. Rostul acestui periodic anual este, potrivit satirei de aici, 
de a informa oamenii despre mersul timpului și despre istoria lumii, de a-1 
povățui pe țăran, pentru „a spori [a sa] lucrare”, de a sprijini „înaintarea 
științelor”, de a aduce noutățile („aflarea cea mai novă”) la cunoștința celor 
interesați și de a înviora lectura („iară pentru tineri” „adă anecdote și măcar un 
cântec, / ca de râs să pu[i]e mânele pe pântec”) în „ceasurile de zăbavă” ale anului.

Finalul satirei este notabil, ilustrând reale disponibilități de construcție și 
de realizare artistică, de exprimare a ironiei, prin acumulare progresivă 
(climax), într-un remarcabil exercițiu de mlădiere a limbii române din 
Bucovina, din preajma anului 1848: „Laudă pre toți, tuturor te-nchină, / Că vei 
fi primit și cu punga ^>lină, / Fiindcă aceasta lume pre acel iubește / Care tot o 
laudă și se lingoșește”5 .
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„Calendar pentru Bucovina pe anul 1849 de la nașterea Domnului 
și Mântuitoriului nostru lisus Hristos, carele este an de rând de 365 de 
zile”, Cernăuți, La loann E[c]khar[d]t și fîu[l], tipografi în Bucovina, [1848], 34 
p., de format 25x20 cm, este alcătuit de Samoil Andrievici, paroh la Ceahor.

Pe coperta I, calendarul reproduce stema monarhiei habsburgice.
Coperta interioară, la fel ca și coperta I, cu chenar frumos, împodobit cu 

motive geometrice, având la colțuri pătrate stilizate. Pe broderia chenarului, la 
acest tom nu se mai află semnul Crucii. Pe marginea acestuia, la interior și la 
exterior, linia șerpuită („cărarea pierdută”), ca motiv distinct, ce apare și astăzi 
în Bucovina, mai cu seamă pe ouăle încondeiate. Sigiliul calendarului (Kalender 
Stempel) și, sub titlu, același peisaj alegoric imprimat în același ton cromatic, 
însemnarea numelui (Mitropolitul Silvestru Morariu) și ștampila de bibliotecă a 
lui Leca Morariu.

Partea calendaristică are în sumar materialele: Hronologhie bisericească, 
p. 2 (aceasta precizează numărul de ani de la „zidirea lumei” până la eveni­
mente mai apropiate din viața Mitropoliei Carlovățului. între acestea: 267 de 
ani de la introducerea calendarului nou; 214 ani de la strămutarea scaunului 
mitroplitan de la Suceava la Iași; 201 ani de la introducerea „tiparului moldo­
venesc, care au făcut începutul cu tipărirea Bibliei”-, 67 de ani de la strămutarea 
„scaunului episcopesc” de la Rădăuți la Cernăuți; 21 de ani de la „introducerea 
studiului teologic și a Seminarului” în eparhia Bucovinei; 14 ani de la „intrarea 
prea sfințitului episcop al Bucovinei D. D. Evghenie Hacman în scaunul 
Episcopiei”; 6 ani de la „intrarea Excelenției Sale Arhiepiscopului D. D. losif 
Raiacic în scaunul Mitropoliei Carlovățului”); Hronologhie cetățănească, p. 2 
(pentru lucrarea pedagogică a calendarului românesc din Bucovina, în prima 
parte a secolului al XlX-lea, evenimentele consemnate aici sunt sugestive; între 
acestea: 2 349 de ani „de cănd s-au așezat dacii în Bucovina, Moldova și 
Valahia, urzând sate și cetăți”; 1 909 ani de la „întâiul război a[l] romanilor cu 
dacii”; 567 de ani de la „intrarea în stăpânire a Casei Habsburgice în Austria”; 
536 de ani de la „întemeierea statului românesc prin Negru Vodă”; 497 de ani 
de la „întemeierea statului moldovenesc prin Dragoș Vodă”; 433 de ani „de 
cănd s-au așezat armenii în Leov, Sociava și în alte orașe prin Moldova și 
Valahie”; 432 de ani „de cănd au venit țâganii [de] sub cârma faraonilor 
egipteni în Moldova și Valahia, împrăștiindu-se de aice prin toată țara 
Apusului”; 78 de ani de la „întrounirea crăielor Galiției și Lodomeriei cu 
staturile austriene”; 92 de ani de la „lipirea Bucovinei de prea liminata Casă [a] 
Austriei”; 72 de ani de la „înflorirea politiei Cernăuților”; 60 de ani de la 
„împreunarea Bucovinei cu Galiția”; 56 de ani de la nașterea M. S. împăratului 
Ferdinand I; 45 de ani de la „așezarea austrienei trepte de împărat”; 14 ani de la

pusă între primele încercări de acest gen în literature noastră” (vezi Din istoria 
calendaristicei noastre, în volumul Liviu Marian, Contribuțiuni la istoria literaturii 
românești din veacul alXIX-lea, 1927, p. 47).

412
https://institutulbucovina.ro



CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI DIN BUCOVINA (1811-1918)

„intrarea împăratului Ferdinand I în stăpânirea tuturor țărilor de moștenire”; 2 
ani de la „împreunarea a fostului neatărnat oraș Cracău [Cracovia] cu Galiția”); 
Pashalia pe anul de la nașterea Domnului Hristos 1849 și de la zidirea lumei 735 7, 
p. 3; Săptămânile în care miercurea și vinerea nu ajunăm, p. 3; Sărbările pe la 
judecătorii după calendariu[l] latin, p. 3; Tabelă pentru sistema Soarelui întru 
care se vede umbletul și depărtarea planetelor [alcătuită] după cele mai nove [noi] 
observări, p. 4 (tot aici, simboluri grafice pentru cele 12 zodii și fazele lunii; 
adnotări pentru sărbătorile cele mari, care sunt tipărite în calendar cu roșu și 
pentru sărbătorile bisericești, care sunt însemnate cu semnul Crucii, tot cu 
roșu; precizări cu privire la mișcarea lunii pe orbită: „Luna umblă împrejurul 
Pământului în 27 zile și 8 ceasuri, este [la] 51 000 de mile depărtare și de 50 de 
ori mai mică decât Pământul”; alte precizări, referitoare la sărbătorirea 
patronului bisericii: „Zioa sfântului, în a cărue cinste vreo biserică s-au sfințit, 
să sărbează în locul acel întocma cu o sărbătoare mare”; crucea în calendarul 
latin „însămează ajun”); Soarele este planeta cea domnitoare pe anul 1849, p. 5 
(Prevestiri pentru anul în curs, pe anotimpuri și culturi, însoțite de sfaturi); 
Calendarul grecesc și latinesc, p. 6-17 (numele lunilor apar și cu denumirea lor 
populară); Calendariul iudeilor, p. 18; întunecimele în anul 1849, p. 19; Răsăritul 
și apusul Soarelui și a[l] Lunăi, p. 20-23 (tabele ample, întocmite pe luni, zile și 
ore); Ecstract din Patentul pentru ștemplul ddo. 27 ianuarie 1840 asupra 
ștemplului [timbrului] prescris pentru documenturi de bani, dupre clasul lor, 
precum și pentru urice și scrisori de rugăminte [cereri] adeseori trebuincioase, p. 
24; însămnare ghenealoghică a domnitoarei Curți a împăratului Austriei, p. 25­
26; Tarifa pentru trimiterea răvașelor prin poștă, p. 27; Prospect a[l] sositelor și 
purcegătoarelor poște de răvașe și a delijanțului la k. k. Inspectorat de Poștă din 
Cernăuți, p. 28; însămarea iarmaroacelor, p. 29.

Spre deosebire de alte tomuri ale acestui calendar, partea calendaristică 
de aici include un text ce ne atrage atenția prin frumusețea limbii în care este 
scris: Soarele este planeta cea domnitoare pe anul 1849. Acesta reprezintă, 
totodată, un document de limbă, oferind pe lângă sfaturi și informații folo­
sitoare o plăcută lectură:

,,Ani[i] de aceasta clasă sunt seci și de mijloc călduroși. Primăvara este stâmpărată, 
la început cam umedă, mai ales în aprilie, care lună este foarte schimbatnică și 
nestatornică; maiu[l] este plăcut și călduros, numai la urmă brumatnic.

Vara este sacă; în august sunt deodată vântoase, iară spre fârșit se liniștește; 
zilele sunt fierbintnice, iară nopțile răcoroase. Toamna și iarna este plăcută, sacă și 
stămpărată. La început este ninsoare lină, iară în februarie și martie, frig și ger.

Sămănăturile de vară să fie cu mare grăbire. Orz și ovăs puțin în pa[i]e, iară la 
grăunțe mășcat, mălaiul mărunțel, bun va fi cel timpuriu sămănat; linte, mazăre și bob 
așișderea puțin; cânepa prizărâtă; în fân va fi mare scădere. Sămănătura de iarnă. 
Săcara va fi ales de bună, iară grâu[l] cam puțin; primăvara să nu pască oile pe sămănăture.

Pometele, mai multe pere de cum mere; cireșe, nuce și perje cu bielșug. 
Hemeiu[l] va fi foarte puțin. Vinațele vor fi foarte rodite și bine coapte, pentru ace[e]a
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vinul va fi ales de bun. Vânturi, rare și nu prea cumplite, fulgerări și tunete primejdi­
oase. Jivine, cu prisos, multe scoice, șărpi și lăcuste.

Beteșuguri. Ferință să aibă toți de răcele, deoarăc[e] aceste sunt în anul 
curgătoriu foarte primejdioase”573.

Partea literară a tomului din acest an, nedelimitată, cuprinde numai două 
materiale: Fizica elementară, studiu, p. 30-33 (descrierea pământului este 
urmată de referiri la diverse fenomene și corpuri cerești: „pâclă”, „nouri”, 
„roa[u]ă”, „ploa[i]e”, „fluturi de omăt”, „chidea” [chidă, chiciură, promoroacă], 
„grindină”, „tunet”, „zarea miezonoptală”, „curcubăul”, soare, lună, stele); 
Paramii bucovinene, p. 34.

„Paramiile” publicate aici, reproduse în capitolul II. 3, reprezintă cea 
dintâi „culegere” de proverbe românești tipărită în Bucovina.

Nu știm sigur cine este autorul căruia îi datorăm această listă de 39 de 
proverbe publicate în acest calendar. Astăzi știm însă că autorul unei „culegeri 
autentice de folclor”, întocmite în perioada 1847-1850 la Cernăuți, rămase 
multă vreme în manuscris, la Suceava, tipărită la Iași (1972) ți retipărită la 
Suceava (1983 și 2012), este Iraclie Golembiowski-Porumbescu5 4. în perioada 
studiilor sale la Institutul Teologic din Cernăuți (1847-1850), el întocmește o 
lucrare ce cuprinde 126 de proverbe și zicători orânduite după alfabetul chirilic 
și numerotate, pentru fiecare precizând, la subsol, „significația” acestora. 
Lucrarea este închinată lui Teoctist Blajevici, spiritualul și catehetul Semina­
rului eparhial: întru tot cinstit Sfinției sale Chirio chir Teoctist Blajevici spiritua­
lului a eparhialnicei seminarii din Cernăuți și interimalnicului catehet Ghimna- 
ziei, întru adâncă frică a cinstirei s-au jărtfit de Iraclie GolembiowskL

La o privire mai atentă asupra celor două liste, provenind amândouă din 
aceeași perioadă, câteva lucruri ne atrag atenția. Lista din Paramii bucovinene 
nu este aranjată alfabetic, cum se poate vedea și din transcrierea noastră. Un 
singur proverb apare, aproape identic, în cele două lucrări: Nu băga lingura

5,3 „Calendar pentru Bucovina pe anul 1849 de la nașterea Domnului și Mântuitoriului 
nostru lisus Hristos, carele este an de rând de 365 de zile”, Cernăuți, La loann 
E[c]khar[d]t și fiu[l], tipografi în Bucovina, [1848], p. 5.

5/4 Manuscrisul lucrării se păstrează la Casa memorială „Simion Forea Marian” din 
Suceava, în arhiva de manuscrise și documente a renumitului folclorist bucovinean, 
membru titular al Academiei Române (1881). Nu găsim aici, din păcate, și informații 
referitoare la modul în care a fost realizată colecția, numele informatorilor, locul și data 
culegerii. Această lucrare vede lumina tiparului la peste un secol de la întocmirea sa: 
Mihai Cărăușu, loan Zugrav, Un manuscris cu proverbe, lucrare a lui Iraclie Porumbescu, 
în „Mitropolia Moldovei și Sucevei”, Iași, anul XLEX, 1972, p. 503-510; Nicolae Cârlan, 
Eugen Dimitriu, Colecția de proverbe și zicători a lui Iraclie Porumbescu, în „«Suceava». 
Anuarul Muzeului Județean”, X, Suceava, 1983, p. 175-185; Nicolae Cârlan, Iraclie 
Porumbescu, folclorist. Colecția sa de proverbe și zicători, în volumul Ciprian și Iraclie 
Porumbescu. Studii, articole, materiale, Suceava, Editura Lidana, 2012, p. 107-120.
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unde nu-ți fierbe oala (în calendar)- Nu băga lingura unde nu-ți herbe oala (în 
manuscrisul de la Suceava). Altele câteva sunt asemănătoare și ar putea fi 
considerate variante ale aceluiași proverb: Vrabia visază mal[ai]u (în calendar) 
-  Visază vrabia malai (în manuscrisul de la Suceava); Pasărea p[i]ere pe limba 
sa (în calendar) -  Tătă pasărea pe limba ei piere (în manuscrisul de la Suceava); 
Capul plecat sabiia nu[-l] ta[i]e (în calendar) -  Capu plecat sabia nu prinde (în 
manuscrisul de la Suceava); Totde[a]una urma alege (în calendar) -  Urma[a] 
alege (în manuscrisul de la Suceava); Cum vei așterne, așa vei dormi (în 
calendar) -  Cum ți-i așterne, așa te-i culca (în manuscrisul de la Suceava).

Proverbele deosebit de expresive, unele în versuri, din Paramii buco- 
vinene lipsesc din manuscrisul de la Suceava, întocmit de Iraclie Golembiowski- 
Porumbescu: [3] Mai bine sărac și curat / Decât bogat și cu păcat; [6] Fuduliia 
mare mămăligă n-are; [8] Râde vârșa de baltă; [9] Baba călătoare n-are sărbă­
toare; [15] Silința țesă pânza; [23] Schimbarea domnilor, bucuriea nebunilor; 
[24] Averea nu face pre om, ci omul face averea; [27] Vita se bate cu bățul iară 
omul cu cuvântul; [33] Baba să tacă -  este vorbă de clacă; [34] Unde-i bine, 
nu-i de mine; / Unde-i rău, acolo-s eu; [35] Corb la corb nu scoate ochii; [40] 
Calul de olac, șuerul de rac și țara de jac [jaf] tot atâta fac.

Tot astfel, proverbe și zicători cu mare expresivitate din manuscrisul de 
la Suceava nu se regăsesc în lista publicată în „Calendar pentru Bucovina pe 
anul 1849...”: „7. Astiz domn, mâne neom; 19. Golu încungiură satu, dar 
flămându dă de-a dreptu; 27. Două femei și un gânsac, iarmarocu așăzat; 34. De 
departe trandafir, de aproape borș cu știr; 71. Lupu își schimbă păru, dar 
năravu nu; 81. Minciuna numai o dată mâncă colac; 107. Pânea coaptă bine 
așteaptă oaspezi buni; 115. Urcioru atăta merge la apă până ce se rumpe 
toarta”.

Zăbovind asupra întregului material „cules” din Bucovina în preajma 
anului 1848 și publicat la date diferite, suntem înclinați să credem că autorul 
listei din „Calendar pentru Bucovina pe anul 1849...” este Samoil Andrievici, 
parohul de la Ceahor, și nu Iraclie Golembiowski-Porumbescu.

Coperta a IlI-a, fără însemnări.
Coperta a IV-a, aceeași ca la tomul din 1848: stema monarhiei 

habsburgice într-o firidă de cetate. Dedesubt, două ramuri de finic. Jos, în 
creion albastru, prețul calendarului: 700 lei.

„Calendar pentru Bucovina pe anul 1850 de la nașterea Domnului 
și Mântuitoriului nostru lisus Hristos, carele este an de rând de 365 de 
zile”, Cernăuți, La loan E[c]khardt și fiu[l], tipografi în Bucovina, [1849], 26 p., 
de format 25x20 cm, este „așezat de prezviterul” Samoil Andrievici.

Coperta I, broșată, de culoare albastru deschis, având la mijloc imprimată 
stema monarhiei habsburgice. însemnări, sus, între care numele unui iero­
monah, căruia i-a aparținut, probabil, la început calendarul. Jos, ștampila de 
bibliotecă a colecționarului: Leca Morariu.

415
https://institutulbucovina.ro



CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI DIN BUCOVINA (1811-1918)

Coperta interioară, cu chenar frumos împodobit cu motive geometrice, 
dreptunghiuri umplute cu negru, așezate unul lângă altul, de jur împrejur. La 
interior, chenarul este mărginit de o broderie elegantă din linii șerpuite 
(amintind de motivul etnografic „cărarea pierdută”) și o linie dreaptă, subțire. 
La exterior, numai broderia de linii șerpuite. în colțuri, chenarul are pătrate 
mari, cu semnul Crucii, stilizat, în interior.

Partea calendaristică are în sumar materialele: Tabelă pentru sistema 
Soarelui, întru care se vede umbletul și depărtarea planetelor, [întocmită] după 
cele mai nove observări, p. 2 (aceleași simboluri grafice pentru cele 12 zodii și 
fazele lunii, precum și adnotări, ca în tomul pe anul 1849); Vinerea [Venus] este 
planeta cea domnitoare pe anul 1850, p. 3 („prevestiri” pentru anotimpuri, semă­
nături și recolte, boli); Hronologhie bisericească, p. 4; Hronologhie cetățănească, 
p. 4 (aici, calendarul mai adaugă: 20 de ani de la nașterea M. Sale împăratului 
Franț losif I; 2 ani de la „intrarea M. Sale împăratului Franț losif I în stăpânirea 
țerilor de moștenire”; un an de la „rădicarea Bucovinei în rangul țerilor de 
coroană cu numele de Ducat”); Pashalia pe anul de la nașterea Domnului Hristos 
1850 și de la zidirea lumei 7358; Săptămânele în care m[i]ercurea și vinerea nu 
ajunăm, p. 5; Sărbările pe la judecătorii, după calendariu[l] latin, p. 5; Calendar 
grecesc și lătinesc, p. 6-17 (cu foi intercalate pentru însemnări; unele foi, cu 
bogate însemnări: evidențe de plăți ale mănăstirii Putna, cu cerneală neagră și 
în creion etc. Lunile anului apar și cu denumirea lor populară); Calendariul 
iudeilor, p. 18; Chibzu[i]elele lui Knauer pe anul 1850, p. 19; -  întunecimele în 
anul 1850, p. 19; Ecstarct din Patentul pentru ștemplul ddo. 2 7 ianuarie 1840 
asupra ștemplului [timbrului] prescris pentru documenturi de bani, dupre clasul 
lor, precum și pentru urice și scrisori de rugăminte [cereri] adeseori trebuincioase, 
p. 20; însămnare ghenealoghică a împăratei Dinastii, p. 21-22; Tarifă pentru 
trimișele răvașe cu poșta, p. 23; Prospect a[l] sositelor și purcegândelor poște de 
revașe și delijanțelor la c. r. Inspectorat de Poște în Cernăuți, p. 24; Privi[le]giatele 
iarmaroace, p. 25 (titlul apare, pentru prima oară în acest calendar, cu grafie 
latină. Stuctura documentarului: in Bucovina; în alte țeri).

Ultima pagină, 26, goală. Unele pagini ale calendarului folosit de noi sunt 
parțial deteriorate pe marginea de jos (p. 17-26).

Pe pagina 26, jos, în dreapta, prețul trecut cu creion albastru: 700 lei.
în colecția de la Complexul Muzeal Bucovina din Suceava, lipsește 

coperta III-IV.
După cum putem observa, „Calendarul pentru Bucovina pe anul 1850...” 

nu are, din păcate, material literar și nu prezintă o importanță aparte pentru 
istoria calendarului românesc din Bucovina, contrastând, inexplicabil, cu 
tomurile din anii anteriori, la care facem referire specială aici.

Cele trei tomuri ale „Calendarului pentru Bucovina...” marchează, alături 
de ziarul „Bucovina”, o perioadă în care provincia dispunea de două periodice 
românești. „Calendarul pentru Bucovina...” este cel dintâi calendar românesc ce
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s-a păstrat, prezentând importanță pentru istorie, pentru istoria literară, 
etnografia și folclorul din Bucovina și având câteva contribuții notabile în 
procesul de constituire a unor specii literare: elegia, fabula, imnul, oda, poemul, 
povestirea, satira.

„«Bucovina». Gazetă românească pentru politică, religie și literatură. 
Romănische Zeitung fiir Politik, Kirche und Literatur” se bucură, de-a lungul 
timpului, de câteva studii și articole. între acestea se distinge, în primul rând, 
studiul istoricului Teodor Balan, Frații Gheorghe și Alexandru Hurmuzachi și 
ziarul „Bucovina”. Un capitol din istoria politică a Bucovinei din anii 1848-1850, 
Cernăuți, Societatea Tipografică Bucovineană, 1924, 68 p., dar și un studiu 
publicat la Suceava înainte de 1989: Mircea Cenușă, Ziarul „Bucovina” -  tribună 
a unității culturale românești, în „«Suceava». Anuarul Muzeului Județean”, anul 
IX, 1982, p. 3 29-34 5575.

575 I. Hangiu, în lucrarea Presa literară românească. Articole-program de ziare și 
reviste (1789-1948), ediție în două volume, note, bibliografie și indici de -, cu o intro­
ducere de D. Micu, I (1789-1901). Studii și documente-, II (1901-1948). Studii și documente, 
București, Editura pentru Literatură, 1968, publică integral articolul- program al 
ziarului „Bucovina”, p. 131-134, cu un facsimil al frontispiciului de la nr. 1 și o scurtă 
notă redacțională drept chapeau. într-o lucrarea de referință, DPLR, ediția a Il-a 
revizuită și completată, 1996, I. Hangiu îi consacră gazetei „Bucovina” un articol, 
făcând referire la articolul-program și la importanța periodicului pentru literatura 
română, citând la bibliografie două surse: Constantin Loghin, Ziarul „Bucovina“, 
subcapitol din ILRB, 1926, p. 47-51, și Ion I. Nistor, Publicațiile românești din Bucovina, 
articol publicat în Junimea literară”, Cernăuți, anul XXV, nr. 1-3, ianuarie-martie 1936, 
p. 1-4.1. Cocuz, într-un repertoriu bibliografic, Presa românescă in Bucovina (1809-1944), 
publicat în „«Suceava». Anuarul Muzeului Județean”, XVI, 1989, p. 20-26, dar și în 
extras (1990), îi consacră acestui periodic un articol mai cuprinzător, situându-1 în 
contextul epocii. Câțiva ani mai târziu, Emil Satco și loan Pînzar, în DLB (1993) îi 
consacră și ei un articol succint, p. 32. Vasile Zvanciuc publică studiul Programele 
revistelor și ziarelor bucovinene până în anul 1940, în „Anuarul Institutului de Istorie 
«George Bariț»” din Cluj-Napoca, Series Humanistica, tomul II, 2004, p. 239-258, în 
care îi consacră periodicului de la Cernăuți un singur alineat, de unsprezece rânduri, 
făcând trimitere la un fragment din articolul-program și remarcând o singură idee: 
„Conștiința unității de neam era [...] adânc înrădăcinată și la românii bucovineni”5,5. 
Foarte aproape de noi, o lucrare fundamentală, elaborată și publicată sub înaltul 
patronaj al Academiei Române, Dicționarul general al literaturii române, în mod 
surprinzător, nu se referă și la acest periodic bucovinean de la mijlocul secolului al 
XlX-lea, ci numai la cele omonime din secolul trecut: „Bucovina”, cotidian, organul de 
presă al Societății „Unirea”, Cernăuți, 18 martie 1919-25 ianuarie 1920; „Bucovina”, ziar 
de informație generală, Cernăuți, 14 iulie 1941-26 februarie 1944; „Bucovina literară”, 
supliment săptămânal al ziarului „Bucovina”, editat de Societatea pentru Cultura și 
Literatura Română în Bucovina”, cu concursul Societății Scriitorilor Bucovineni, 
Cernăuți, 11 ianuarie 1943-27 februarie 1944; „Bucovina literară”, periodic lunar, organ
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„«Bucovina». Gazetă românească pentru politică, religie și literatură. 
Romănische Zeitung fiir Politik, Kirche und Literatur”, apare la Cernăuți în 
perioada 4/16 octombrie 1848-20 septembrie/2 octombrie 1850. Chiar de la 
început, titlul gazetei este scris cu grafie latină, iar subtitlul cu litere chirilice. 
De la nr. 1, din 14/26 februarie 1849, și subtitlul apare scris cu grafie latină. 
Redactor-responsabil al gazetei este, în 1848, Gheorghe Hurmuzachi, în 1849, 
Gheorghe și Alexandru (Alecu) Hurmuzachi, iar în 1850, Alexandru Hurmuzachi. 
în comitetul de redacție al gazetei „Bucovina”, care este totodată -  cum observă 
Constantin Loghin -  „consiliul de familie al hurmuzăchenilor”, se află stu­
dentul teolog Iraclie Porumbescu (secretar de redacție), Aron Pumnul, care tra­
duce articolele germane. George Bariț este corespondent pentru Ardeal, având 
„contract de colaborare în regulă” cu ziarul bucovinean576.

de presă al Societății Scriitorilor Bucovineni, Suceava, începând din ianuarie 1990. Vezi
Eugen Simion (coordonator general), DGLR, voi. I (A-B), 2004, p. 676.

376 Constantin Loghin, ILRB, p. 83.
577 „«Bucovina». Gazetă românească pentru politică, religie și literatură. Romănische 

Zeitung fiir Politik, Kirche und Literatur”, Cernăuți, anul I, nr. 6, 12/24 noiembrie 1848).
578 Ibidem, anul I, nr. 10-11, 17/29 decembrie 1849, p. 74.

Ibidem, anul I, nr. 12, 24 decembrie 1848/3 ianuarie 1849.

Din înștiințare la prenumerație, notă redacțională inserată frecvent la 
sfârșitul ultimei pagini, aflăm regimul de apariție al gazetei, formatul adoptat, 
costul abonamentului, difuzarea acesteia: „«Bucovina» pănă la sfârșitul lui 
dechemvrie [1848] esă o dată pe săptămână, vinerea, in folio, cu suplement. De 
la 1 ghenari viitor 1849 însă de do[u]ă ori pe săptămână [lunea și vinerea]. 
Prețul [prenumerației] de la 4 octombrie [1848] până la sfârșitul anului [1848] 
pentru Germania este de 2 fiorini argint. Prenumerația se face în librăria de 
aice a Dlui Viniarz. Prenumerațiile dinafară atât în Austria cât și în țerile 
streine se fac la cantorele de poștă cele mai apropiate; în Moldova și Țeara 
Românească la cantorele de poștă a[le] K. K. Agenții, cu plată de 3 fior[ini] 
argfint]”577; „«Bucovina» va urma a eși și de la anul viitor înainte o dată pe 
săptămână, însă în format mai mare și cu litere cu totul noue. Locurile și prețul 
prenumerației sănt tot aceleșfi] ca și pănă acum; prenumerația pentru Moldova 
și Valahia însă este pe jumătate de an cu preț de 6 fiorini. Redacția va fi scurtă 
în fagădu[i]eli, în faptă însă se va sili de a aduce pre «Bucovina» la acea impor­
tanță care i se cere de cătră misia ce s-au impus, adecă de a apăra înaintea 
Evropii interesele a opt milioane de români”578; „«Bucovina» esă o dată pe săptă­
mână și anume vinerea in folio cu suplement. Prețul prenumerației pentru 
întâiul cvartal a[l] anului 1848 este pentru Cernăuți de 2 fiorini argint și se 
prenumerează în librăria dlui Viniearz de aice. Prenumerații streine atât din 
țară cât și din afară se fac la cele mai aproape k. k. cantore de postă cu plata de 
3 fiorini argint”579; „«Bucovina» ese o dată pe săptămână și anume vinerea, in 
folio. Prețul prenumerației pentru 1 cvartal este [de] 2 fl. 30 cr.; pentru 6 luni 5 fl.,
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pentru 1 an 10 fl. arg. Pentru Moldova și Valahia nu se primește prenumerație 
pentru mai puțin decât 6 luni. Aici se prenumerează în libreria d. Viniarj. 
Prenumerații străine atât din țară, cât | i  din afară se fac la cele mai aproape k.k. 
cantore de postă cu plata acestui preț” .

Așadar, în 1848, „Bucovina” apare o singură dată pe săptămână. 
Numerele 1 și 2 ies de sub tipar lunea, iar numerele 3-12, vinerea. Numerele 10 
și 11 din acest an sunt imprimate în același timp. în 1849, gazeta apare, de 
asemenea, o dată pe săptămână, numărul 1,lunea, iar numerele 2-45, numai 
vinerea, în format in folio. în 1850, periodicul apare tot o singură dată pe 
săptămână. Numerele 1 și 2, vinerea. De la numărul 3, ziarul apare alternativ 
miercurea și sâmbăta. Miercuri văd lumina tiparului numerele 4, 6, 8, 10, 12, 14, 
16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 57, 59 și 60. Tot miercurea apar, ca număr dublu, 
unele cu format mai mic și cu mai puține pagini, și numerele 31-32, 33-34, 35­
36, 37-38, 39-40, 41-42, 43-44, 43-44, 45-46, 47-48, 49-50, 51-52, 53-54, 55-56. 
Sâmbătă sunt tipărite numerele 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29 și 58.

Din articolul Cu l-iu januariu (c.v.) 1850, referitor la noul abonament 
pentru gazetă, publicat ca editorial în numerele 43, din 16/28 decembrie 1849, p. 
271, 44, din 23 decembrie 1849/4 ianuarie 1850, p. 279 și 45, din 30 decembrie 
1849/11 ianuarie 1850, p. 285, aflăm că abonamentele la gazeta „Bucovina” se 
pot face în diverse orașe din provinciile istorice românești, indicându-se și, cu 
câteva excepții, numele intermediarilor, unii dintre aceștia personalități renu­
mite ale vremii: Iași (frații Hr. Gheorghiu), Galați (Milia, funcționar consular), 
Sibiu (Cancelaria episcopală), Brașov (profesorul Andrei Mureșanu), Blaj 
(Timotei Cipariu), Arad (dr. Atanasie Șandor) și Oradea Mare (Cancelaria 
Episcopiei greco-unite). Tot aici se face precizarea că abonamentele sunt 
necesare „ca să ne putem îndrepta după ele cu numărul esemplarelor” (pentru 
stabilirea tirajului). Editorialul apare și tradus în limba germană.

Dintr-un alt articol, înștiințare la prenumerațiune, tipărit în numărul 6, 
din 1/13 februarie 1850, p. 30, aflăm și alte câteva locuri în care se pot face 
abonamente pentru gazeta de la Cernăuți: Brașov (profesorul Andrei Mureșanu), 
Sibiu (Cancelaria episcopală), Blaj (canonicul Timotei Cipariu), Alba lulia 
(protopopul Augustin Pop), Cluj (protopopul loan Fekete), Oradea Mare 
(profesorul Alexandru Roman), Lugoj (negustorul Demetriu Popa-Vița), Arad 
(doctorul Atanasie Șandor). Observația ce s-ar impune, poate, imediat este că 
nicăieri nu apare menționat și orașul București, capitala Principatului Țara 
Românească (Valahiei, cum este scris în articolul-program al gazetei).

Tiparul gazetei „Bucovina”, menționat jos, pe ultima pagină a fiecărui 
număr, se execută la Tipografia Johann Eckhardt și Fiul din Cernăuți.

„Bucovina”, publicația română-germană singulară în publicistica buco­
vineană, își organizează materialele în pagină pe coloane. în partea dreaptă a

580 Ibidem, anul I, nr. 1, 14/26 februarie 1849, p. 12.
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paginii sunt așezate materialele în limba română (partea politică a gazetei), 
scrise cu litere chirilice, ulterior cu alfabet de tranziție, și datate după calen­
darul iulian (stil vechi). în partea stângă a paginii sunt imprimate, cu caractere 
gotice, textele în limba germană, „de un interes mai general”, cum precizează 
Gheorghe Hurmuzachi în articolul-program, și datate după calendarul gregorian 
(stil nou). Partea românească se adresează românilor de pretutindeni, în timp 
ce partea germană, după cum scrie Constantin Loghin, „era sortită să atragă 
atențiunea lumii neromânești și, mai ales, a celei germane din Monarhie, asupra 
destinului românilor, ducând ecoul suferințelor lor în Parlamentul austriac .

începând cu numărul 1, de luni, 4/16 octombrie 1848, periodicul „Bucovina” 
publică și un supliment, scris „Supplement” / „Suplement“, care găzduiește 
materiale diverse: proiecte de legi, știri locale și externe, o revistă a presei din 
Transilvania și din Principate, comentarii politice, cronică. Unele numere ale 
periodicului apar însă și fără supliment.

Tot de la numărul 1, continuu, până la numărul 60, de miercuri, 20 
septembrie/2 octombrie 1850, gazeta bilingvă de la Cernăuți întreține un 
foileton, scris Feuilleton, ca supra-titlu, dar numai la început, în primele două 
numere și destinat exclusiv literaturii. în tradiția presei românești din Bucovina 
de dinainte de 1918, acesta se află așezat după editorial, în partea de jos a pagi­
nii, și se continuă, frecvent, în paginile următoare. Nu toate numerele perio­
dicului apar cu foileton.

Paginile periodicului sunt notate continuu pentru întregul său an de 
apariție: I, 1-88; II, 1-292; III, 1-196.

Articolul-program al periodicului „Bucovina” apare ca editorial și este 
semnat de G. H. [Gheorghe Hurmuzaki], fiind publicat în numărul 1, de luni 
4/16 octombrie 1848582. Potrivit acestuia, Bucovina. „în frumoasa cunună de țări 
a Austriei”, „nu trebuie să remâie înapoi în lupta intelectuală” declanșată de 
evenimentele „timpului minunat în care trăim”, pentru a realiza „împărăția 
libertății și a dreptății”, „aceste mai înalte bunuri ale omenirii”, urmărind 
„desvoltarea intereselor noastre” în cadrul unui adevărat program politic:

381 Constantin Loghin, ILRB, 1996, p. 80-81.
582 Ibidem, p. 1-3.

„Foaia noastră va fi dar defensorul intereselor naționale, intelectuale și materiale 
a[le] Bucovinei, representantul dorințelor și nevoințelor ei, organul bucuriilor și 
suferințelor ei. Monarhia democratică cu toate consecvențiile, o Austrie liberă, 
puternică, falnică, deplină îndrituire a tuturor naționalităților, autonomie provincială, 
întreg și nemărginit progres în toate ramurile activității omenești -  aceste[a] sunt 
principiile noastre și pe care foaia noastră nici odinioară nu le va p[i]erde din ochi. Și 
precum fieștecare evenement respunzător acestora, în viața noastră, politică și socială, 
va găsi pururea la noi o sinceră și bucuroasă îmbrățoșare, asemine și tot ce este reu 
[rău], vrednic de aruncat, prejudețul jăcnitor binelui comun, și abusul, din orice parte 
să vie -  mai ales în relațiile publice a[le] țerii noastre în multe priviri atât de înapoiată
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-  se vor ataca de cătră noi liber fără cruțare și cu întreaga putere a unei convicții bine 
gânditoare”.

Gazeta „Bucovina” își propune să reprezinte interesele Principatelor 
Române în raport cu lumea germanică, în primul rând, atrăgând atenția asupra 
„călcatele lor drituri”, promovând „pururea știrile cele mai noue, mai întinse și 
mai positive din ămbele principate”, prin „glasul nefalsatului adevăr”:

„Prin priincio[a]sa însă poziție geografică a Bucovinei care se arată ca sentinela 
sistemului statelor din centrul Europii, cea mai înaintată spre Răsărit, precum și prin 
naționalitatea românească care este în ea predomnitoare, foaia noastră mai este cu 
osebire chiemată de a mijloci și cunoștința ămbelor surori, Moldova și Valahia, Austriei 
și Germaniei care au de apărat în aceste principate interese de o nemăsurată impor- 
tanție și pentru care aceste frumoase țeri mai că sunt încă o terra i[n]cognita, atât de 
rar străbate din ele vreo știre sigură!

Aflându-ne la granița Moldovii, din care și Bucovina pănă la 1775 au făcut parte 
întregitoare, și cu care această din urmă este unită prin fireștele legături a[le] unei 
aceeași naționalități, a[le] istoriei, a[le] religiei, a[le] năravurilor și afle] multor altor 
relații de trebi și de familii, noi nu putem tăgădui interesul nostru cel mai viu ămbelor 
principate, și cercărilor lor de a-și îmbunătăți starea și de a călca pe calea libertății și a 
fericirei, cale care, prin marele întâmplări de la mart [martie], s-au câștigat mai 
norocitei Bucovine: noi nu ne putem opri de a trage în sfera cercetărilor noastre 
călcatele lor drituri și de a face să resune prin foaia noastră glasul nefalsatului adevăr, 
pre care un terorism fără pildă se pare că vro[i]ește într-aceste asuprite țeri a-1 osindi la 
o vecinică tăcere”.

în același spirit, „Bucovina” își propune, totodată, să cultive simpatiile 
din Principate pentru Austria și Germania:

„Foaia noastră va fi încă și representantul simpatiilor care ecsistă în Principateli 
Danubiane pentru Austria și Germania, atât din pricina binefăcătoarelor relații comer­
ciale ce sunt între unele și altele, cât și a nouelor și vrednicilor de râvnit instituții ce 
aceste din urmă au câștigat, numai puțin și prin înrâurirea ce Austria și Germania sunt 
mai ales menite a ekserția [exercita] asupra viitorului țerilor românești, simpatii care în 
timpurile din urmă s-au manifestat mai tot așa de strălucit în ămbele principate ca și 
între românii austriani. Prin cultivarea însă a acestor simpatii, nădăjduim a fi folositori 
ămbelor părți”.

Ca adevărat organ de presă al românilor de pretutindeni, îndeplinind 
,.misia”„de a apăra înaintea Evropii interesele a opt milioane de români”, cum 
scrie în „înștiințarea la prenumerație” din I, 10-11, 17/29 dec. 1848, gazeta 
„Bucovina” vrea să adune în coloanele sale „știri regulate despre lucrările” 
românilor din Ungaria și Transilvania, devenind, în 1850, „singurul repre­
zentant al românilor ardeleni”: „Nu vom lipsi asemine a ne ocupa și de soarta 
fraților noștri români -  în număr de mai mult de trii milioane -  din Ungaria și 
Transilvania, și așa vom aduna știri regulate despre lucrările lor, ca prin 
aceasta să le dovedim toată frățeasca împărtășire, la care prin aceeași naționali­
tate suntem îndatoriți”.
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„Oglindă a activității intelectuale a românilor”, „Bucovina” urmărește să 
câștige colaborarea „multor scriitori de talent”: „Colaborarea a multor scriitori 
de talent făgăduită acestei foi ne pune în plăcuta poziție de a împărtiși cetito­
rilor noștri, pe lângă deosebite articole de un interes comun, și noue producții 
a[le] literaturii românești -  încât aceste se vor potrivi cu scopul gazetii noastre, 
într-acest chip foaia noastră va fi o oglindă a activității intelectuale a românilor”.

Complementar, gazeta „Bucovina” publică, de asemenea, în numărul 1, la 
Feuilleton, articolul Despre religie, semnat I. C., în care este precizat rostul 
periodicului și al religiei în societatea timpului, fapt neremarcat până acum la 
noi. Aici, preotul loan Calinciuc, profesor de religie la Institutul Teologic din 
Cernăuți, scrie, printre altele:

„Simțind noi viu în adâncul sufletului nostru cât de strins legată este religia cu 
întreaga noastră ființă, trebu[i]e să simțim împreună și a noastră datorie, a ne da sama 
de efecturile ei; și mai ales acum, cănd de o parte nime nu se îndestulează cu o 
cunoștință suprafițială, de altă parte lumea are nevoie de adevăr, ca să poată scăpa de 
labirintul încâlcitelor împrejurări.

Timpul este serios, omenirea se tinde cătră principiul său cel de căpitenie, cătră 
desvoltare; împregiurările se împotrivescu; luptă, vărsare de sănge, oștire sălbatică mai 
pretutindene.

în astfel de momenturi este de neapărată trebuință ca religia să vie în ajutor și 
să ea [ia] desvoltarea societății în măna sa, cu a[le] ei dumnezeești idei, împăcănd, 
sfințind și înfrățind pe toți.

Astăzi nu este destul ca să avem măngă[i]erea sufletelor noastre; starea 
omenirei de acum cere radicală vindecare a ranelor și restalornicirea sănătății organis­
mului social. Nu este destul a face răcoare bolnavului, trebuința cere de a stinge cu 
totul văpaia cea istovitoare. -  Nu este destul ca fieștecare numai de a sa mântuire să se 
grijască; datoria este prin mântuirea aproapelui a dobândi sufletul său.

Ca să se adevereze cuvântul Mântuitorului; «un duh și un trup», trebu[i]e nu 
pentru noi, ci pentru obștie să viețuim; religia noastră dar să se prefacă din egoistica 
formă a individului în religia societății”583.

583 Ibidem, p. 1. loan Calinciuc (1812, Milișăuți - 24 februarie 1875, Cernăuți) face 
studii gimnaziale la Cernăuți. Studii superioare la Institutul de Teologie din Cernăuți 
(1832-1835). Preot (1835-1837), cu specializare la Universitatea din Viena (1837-1838). 
Profesor la Catedra de teologie dogmatică de la Institutul Teologic din Cernăuți (1838­
1875). Până la 1848 predă în limba latină, după care în limba română. Membru în 
comitetul de conducere și vicepreședinte al Societății pentru Cultura și Literatura 
Română în Bucovina. Este autorul unui curs de teologie dogmatică, rămas în 
manuscris, apreciat pentru calitățile sale: concepție, sistem, stil, frumusețea limbii și o 
bogată documentare. Vezi și Emil Satco, EB, voi. I, 2004, p. 177-178.

Câteva articole redacționale, publicate în 1850, fac referire la rostul peri­
odicului în vâltoarea evenimentelor vremii, ilustrând opera sa cultural-naționalâ, 
dar și o admirabilă conștiință profesională. Cel dintâi se intitulează Cătră domnii 
cetitori și este datat 1 iulie 1850 (stil vechi):
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„Cu începutul lui iuliu se deschide prenumerațiune nouă la foaea noastră 
«Bucovina»; prețul, precum se vede și în fruntea gazetei, este pe un an 10 f, pe % de an 
5 f. arg.; pe pătrariu de an nu se primesc prenumerațiuni.

Scopul principal, spre care am năzuit și năzuim după potință, ne-au fost și ne 
este ca să înfățișăm naintea guberniului imperial, într-o lumină adevărată, marea 
însemnetate a națiunei române pentru întregătatea imperiului, că adecă națiunea 
română, după pusețiunea [aspirațiile] și numerosetatea sa, este menită de a fi un 
elemânt necesariu spre ținerea cumpenei între diferitele națiuni ale imperiului și 
singurul, firescul propumnacul al lui contra resăritului celui greu de eveneminte; prin 
urmare, că nu numai constituțiunea den 4 marțiu 1849, ci chiar propiul interes al 
imperiului însuși cere ca românilor să se dea drepturi de o măsură cu ale celoralalte 
națiuni den merele imperiu, și mai mult să nu fiă supuși altor națiuni, ci să-și 
administre[ze] ei trebele sale, atât cele politice cât și cele besericești. Aceste drepturi le 
recunoaște constituțiunea imperială fiăcărei națiuni, acestea le cere fiecare națiune, 
acestea le rechiamăm [solicităm] și noi, românii, pentru noi întru toate petițiunile 
noastre de pân-acum, și aceste drepturi -  ajutați de prea demnii fii ai națiunei -  le-am 
apărat și noi contra tuturor calumnielor [calomniilor], versate [vărsate] asupra-ne în 
gazetele străine de cătră vechii noștri dușmani, carii încă tot ar mai visa să ne usurpeze 
și de aici nainte drepturile noastre și, spre bajocura constituțiunei și a eternei dreptăți, 
să domnească peste noi pe nedrept, ca și mai nainte, [lucru] ce însă nu va mai fi!

Această tendință ne remâne neschimbată și pe viitoriu.
Pentru delăturarea [îndepărtarea] neprevăzutelor pedece, ce aduseră întârziere 

în eșirea numerelor mai den urmă alor acestei foi, au luat redacțiunea cuviincioasele 
[cuvenitele] mesure, ca să nu se mai tâmple nici întârziere. Cu această ocaziune, rogăm 
pe domnii prenumeranți, carii n-au împlinit [achitat] încă prețul prenumerațiunei de 
pe cursul trecut, să aibă bunătatea a-1 trămite fără întârziere.

Prenumerațiunile se fac la toate poștele c.r [cesaro-regale/cesară-crăiești]; afară 
de aceea la binevoitorii noștri culegători de mai nainte. Pe credet nu se poate trămete 
neciun esâmplariu. Voitorii de a avea gazeta noastră sunt rogați a trămete prețul de 
prenumerațiune cât mai curând, pentru ca să știm cum să ne îndreptăm cu numerul 
esâmplarielor [tirajul]”58'’.

Cernăuți, 1 iuliu k.v. [stil vechi] 1850 Redacțiunea.

Cel de-al doilea text, la care ne referim  în continuare, se intitulează Către 
domnii prenumeranți, fiind datat 6 septem brie 1850 (stil nou). Și acest text, pe 
care îl reproducem  integral, este totodată -  la fel ca multe altele din paginile 
acestui periodic bucovinean din prim a parte a secolului al XlX-lea -  și un docu­
m ent de limbă, conservând pentru  cercetarea științifică a istoriei limbii rom âne 
din Bucovina forme și fenomene interesante:

„Niște împregiurări, care amerințau totală nemicire și acestei acum singure 
gazete a românilor den Austria, au produs o neplăcută întârziere în eșirea mai multor 
numere. Noi ne-am fi ținut de strinsă datorință a înștiința pe onoratul public despre 
feliurita natură a acelor împrăgiurări; însă, după o serioasă cumpenire a lucrului, am

„Bucovina", anul III, nr. 49-50, 5/17 iulie 1850, p. 165.
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aflat că publicăciunea acelora ar putea mai mult strica decât folosi. Destul atăta că 
via-ne dorință de a servi după puterile noastre și mai departe dreptei cause națiunale, 
ne-au însuflețit de a învinge toate acele pedece, pentru ca să nu rămâie neamicilor 
(dușmanilor) noștri bucuria de a vedea căderea și celui de pe urmă organ care cutează 
a-și ridica glasul spre apărarea drepturilor și espunerea durerilor națiunei române, 
precum și spre înfruntarea neadormiților ei calumniatori.

Deci dară propășim cu înnoite puteri, sperând tare că [acum] călduroasa 
îmbrățoșiare a connaționalilor noștri ne va sprijini întru continuarea grelei și spinoasei 
noastre întreprinderi. Pentru ca să putem înfațișia starea românilor den toate provințele 
Austriei mai cu samă, credem vârtos că [și] confrații noștri den acele provințe se vor 
întrece a ne împărtăși starea lucrurilor de pe la dânșii.

Fiindcă, după noua regulare a poștelor, epistolele trebuie plătite de cătră trimiță- 
tori, însemnăm că ordinarii [obișnuiții] noștri dd [domni] curespundinți vor primi 
pentru portul curepundințelor trimise redacțiunei deplină desdăunare.

Pentru ca, den causa întârziatei publicări a mai multor numere, să nu fim nevoiți 
a aduce naintea publicului întâmplări vechie, acum parte știute și cunoscute, rescindem 
[reportăm] datele 10, 14, 17, 21, 24, 28, 31 aug., 4, 7, 11 și 14 septembre k.n. [stil nou], 
care laolaltă fac 11 numere și dăm acest număr cu data de astăzi. Domnii abonați, însă, 
nu vor suferi nicio daună, fiindcă pentru aceste 11 numere se vor da den săptămână-n 
săptămână seau [sau/fie] supleminte seau numere întrege mai multe până se va plini 
restul.

Cernăuți, 6 septembre k.n. Redacțiunea «Bucovinei»”585.

585 „Bucovina”, anul III, nr. 57, 6/18 august 1850, p. 181. Corectură pe frontispiciu: 6 
sept./18 sept. 1850.

Timp de aproape doi ani, gazeta „Bucovina” publică în coloanele sale 
corespondență externă și știri locale, în treținând rubrici speciale („cronica 
săptăm ânii”, „noutățile zilei”), proiecte legislative, proclamații, scrisori, petiții, 
proteste. „Bucovina” publică știri externe începând cu prim ul său num ăr. în 
cadrul rubricii Țerile Românești. Știrile interne apar în coloanele gazetei 
începând cu num ărul 3, în cadrul rubricii num ite ulterior Imperiul Austriei. 
începând cu suplim entul la nr. 2, din 14/23 oct. 1848, se face loc, în coloanele 
sale, știrilor din Bucovina, în rubrica Locale, iar de la nr. 4, din 29 oct./10 nov. 
1848, în rubrica Provinciale și locale. De la nr. 3, din 22 oct./3 nov. 1848, ziarul 
în treține o rubrică intitulată Cronica săptămânii, cuprinzând știri in terne și 
externe. Știrile interne sunt grupate, de obicei, în cadrul subrubricii Imperiul 
Austriei, iar cele externe în subrubrica Cronica străină.

Articolele de aici se disting prin tr-o  problem atică diversă: Proiect a 
driturilor fondamentale înfățoșat Parlamentului de comitetul constituției (I, 1, 
4/16 oct. 1848, p. 5-7); Țările românești în privința mișcărilor lor naționale și 
politice (I, 2, 11/23 oct. 1848, p. 13-15; nr. 4, 29 oct./lO nov. 1848. p. 31-32); 
Viitorul Bucovinei (I, 3, 22 oct./3 nov. 1848, p. 25-27); Școalele populare din 
Bucovina (I, 5, 5/17 nov. 1848, p. 39-40); Românii și reacțiea despotică (I, 7, 19 
nov ./l dec. 1848, p. 53-54); Petiția Bucovinei (I, 9, 3/15 dec. 1848, p. 67-70);
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Catedra pentru limba și literatura română în Cernăuți (I, 12, 24 decembrie 
1848/5 ianuarie 1850, p. 80); Posiția ierarhiei române în Austria (II, 9, 8/20 aprilie 
1849, p. 47-49, și 18, 10/22 iunie 1849, p. 90-92); Un cuvânt serios despre causa 
scoalelor în Bucovina (II, 22, 22 iulie/3 august 1849, p. 117-119); Causa 
disdăunărei în Bucovina (II, 21, 15/27 iulie, p. 113-116; 22, 22 iulie/3 august, p. 
121-124, și 23, 29 iulie/10 august 1849, p. 129-131); Interesele provințiale (II, 27, 
26 august-7 sept. 1849, p. 148-150); Proiect de Constituție provințial pentru 
Ducatul Bucovinei (II, 29, 9/21 sept., p. 160-162, și 31, 25 sept./5 oct. 1849, p. 169­
170); Jurnalistica din Moldova (II, 31, 23 sept./5 oct. 1849, p. 170-171); Proiectul 
Ministeriului Inveteturilor Publice pentru reorganisarea gimnastelor, analisat și 
criticatul, 34, 14/26 oct. 1849, p. 193-195); Centralisatiunea și federatiunea în 
Austria (continuare: III, nr. 2, 13/25 ian. 1850, p. 8-11; III, nr. 3, 20 ian./2 febr. 
1850, p. 13-15); Petițiunea românilor din Ungaria (încheiere: III, nr. 5, 28 ian./9 
febr. 1850, p. 23-25); Aron Pumnul, Neaternarea limbei romanesci en desvoltarea 
sa si en modul de a o scrie, studiu închinat „junimei române” (III, nr. 6, 1/13 febr. 
1850, p. 27-29; III, nr. 7, 4/16 febr. 1850, p. 32-33; III, nr. 9, 11/23 febr. 1850, p. 
42-43; III, nr. 10, 15/27 febr. 1850, p. 46-47; III, nr. 17, 11/23 martie 1850, p. 73­
75; III, nr. 18, 15/27 martie 1850, p. 77-79; III, nr. 19, 18/30 martie 1850, p. 81-84; 
III, nr. 21, 25 martie/6 apr. 1850, p. 89-91; III, nr. 22, 29 martie/10 apr. 1850, p. 
94-96; III, nr. 23, 1/13 apr. 1850, p. 97-100); Memorial despre dreptul istoric al 
neaternarei beserecei romanilor din provintiele austriace (III, nr. 12, 22 febr./6 
martie 1850, p. 53-54; III, nr. 13, 25 febr./9 martie 1850, p. 57-60; III, nr. 14, 1/13 
martie 1850, p. 61-62; III, nr. 15, 4/16 martie 1850, p. 65-66); Starea Moldovei, 
documentar (III, nr. 14, 1/13 martie 1850, p. 61-63; III, nr. 15, 4/16 martie 1850, 
p. 65-67; III, nr. 16, 8/20 martie 1850, p. 69-72); Despre starea Moldovei, II, înche­
ierea documentarului (III, nr. 30, 26 apr./8 mai 1850, p. 125-127); Cunstitutiunea 
seau asiediementul Besericei Romanesci (III, nr. 41-42, 7/19 iunie 1850, p. 145­
152; III, nr. 43-44, 14/26 iunie 1850, p. 153-156).

Dintre acestea, Petiția Bucovinei prezintă importanță pentru istoria 
Bucovinei. Iată motivarea prezentată în partea sa introductivă:

„în n-rul 3 a[l] gazetei noastre am zis că întrebarea despre posiția viitoare a 
Bucovinei cere o grabnică deslegare și că acum să cercetează ce ar fi mai folositor 
patriei noastre, adecă o neatârnare pr[o]vincială cât se poate mai desăvârșită sau o 
cumplită întrupare a ei cu vreo altă provinție austriacă.

Această întrebare o aflăm deslegată în modul cel mai înțălept și patriotic în 
Petiția Țerei, care în luna lui iuni s-au îndreptat cătră Maiestetea Sa împăratul 
Ferdinand și care de atunci au dat-o ministeriul trecut Parlamentului; această petiție, 
care au fost acoperită cu nenumărate iscălituri a[le] celor mai respectabili lăcuitori din 
toate stările, este cea mai adevărată espresie a opiniei publice și a conglăsuitoarelor 
dorințe a[le] nației.

Această petiție cuprinde trebuințele noastre cele mai neapărate; ea privește la 
cele mai importante interese ale noastre și are de scop înființarea unui rând al 
lucrurilor, care ar pune pe Bucovina într-o stare fericită și vrednică de pismuit, după
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care de mulți ani au oftat -  care însă noi încă nu o-am simțit; căci noi nu putem 
tăgădui că Bucovina au tras foarte puțin folos de la reformarea constituțională a rela­
țiilor publice; luănd afară o singură stare, adecă starea țăranilor, cărora singurele li se 
veni tot folosul nouei epoce de libertate, celelalte clase ale locuitorilor, cu durere o 
zicem, au cunoscut păn-acum numai partea cea rea a unui stat constituțional. Ele stau 
încă subt stricătoarea influință a tuturor legilor, instituțiilor, scăderilor și perversi­
tăților ce purced din timp[ur]ile întunecate și paralisează noul principiu al statului. Ele 
sângerează încă din ranele de mai nainte. Relele și abuzurile domnesc necurmat cu 
deplină putere și mii altele se mai adauseră; însă marele și mântuitoarele reforme 
apromise, care se îndrepteze din temeiu neplăcuta și nesuferita noastră posiție, adecă 
adevăratele și nu ilusoriile binefaceri ale Constituției, acum de nouă luni întregi, cu 
dureroasă nerăbdare în deșert le așteptăm. Răspunzăndu-și despre aceasta sie însuși, 
Parlamentul și ministeriul de mai nainte.

Grabnica încuviințare a petiției este de obște prea ferbinte dorită. Prin aceea am 
fi puși în stare de a ne regula lucrurile noastre provinciale, după cea mai bună a 
noastră știință și conștiință, fără de a mai fi siliți, ca până acum, a ne ruga pentru 
încuviințarea celor mai cuviincioase dorințe și celor mai drepte cereri cu ani întregi 
fără folos la tribunalele din Lemberg și Viena. încuviințarea petiției o cugetă țeara ca 
cel mai iute mijloc de mântuire din haoticele noastre împregiurări de față; din nele­
giuirea dintre țărani, ce crește într-un mod foarte îngrijitoriu; din necrezuta înădușire a 
comerțului și creditului; din universala sărăcie, ce crește într-un grad înfiorător și din 
mergerea mai spre rău a tuturor relațiilor vieții. încuviințarea Petiției o cugetă țeara ca 
cea mai sigură garanție a unei desvoltări regulate, firești și fericitoare ca o condiția sine 
qua nan spre fericita formare a viitoriului Bucovinei”. Textul acestui document este, în 
general, cunoscut. Noi reținem aici numai cea de a doua revendicare: „Tot așa rugăm ca 
pentru păstrarea naționalității să se întemeieze scoale populare și o catedră pentru 
limba și literatura românească; în deregătorii să se puie numai individui [indivizi, 
funcționari] ce cunosc deplin limba țerei, cu mai de aproape privire în favorul 
pământenilor; deregătoriile provințiale să fie datoare de a primi cereri înscrise și în 
limba românească și într-aceeași limbă să le și resolvească”586.

„Bucovina”, anul 1, nr. 9, 3/15 decembrie 1848, p. 67-70. Documentul, cunoscut și 
sub numele de Petiția Țării, după denumirea sinonimă sub care apare în text, cuprinde 
cele „12 dorințe” (cereri, revendicări) stabilite la Marea Adunare Națională, organizată 
de către fruntașii românilor bucovineni la 20 mai 1848 în Cernăuți, și trimise 
împăratului Ferdinand I. Petiția Bucovinei respectă succesiunea revendicărilor for­
mulate succint, la 20 mai 1848, însă într-o elaborare nouă. Documentul este semnat de 
Eugenie Hacman, episcopul Bucovinei, Eudoxiu Hurmuzachi, vicarul Epaminonda 
Bendela, boierii Ion Mustață, Cristof Petrovici, Nicolae Petrini, arhitectul Joseph 
Miiller, tipograful Ferdinand Eckhart și doi studenți, Constantin Tarangul și loan 
Homiuca. Acestora li se alătură alți 250 de semnatari din Bucovina, între care și Iraclie 
Golembiowski-Porumbescu, secretarul de redacție al ziarului „Bucovina”. O delegație 
condusă de Eudoxiu Hurmuzachi și Mihai Bodnar-Bodnărescu prezintă Petiția Țării 
printr-un intermediar, la 1 august 1848, prezidiului Parlamentului din Viena. Ministerul 
de Interne o trimite, în rezumat, la Lemberg, Guberniului Galiției. Cele „12 dorințe”, 
exprimate în cadrul Marii Adunări Naționale de la Cernăuți de către reprezentanții
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în „Suplimentul” nr. 3, din 22 oct./3 nov. 1848, p. 25-27, cu supratitlul 
Viitoriul Bucovinei, gazeta de la Cernăuți publică un document „atăt de impor­
tant” pentru istoriografia noastră națională, Convenția, încheiată la Țarigrad 
(Constantinopol), în 7 mai 1775, între Imperiul Otoman și Imperiul Habsburgic, 
privind cedarea părții de nord-vest a Moldovei. Documentul cuprinde patru 
capitole. într-o notă de subsol, la pagina 25, redacția precizează că „originalul 
acestui document se află în canțelaria secretă a Curții din Viena și s-au 
împărtășit în copie prezidiului Galiției (gal. Landespraesidium) prin decret al 
Cancelariei Curții în 13 fevr. 1823, no. 4928”. Motivarea publicării docu­
mentului este exprimată în redacționalul articolului documentar:

„Bucovina au ajuns la minutul cel mai hotăritor a[l] modernii sale istorii. Chestia 
vieții sale -  adecă viitoarea sa posiție politică -  lovește cu un braț de fer la ușele soartei 
noastre și cere numaidecât soluțiea sa. Acum se și amestecă cumpănitorii sorți carii au 
să rostească asupra ecsistenței țerii noastre și curând, foarte curând -  înainte ca ochii 
noștri sa se deschidă din somn - ființa noastră se va hotări poate pentru veci.

în adevăr, acum nu se atinge de nimic mai puțin de căt de tot viitorul nostru, de 
ecsistința noastră națională și politică, în scurt, de interesele cele mai scumpe a[le] țerii 
noastre. Cu alte cuvinte, în ce fel are să fie viitoarea relație a Bucovinei cătră celelalte 
provinții-surori a[le] Monahiei Austriei? Are ea să fie o provincie deosebită, precum ea 
este cunoscută prin mai multe patente și hotăriri împărătești și care se repetează pănă 
în timpurile cele mai noue; are ea, ca provincie deosebită, să fie îndeosăbi organisată și 
administrată cu de-aproape privire a împregiurărilor ce-i sunt cu totul prop[r]ii? Sau 
are să fie întrupată cu altă provincie a Monarhiei și cu care anume, și are ea a fi unită 
cu aceasta pentru veci? Ce este dint-aceste do[u]ă mai bine, mai înțelept, ce este mai 
folositor pentru frumoasa noastră țeară? Ce asigurează mai bine viitorul său în privirea 
politică, în general, și fericirea, și materiala sa bunăstare, în particular? Spre a putea 
respunde la aceste întrebări -  îndreptate din toate părțile - cu acea strictă conștiință, 
care nemăsurata importenție a lor o cere de la noi, trebuie mai întâi să începem cu o

tuturor categoriilor sociale, reprezintă „programul politic al românilor bucovineni în 
lupta lor pentru dobândirea și consolidarea autonomiei țării, pentru conservarea 
caracterului românesc al fostei Țări de Sus a Moldovei prin biserică și școală și pentru 
redresarea ei economică”, servind totodată drept „program electoral pentru alegerile 
Constituantei” (Ion Nistor, IB, 1991, p. 93-95). Este de menționat faptul că, în lipsa 
formei originale a textului, istoricii nu clarifică până acum problema „textului de bază” 
al Petiției Țării. Ion 1. Nistor reproduce textul celor „12 dorințe” în limba actuală, la fel 
cum procedează și Cornelia Bodea, care tipărește textul în germană și română, cel în 
limba română nefiind altceva decât o traducere a textului german (Cornelia Bodea, 1848 
la români, voi. II, Revoluția în viziunea contemporanilor, București, Editura 
Enciclopedică, 1998, p. 608-610, textul românesc, p. 610-613, textul german). „Până la 
cunoașterea nemijlocită a originalului după Petiția Țării’’, susține D. Vatamaniuc, 
„textul româno-german, publicat în ziarul «Bucovina» se impune să fie luat ca text de 
bază” (pentru detalii, vezi: D. Vatamaniuc, Iraclie Porumbescu în Revoluția din 1848­
1849, în „Analele Bucovinei”, Rădăuți-București, anul XXI, nr. 1 (42), [ianuarie-iunie] 
2014).
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scurtă descriere istorică a ocărmuirei Bucovinii pănă acum și a consecvențiilor ce 
aceasta au avut pentru țeară.

Noi începem cu publicarea actului prin care Bucovina au trecut cătră Austria, 
care, deși este atăt de important pentru istoriea țerii noastre, însă pănă acum au fost cu 
totul necunoscut unui public mai mare’’587.

587 Ibidem, anul I, nr. 3, 22 oct./3 nov. 1848, p. 25.
„Bucovina”, anul III, nr. 57, 6/18 august 1850, p. 181.

589 Vasile Alecsandri, scrisoarea către Alexandru Hurmuzaki, din 12 mai 1849, în 
volumul Cele mai frumoase scrisori, text ales și stabilit, traducere, prefață, tabel crono­
logic, note și indici de Marta Anineanu, București, Editura Minerva, 1972, p. 55-56.

590 „Bucovina”, anul II, nr. 32, 30 sept./12 oct. 1849, p. 175.

„«Bucovina». Gazetă românească pentru politică, religie și literatură. 
Romănische Zeitung fiir Politik, Kirche und Literatur” întreține, începând din 
1849, un foileton literar „foarte îngrijit”588. Aici publică, aproape număr de 
număr, Vasile Alecsandri, care lucrează „cu aceeași râvnă cu care [a lucrat] 
pentru «Propășirea»”, pentru „ca foaia Bucovinei să devie cel mai bun organ al 
respândirii ideilor frumoase printre români”589. De interes aparte sunt studiile 
Tradiții populare românești, (I, 8, 26 noiembrie/8 decembrie, p. 57-60; I, 9, 3/15 
decembrie 1848, p. 67-70); Poezia populară a românilor (11, 32, 30 septembrie/12 
octombrie 1849, p. 177-180), precum și serialul Cântece poporane romanesci 
(începând cu anul II, nr. 33, 7 /19 octombrie 1849, cu intermitențe, până în anul 
III, nr. 51-52, 12-24 iulie 1850). Textele de aici, marcate în fiecare număr cu cifre 
romane, de la I la XII, sunt: Codreanul (III, nr. 33, 7/19 oct. 1849, p. 181-183), 
Păunașul codrilor (III, nr. 36, 28 oct./9 nov. 1849, p. 205), Toma a lui Mosiu (III, 
nr. 2, 13/25 ianuarie 1850, p. 7-8), Sburătoriul (III, nr. 6, 1/13 febr. 1850, p. 27), 
Șerb Saracul (III, nr. 8, 8/20 febr. 1850, p. 35-37), Mieoara (III, nr. 11, 18 
februarie/2 martie 1850, p. 51-52), Mihu Copilul (III, nr. 20, 22 martie/3 aprilie 
1850, p. 86-88), Balaurul (III, nr. 33-34, 10-22 mai 1850, p. 133), Turturica și cucul 
(III, nr. 45-46, 21 iunie/3 iulie 1850, p. 157), Sialga (III, nr. 47-48, 28 iunie/10 iulie 
1850, p. 161), Inelul și năframa (III, nr. 51-52, 12/24 iulie 1850, p. 169).

Publicând studiul lui Vasile Alecsandri Poezia populară a românilor, 
alcătuit din patru părți, redacția îl numește pe acesta, într-o notă de subsol, fără 
a-i trece însă numele, „unul din cei mai geniali poeți“ ai „nației române", „pe 
care noi ne ținem de fericire a-1 numi între amicii noștri", mulțumindu-i pentru 
„onorătoarea și mult prețuita conlucrare", printr-un „public omagiu", în semn 
de prețuire sinceră a „frumosului geniu poetic" și a „zelului [său] național"570.

Iraclie Porumbescu publică, tot aici, Buchea și litera, „fabulă adevărată” 
(III, nr. 10, 15/27 febr. 1850, p. 45-46), Lui lancu. versuri care au făcut carieră în 
epocă, circulând mai ales în Transilvania ca imn (III, nr. 13, 25 febr./9 martie 
1850, p. 57), balada Ieremia Movilă și sahastrul seau Altariul Monastirei Suceviția 
(III, nr. 29, 22 apr./4 mai 1850, p. 121-122), poetizare romantică a unei legende
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din popor, „revăzută și îndreptată” de Vasile Alecsandri, învederând un iscusit 
versificator:

„Precum al mărei valuri / Câteodată năbușesc / Și eșind din a lor maluri / Holde, 
țarini nimicesc: / Așa oardele barbare / în Moldov-acum întră / Și creștinele-i hotare / 
Greu, amar le-amerința. II Ieremiă, Domnul țărei / Veste-ndată au luat, / Și la armele 
scăpărei / Toată țara-au rădicat: / Pe Suceavă el adună / Mult-vitejii săi români:- / Dar 
ei toți sunt numa-o mână / Contra mii și mii păgâni. II Dușmanii cu-a lor turbare / Tot 
ce-i sânt bajocoresc: / Prunci, bătrâni a lor scăpare / Caută dar n-o găsesc: / Foc, omor 
și pustiire / Pretutindeni se lățește, / Vai, durere și peire / Bietei țări i se gătește! -  II 
«Fiă-ți milă, Doamne sfinte; - / Fiă-ți milă de români! / Nu lăsa ca crude ginte / 
Să-mpileze pe creștini! / Nu lăsa ca-n biata țeară / Pe-al Moldovei scump pământ / Să 
se-nalțe în ocară / Al sclăviei monumânt!»”591.

Mai colaborează la „Bucovina”, uneori fără să semneze, Gheorghe Sion, 
Vasile Pogor, Costache Negri, Mihail Kogălniceanu. Alteori, redacția (re)publică 
creații semnate de Costache Conachi, Vasile Cârlova, Dimitrie Bolintineanu, 
Grigore Alexandrescu, Ion Heliade Rădulescu (Prefața Gramaticii sale de la 
1828), Andrei Mureșanu.

Dintre creațiile în versuri ale colaboratorilor din Moldova reținem două 
texte, ilustrative, în opinia noastră, pentru imaginarul epocii și totodată pentru 
opera cultural-națională înfăptuită de acest periodic bucovinean. Textele 
aparțin lui Gheorghe Sion (născut la 22 mai 1822, în Mamornița, și decedat la 
București, la 1 octombrie 1892, autor de versuri, traducător, memorialist, 
refugiat, la 1848-1849, în Bucovina).

Cel dintâi, Poetul și musa, este subintitulat „respuns la respuns” și face 
parte din manuscrisul Panorama Moldovei:

„«Mă îndemni să cânt, o, musă! / Zici să cânt cum am cântat / Și să uit că pe-a 
mea buză / Amărămea s-a jucat; / Dar nu mă întrebi, iubită, / Oare am putut uita / 
Vijelia cea cumplită I Ce speranțele-mi sfarma? / Și crezi tu că de-aș cânta / Cineva 
m-ar asculta? II Tu prezici pentru-a mea liră / Viitoriul aurit; I Dar nu vezi cum se 
resfiră / Timpul cel nenorocit? I Laurele pentru mine / Nu au loc, nici le doresc: / în 
Moldova, de-ar fi bine, / Eu la altă nu gândesc! / Dar crezi tu că de-aș cănta / Rău-n 
bine s-ar schimba? // Ce-mi arăți munții cu turme, / Cu fetițe și păstori? / Nu vezi că eu 
calc pă urme, / Unde-acum nu mai cresc flori? / Nu vezi florile abătute / De al Nordului 
vânt greu / Și speranțele perdute / Cum ne sfâșie mereu? / Și dar crezi că de-aș cănta / 
Soarta lumei s-ar schimba? II Zici că patria nu pere: / O, nu, nu! o știu și eu; / Ba ea 
încă drepturi cere, / Căci ea crede-n Dumnezeu! / Dar știi că ideea vine / Ca un fulger 
din senin, / Și aruncă în suspine / Pe cel ce-are doru-n sin. / Dar crezi tu că de-aș cănta 
/ Fericire îi voi da? // Zici că România are / Pe ceri încă steaoa sa; / Dar o știu... și 
mie-mi pare / Că de-acum ne-a lumina. / Mumele române toate / O arată la copii, / Și 
copiii nu se poate / Să n-o-arăte 1-al lor fii. / Dar crezi că de n-oi cănta / Steaoa s-ar

’ „Bucovina”, anul III, nr. 29, 4 mai 1850, p. 121; datată Sucevița 1848, poezia este 
semnată Ir. P.
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întuneca?» // Musa pe poet ascultă / Și-nceteaz-a-1 mai certa; / Ear poetul cu mai multă 
/ Poftă-ncepe a striga: / Românie, Românie! / Mult ai tu să lâncezești / în această agonie 
/ întru care te găsești? / Musă, musă, nu-nceta / Pe români a-i deștepta!”592.

392 Ibidem, anul III, nr, 16, 8/20 martie 1850, p. 69.
593 Ibidem, anul III, nr. 24, 5/17 apr. 1850, p. 101.
594 Ibidem, nr. 1, 6/18 ian. 1850, p. 3.

Cel de-al doilea text se intitulează Trebile noastre și este surprinzător, în 
unele privințe, dacă lectura noastră nu ar omite paradigma culturală a epocii 
din care vine, situată într-o tradiție la noi, de la Vasile Alecsandri până la 
Constantin Tănase, și nici „metafora bântuirii textuale” despre care scrie Matei 
Călinescu, în pofida scăderilor estetice ale creației (de fapt, toate textele de aici 
ar trebui privite mai întâi ca „documente” ale epocii și abia după aceea sub 
aspectul realizării lor estetice):

„Toate trebile merg bine, / N-avem ce mai bănui; / Poate zice orișicine / Că 
n-avem ce mai dori. / Am dorit Sturza să cadă... / A căzut... Ghica e domn; / Ghica 
țeara nu o pradă; / Să ne punem dar pe somn; / Zeu! te culcă, măi vecine, / Trebile ne 
merg prea bine! // Am avut o adunare: / Ne-am tot plâns mereu de ea; / Eac-acuma 
senat mare / Cum magnații o doria. / Ce idee minunată! / Ce mai de-mbunătățiri! / 
Țeara nu-i representată, / Dar acestea-s propășiri. / Ce zici, măi frate vecine, / Nu merg 
trebile spre bine? II Supt a Sturzei cârmuire / De ministri-i ne plângeam, / Căci oricare 
asuprire / De la dânșii o simțiam. / Cine sunt ministri-acuma? / Dintre-ai Sturzei oari 
nu sunt? / Măi vecine, lasă gluma: / Spune drept, nu am cuvânt? / Dar tu rizi, frate 
vecine, / Parcă trebile nu-s bine! II Ne plângeam sub Sturza, frate! / Că ne-ncalecă cei 
mari, / Că cei slabi nu au dreptate / Când se-nhață cu cei tari; / Dar acum cine nu știe / 
C-avem și aristocrați, / Și că-n aristocrație / Mulți se-ndeasă nechiemați? / Spune drept 
și tu, vecine, / Nu trag trebile a bine? II Când era domn Sturza-n țeară / De străini ne 
tânguiam; / Cum că țeara o să peară / Totdeauna ne-ngrijiam; / Dar-acum nu-s patrioții 
/ Gata toți a o scăpa? / Seau tu crezi că fanarioții / Sunt plecați a o trăda? / Eu aș zice, 
măi vecine! / Cum că trebile merg bine. // Și-apoi ce ne mai lipsește? / Boerescul a 
scăzut? / Viitoriul nu zimbește? / N-avem scoli cum am avut? / N-avem legi pentru 
censură? / Jandarmii nu ne-ngrozesc? / Mai avem cuvânt de ură / Pe cei ce ne 
cârmuesc? / Spune, spune, zeu! vecine: / Nu ne merg trebile bine?”593.

Tot la Foileton, ziarul face loc unei cronici muzicale, după știința noastră, 
cea dintâi de acest fel, publicată în ^resa românească din Bucovina: Concertul 
demoaselei lulia Goldberg, semnată C .

în paginile gazetei „Bucovina” apar, uneori, și materiale insolite, cum 
este cazul unor interesante Observări meteorologice în Cernăuți (III, nr. 7, din 
4/16 februarie 1850, p. 34 ; III, nr. 8, din 8/20 februarie 1850, p. 40). Alcătuite 
sub formă de tabel, acestea se referă la intervalele 20-29 ianuarie, 31 ianuarie-3 
februarie 1850 și prezintă observații efectuate pentru orele 6. 14 și 22.

De la numărul 7, din 25 martie/6 aprilie 1848, periodicul „Bucovina” 
tipărește, la sfârșit, reclame. Puține și sporadice, la început, acestea ocupă
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începând cu numărul 23, din 29 iulie/10 august 1849, spații mai mari. Fără să 
apară în toate numerele, reclamele se tipăresc mai cu seamă în limba germană. 
Unele apar și în limba română, cum este, de exemplu, înștiințare de prenumerare 
la un vorbariu german-român, care face publicitate unui vocabular alcătuit la 
Iași de către dr. F. Teodor Stamati (II, nr. 39, 18/30 noiembrie 1849, p. 244 ; II, 
nr. 45, 30 decembrie 1849/11 ianuarie 1850, p. 292), precizând locurile de vân­
zare a lucrării: Iași, Galați, Brăila, Cernăuți, Brașov. în această reclamă, tipărită 
la Cernăuți, Teodor Stamati595 scrie, din Iași, la 9 noiembrie 1849:

595 Teodor Stamati (1812-13 decembrie 1852, Iași). Născut în familia unui preot 
dintr-un sat din Moldova, face studii strălucite la Gimnaziul Vasilian de la Trei Ierahi 
(1828-1832), unde, după absolvirea cursului pregătitor, devine institutor (1833). își 
continuă studiile la Viena (1834-1837), fiind bursier. Aici urmează cursuri de 
matematică, fizică, chimie, științele naturii și filosofic, obținând titlul de doctor în 
filosofie și artele frumoase, în 1838, după care face călătorii în Franța și Germania. 
Revenit în țară, este, între altele, repetitor la un pension, corector la revista „Albina 
românească”, profesor la Școala Vasiliană, profesor de „înalte matematici”, fizică 
teoretică și experimentală la clasele superioare de la Academia Mihăileană”. Membru în 
Comitetul academic și paharnic (din 1843), conservator al colecțiilor de la Societatea de 
Medici și Naturaliști, director al Școlii de Fete de la Sfântul Spiridon, conducător al 
trupei românești de teatru în stagiunea decembrie 1839 - martie 1840. în 1840, 
înființează la Academia Mihăileană primul laborator de fizică experimentală de la noi. 
Inspector școlar, este susținător, într-un memoriu întocmit în 1845, al îmbunătățirii 
organizării învățământului din Moldova. Profesor de științele naturii la Gimnaziul 
Internat de Băieți (1851-1852). în scurta sa viață, Teodor Stamati publică mai multe 
manuale școlare, toate ilustrând o „însemnată contribuție de autor didactic”: Abețedarul 
franțezo-românesc (1833), Geometria după Kries, Fizica experimentala după Muncke, 
Fizica populară, Manual de istorie naturală (1841). Fizica elementară pentru clasele cole­
giale din Prințipatul Moldovei (1849) este unul dintre primele noastre manuale originale 
de fizică, iar Dicionaraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles (1851, cu o 
ediție a Il-a, postum, în 1856) este considerat cel dintâi în domeniu. Vocabulariu de 
limba germană și română (1852) se bucură de o bună primire mai ales în Transilvania. 
Teodor Stamati face parte din grupul de redactare a primului dicționar enciclopedic 
românesc, Lexicon de conversație, din care s-a tipărit o singură fasciculă, în 1842. Buna 
cunoaștere a unor limbi străine stă la baza preocupărilor sale lexicografice. Aici, 
autorul învederează siguranță și simț al limbii ce se reflectată mai cu seamă în 
activitatea de adaptare a neologismelor. Pentru prodigioasa activitate pe tărâmul fizicii 
este considerat „ctitor al fizicii elementare” de la noi. Membru al Societății de Medici și 
Naturaliști din Principatul Moldovei. Pătruns de spiritul epocii și avându-1 ca model pe 
Gheorghe Asachi, Teodor Stamati este interesat de literatură și folclor, scrie poezie 
ocazională și articole de popularizare științifică în diverse periodice („Albina 
românească”, „Gazeta de Moldavia”, „Icoana lumei”, „Povățuitorul sănătăței și a 
economiei”, „Zimbrul”, Jurnalul de Galați”), polemizează cu Mihail Kogălniceanu. 
Povestirea sa Un vis: cine de ce se teme nu scapă, satiră la adresa justiției corupte, apare 
la Brașov, în „Foaie pentru minte, inimă și literatură” (1849). Pentru a îmbogăți 
repertoriul teatrului românesc din Moldova, traduce comedia Nepotul răposat de
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„Cheia unei limbi este gramatica, iar cămara, magazia în care se păstrează în 
orăndui[r]e elemintele ce compun limba este vorbariul, lesiconul, vocabulariul, 
cuvăntariul sau orișicum cineva a-1 mai numi. între limbele clasice moderne, germana 
încă (ine locul cel întăi. Românii și germanii stau astăzi în mai multe privințe în strânse 
legături, comunicațiea deci între aceste do[u]ă limbi este o trebuință simțită de ambe 
părțile. Spre a înlesni dar relațiile directe acestor do[u]ă nații între dănsele, îmboldit 
cătră aceste de mai mulți amici, am întreprins ostenicioasa lucrare a unui vorbariu 
într-aceste do[u]ă limbi. Pe lângă ostineală se cere însă și cheltuiala destul de 
însemnată pentru tipărire. Subtînsemnatul, în încredere în onoratul public doritoriu de 
asemene[a] carte neînființată până acum, se adresă cătră dânsul cerând sprijinire mate­
rială din parte-i; drept care deschide o prenumerație întăi pentru vorbariul 
german-român, subt următoarele condiții ...” (anul II, nr. 39, 18/30 noiembrie 1949, p. 
244; anul II, nr. 45, 30 decembrie 1849 / l i  ianuarie 1850, p. 292).

Dintre toate reclamele tipărite de gazeta „Bucovina” una se distinge prin 
apropierea de caracteristicile discursului publicitar clasic, o aleasă realizare 
artistică, precum și o limbă îngrijită. înștiințarea este tipărită și în traducere 
germană. Se publică și în numărul din săptămâna următoare:

„La 1 iunie 1849, încep băile de apă rece în etablisemăntul din Lăpușna al 
ducatului Bucovina. Acest loc se află departe de orașele cele mari, el are o poziție 
romantică și este încunjurat de munți acoperiți cu plăcute, cele mai feliurite producte 
din lumea plăntelor. Acest loc, ce e despărțit de ceealaltă lume, se pare în adevăr a fi 
hotărit de natură ca un loc de odihnă după ostenelile vieței și a ne sluji ca să tragem 
nouă puteri pentru următoriul curs al vieței noastre. El este un feliu de colonie ce 
cuprinde Institutul băilor, 15 case pentru înlocuirea [cazarea] oaspeților, cu 4, 5 pănă la 
8 odăi și un otel. Toate aceste zidiri se află pe o câmpie între munți: această câmpie este 
tăiată de repedele curs al pruntosului Șiret. Aice este locul unde întâlnim natura cea 
adevărată, cea curată, cea nestricată, de care nevoile noastre cele artificiale, cele 
stricăcioase ne țin prea departe. Am dar sigura speranță că mulți vor afla în acest

August von Kotzebue, jucată la Iași, în decembrie 1845. Contribuția sa de folclorist este 
ilustrată de colecția Pepelea sau trădiciuni năciunare românești (1851), cea dintâi de acest 
gen în folcloristica românească. Teodor Stamati este interesat aici de credințele 
populare despre curcubeu și ființe fantastice, numite „belciugari”, care îi pedepsesc pe 
copiii cei răi, de cimilituri și de jocurile de copii, de obiceiuri de Crăciun și de Anul 
Nou. Tot în această colecție publică o povestire despre ibovnicul stăpânei pedepsit de 
sluga șireată și o snoavă despre porcul închis în biserică. Pentru acest precursor al 
folcloristicii noastre moderne, „trădiciunile”, adică tradițiile populare, sunt „o oglindă în 
care agerul istoric zărește trecutul unei nații” și mărturii pentru „întregul caracter al 
unui popor”: „Din aceste trădăciuni putem încheia despre originea și despre feliuritele 
trepte de cultură sau de barbarie, despre multe prefaceri și strămutări locale, despre 
limbă, obiceiuri și religiune, cu un cuvânt, despre întregul caracter al unui popor”. Vezi, 
între altele, Algeria Simota, Teodor Stamati, în DLRO, 1979, p. 806-807; Iordan Datcu, 
DER, voi. II, 1998, p. 220; ro.wikipedia.org/wiki/Teodor_Stamati; www.ro.biography. 
name/fizicieni/17.../198-teodor-stamati-1812-1852; www.crispedia. ro/ Teodor Stamati 
(accesate: 20 septembrie 2013).
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institut alinare și mângâiere în suferințele lor. Căci subtiscălitul, după ostenitoare 
cercetări în secretele artei medicale și după o esperiință de zece ani în metodul curei de 
apă, dobândi convingerea că afară de natură nu este alt feliu de doftor, și afară de cura 
de apă nu se află altă cură mai adevărată și mai temeinică, dacă ea numai va fi aplicată 
potrivit deosebitelor boale, puterilor persoanei, gradului temperaturei și al timpului ei. 
Apa este în stare a vindeca, în general, toate boalele, chiar acele mai grele, ba încă și 
oftica începătoare (căci ea -  apa - constituă elementul cel mai însemnătoriu al trupului 
nostru), ea însă nu vindecă toate gradele de boală; căci acolo unde (obicinuit, prin cura 
greșită) un organ oarecare este atăt de nimicit încăt nu-și mai poate îndeplini funcțiile 
sale, sau unde boala au predomnit atăt de mult asupra puterilor organice, încăt au și 
urmat o soluție parțială a trupului, acolo nu vindecă apa, deși aduce oarecare alinare în 
suferință. Din contra, băile minerale de orice soiu sunt totdeauna stricătoare; eale [ele] 
produc câteodată o alinare aparentă, dar niciodată îndelung țiitoare. întrebuințarea lor 
pe lung timp slăbește vasele limfatice și usuc[ă] canalul nutritiv, de unde se naște 
învărtoșare (obstructio), grea mistuire și, în sfârșit -  precum am văzut multe esemple - 
resultă urmările cele mai întristătoare. Pe lăngă această cură se orănduesc pentru 
câteva persoane și băi de zăr. Prețurile: 1) O odae de locuit câte 15, 20 și 30 cruciari 
S.M.; 2) Mâncare de dimineață, compusă de lapte sau o supă cu semlă sau păne, apoi 
prânzul, compus de 4 feliuri de bucate și cina, compusă de 1 sau 2 feliuri, 50 cruciari 
S.M.; 3) Băi de tot feliul, ce se rănduesc după natura boalei, 20 cruciari S.M. Anton 
Godlevski, director al Institutului”596.

596 înștiințare, anul II, nr. 14, 13/25 mai 1849, p. 76; anul II, nr. 15, 20 mai/1 iunie 
1849, p. 80. Pentru întregirea cunoașterii și bucuria „dialogului artelor”, vezi și repro­
ducerea după acuarela lui Franz Xaver Knapp Lopușina, institut de scalde din albumul 
Illustrierte Bukowina, Erlăuternder text von E. R. Neubauer ins Rumănische von J. 
Mitkiewicz iibersetz, Wien, Reiffenstein & Rbsch, 1857, tipărit ulterior la Viena, în 
1874. Foaia cu acuarela 17 din acest album apare Iară indicarea artistului litograf și 
reprezintă „vederea băilor de altădată din satul Lăpușna, jud[ețul] Storojineț, un peisaj 
cu dealuri împădurite, în valea cărora sunt înșiruite, sobre și curățele, case uniforme 
pentru adăpostirea vizitatorilor acestei băi, de mare renume pe vremea aceea. Pe coasta 
de deal, din dreapta, cântă un taraf de lăutari, starostele îmbrăcat în haină moldo­
venească, cu antereu și fes în cap, zicând din vioară, cobza, naerul și basul ținând 
hangul. Doi vizitatori ascultă, fumând cu tihnă din ciubuce. Mai în fund, la dreapta, 
lângă un izvor ce curge dintr-un jgheab, la umbra unor arbori, un mic grup de 
vizitatori”, cum scrie Petru Luța în studiul său Bucovina văzută de F. X. Knapp, publicat 
în „Revista Bucovinei”, Cernăuți, anul I, nr. 12, decembrie 1942, p. 76. Pentru întreaga 
problematică a albumului, vezi și Vasile I. Schipor, Franz Xaver Knapp (1809-1883) și 
„Bucovina [sa] ilustrată". 200 de ani de la nașterea pictorului bucovinean, în „Analele 
Bucovinei”, Rădăuți-București, anul XVI, nr. 1 (32), [ianuarie-iunie] 2009, p. 11-30.

Reclamele din 1850 sunt mai numeroase, diverse și, uneori, ample, 
ilustrând un proces evident de constituire a speciei ca discurs publicitar, 
complementar, în presa românească din Bucovina.

O mențiune specială în economia acestui subcapitol facem pentru cores­
pondență, reportaje și cronici din acest periodic, care, ca „documente” ale epocii,
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ne oferă date și informații referitoare la Bucovina istorică și la bucovinenii de 
la mijlocul secolului al XlX-lea. Corespondența internă tipărită în coloanele 
„Bucovinei” consemnează evenimente însemnate din viața provinciei, precum 
inaugurarea cursului de limba română la Cernăuți de către Aron Pumnul:

Junimea studioasă română de la gimnasiul de aice sărbă eri, în 27 acesteia, o zi 
care-i va rămânea una din cele mai scumpe și mai frumoase prin întregul tâmp [timp] 
al studiilor sale. Zioa aceasta fu zioa salutării D-lui Aron Pumnul ca profesoriu definitiv 
pentru limba și literatura română la supragimnasiul [gimnaziul superior] de aice.

Știrea aceasta (de care și pomenirăm în n-rul 18 al foei acesteia) sosi aice în 
feriele [vacanța] sărbătorilor Paștilor latine, luni deci (eri), după Dumineca Tomei 
(latine), începându-se earăși prelegerile scolarie, se adună întreaga junime studinte 
română a gimnasiului de aice împreună cu junii teologi în sala prelesăciunilor asupra 
limbei și literaturei române, încunjurând cu toții mult amata catedră, pe care se sui D. 
Pumnul acum ca profesoriu adevărat și rosti unul dintre junii români gimnasiali [un] 
cuvânt de urare, carele, cu cât era potrivit și frumos, cu atâta dede și foartea mărturie 
cum că toată bucuria junimei pentru întărirea scumpului și amatului ei profesoriu D. 
Pumnul e o bucurie pre care o simte și o esprimă însăși inima și însul suflet. Eată că 
aducem și aice unele din acel cuvânt.

«...Fericiți suntem noi astăzi, noi, carii încungiurăm scumpa aceasta catedră! 
Fericiți suntem! Și cu noi întreaga noastră patriă Bucovina, ear mai ales Bucovina cea 
jună!... Noi sărbăm astăzi, ca din o osebită graciă [grație] dumnezeească, înceaputul 
unei îndoite primăveri, al primăverei anului și al primăverei noastre celei adevărat 
năciunale. Tu, Doamne, pre carele atâta te estimăm și te amăm cu toții, și carele ne 
porți acum de un an încoace cel mai scump și mai amat tesaur al năciunalității noastre, 
și carele ne împlinești lipsa noastră cea mai grea și mai însemnată, carele ne vindeci 
durerile noastre cele mai simțibile, pregătindu-ne și adevărata fericire năciunală, ne 
ești astăzi și dăruit pentru totdeauna!... Și cătră tine aducând noi dară mulțămită 
ceriului și prea bunului nostru împărătoriu ceriului, pentru că nu fu în causa cea mai 
sacră atât de favoritoriu, ear împărătoriului nostru pentru că ne încunună așa de 
gracios dorința noastră, cea mai viă și mai profundă, zicem totodată noi, toți junii 
bucovineni români, să deie ceriul de acum înainte ca să înflorească din ce în ce tot mai 
frumos catedra aceasta mult prețioasă! Să înflorească subt îngrijirea ta, prea amate 
învățătoriu; să înflorească și să-și lățească formoasele frupturi [roade] nu numai în 
întreaga noastră patriă Bucovina, ci și pân’ la ultimele margini ale întregii Românie....!»

După cuvântul acesta, esprimă și un auzitoriu teologial și cleric al Seminariului 
năciunal de aice sâmțămintele fericitătoarie ale consoților săi, după care întonă un cor 
de cântăreți (studinți) nou numitului Domn profesoriu un întreit «Mulți ani!»”597.

Dintre corespondențele externe, tipărite în coloanele periodicului 
„Bucovina”, în mod special o reținem aici, fragmentar, pe cea intitulată Crisa 
„Bucovinei”, publicată în ianuarie 1850:

Cernăuți, 28 marțiu [martie] [1850], în „Bucovina”anul IU, nr. 22, 29 martie/10 aprilie 
1850, p. 94.
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„Crisa «Bucovinei». Iași, 6 ianuariu [1849] [...] O gazetă românească redasă 
[redactată] în spirit constituciunal și năciunal în apropierea Principatelor Românești 
prea protejate au fost de purure spin în ochii puterei protegătoarie; fiindcă, prin o 
deasă întâlnire cu țerile vecine, s-ar putea molipsi Principatele cu ideele și principiele 
Europei Apusene, însă prin aceea [că] între țerile românești și între împărăția rusească 
s-ar mări și mai mult păretele despărțitoriu, spre a cărui dărimare se lucră din partea 
Rusiei din toate puterile, ear pofta Principatelor de a se asimila cu Rusia ar scădea. 
«Deci gazeta «Bucovina» să se oprească și în Austria, ca nu cumva acele idei străine și 
neplăcute să puieze și la granița țerei noastre, să deștepte simțul năciunal și să ne 
neliniștească!» Aceasta fu sentința propriului potentat de aici [de la cenzură] și 
apunerea «Bucovinei» fu hotărită. Curierii sburară de aici la Petersburg și la Viena cu 
acusări asupra foișoarei provințiale, în care zic că ar fi mirosit comunism, soțialism, 
iacobinism, radicalism, pandacism, demagogism, democratism și Dumnezeu mai știe ce; 
și principele domnitoriu, îngrozit, arătă slăbiciunea de a îndrepta cătră principele 
Șvarțenberg, ministrul-președinte din Viena, rugarea ca acesta să oprească neplăcuta 
gazetă «Bucovina» sau cel puțin să-i împuiă îndatorirea ca de aci nainte să nu mai scriă 
nemica despre Moldova. Pe când nainte cu vreo zece zile generalul Liders trecu pe aici 
în ultima sa călătoriă înspecțională, partida rusească ceru și câștigă înriurincioasa lui 
conlucrare spre nimicirea unei gazete, care are fruntea de a sta contra năzuinței lor 
spre întunerecul de la meazănoapte. Deci pofta de a opri gazete, principală-moldovană 
și împărătească-rusică, care se ajută reciproc una pe alta, se sprijinesc și se re-ntregesc, 
cere în legătură unită de la ministeriul austriac îndestulare deplină, acesta-i lucru 
învederat și, după înștiințările ce ne-au venit, mai mult decât adevăr positiv, în clipita 
de față este o faptă împlinită. Și oare să cumpenească, într-adevăr, o gazetă provințială 
atâta, cât ea, de ar fi oricât de folositoariă și oricât de solidă, să nu se poată sugruma la 
cea de întâia poftă a unui aliat? însă aci nu e întrebarea de un individuu jurnalist seau 
altul, ci de principiu[l] însuși, apoi «hodie mihi cras tibi» ar fi urmarea cea mai firească 
a acestui principiu. Pentru că de cumva guberniul din Viena va da ascultare acestor 
sfatuiri străine pentru oprirea tipariului. atunci, de la păzirea unui principal drept 
constituciunal, vom putea încheia și la a celorlalte și spune sigur oare în constituciunea 
din 4 marțiu [martie] avem un documânt faptic aere perenis al statului, seau doară 
numai o diplomă scrisă pe năsip. carea să o poată sufla în vânt după plac și cea întăiă 
resuflare străină. într-această privință, la întrebăciunea despre esistința «Bucovinei» 
este părtășiă toată jurnalistica din Austria și tot constituționalismul patriotic; de nu 
cumva sunt atacate însele.

Aici privim cu mare încordare lupta nimicitoariă a colosalei împărății de la 
meazănoapte contra unei foițe provințiale austriace, și după eșirea acestei lupte se va 
putea hotărî [dacă] oare moral mai stăgânește-se Austria pe sine însăși seau doară este 
obsesă de alții. Hic Rhodus, hic salta!" .

598 „Guberniul moldovan” oprește circulația gazetei cernăuțene „Bucovina” în 
Moldova, printr-o „ordinăciune”, măsură considerată în corespondența de la Iași o 
„aspră măsură”, „puțin motivată”, mai ales pentru materialul publicat în nr. 43, din 
1849, în care se dau sfaturi pentru îmbunătățirea stării țăranilor, care, în Moldova, 
„sunt prea asupriți”. Măsura luată la Iași urmărea să preîntâmpine „punerea în lucrare” 
a reformelor care ar fi putut să fie aduse de „niște triste întâmplări neprevăzute”.
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Zilele de cumpănă, seceta („nerodnicia anului”), „pustiirea lăcustelor și 
holera”, „feliuritele îmbuimăciri și nemilostiva despoiere” a oamenilor sărmani, 
„foametea cumplită”, spectrul altor „cumplite epidemii”, imensa „nevoie 
obștească” din târguri și de de la țară, pe care „amar o simte fiecare stare”, pră­
bușirea creditului și ruinarea negoțului („totala împedecare a alijverișului”), 
lipsa de muncă a meseriașilor, „nespusa scumpete a mijloacelor de hrană”, 
„nemăsuratele prețuri a[le] lucrului”, nesiguranța vieții în regiunile muntoase, 
de graniță cu Transilvania, ceremonii religioase și civile, mari evenimente 
istorice și evenimente locale, strălucite baluri și întâmplări diverse conturează 
imaginea unei epoci și a unei societăți pline de viață și de pitoresc5".

Amintind dictonul potrivit căruia „nu tot omul poate suferi libera vorbire a ade­
vărului", corespondentul „Bucovinei”, de la Iași, notează, între altele, cele de mai sus. 
Vezi „Supliment”, anul III, nr. 1, din 6/18 ianuarie 1850, p. 4-5. După corespondența de 
la Iași, redacția gazetei „Bucovina” precizează: „No[u]ă nu ni se par lucrurile așa de 
negre ca onoratului nostru corespundinte și, pentru direcțiunea constituciunală, care 
au luat-o ministeriul din Viena prin începută publicare a constituciunilor provințiale și 
prin alte organisăciuni, nu ne putem ascunde recunoștința. Deci, în conștiința dreptului 
nostru, căutăm în fața viitoriului cu atâta mai liniștiți, cu cât, alăturea cu toată 
jurnalistica austriacă, care nu-și face niciun păr alb pentru mânia străină, putem păstra 
speranța că, în puterea eternei dreptăți, neascultați nu putem fi, nici condemnați, nici 
îndatorați spre tăcere”.

599 Pentru o imagine mai cuprinzătoare, vezi Vasile I. Schipor, Periodicul „«Bucovina»’’. 
Gazetă românească pentru politică, religie și literatură. Romănische Zeitung fiir Politik, 
Kirche und Literatur” „Bucovina” (1848-1850) și opera sa cultural-națională, în „Analele 
Bucovinei”, Rădăuți-București, anul XXI, nr. 2 (43), [iulie-decembrie] 2014, p. 385-410. 
Studiul este însoțit de 17 anexe, p. 401-410. Documentele reproduse de noi sunt 
valoroase pentru istoria culturii din Bucovina, ilustrând totodată un moment distinct 
din afirmarea publicisticii românești moderne de aici: „Astăzi au plecat de aici spre a se 
întoarce în nefericita sa patrie, după o petrecere de mai multe luni în mijlocul nostru, 
Domnul Georgiu Bariț, redactorul mult renumitei «Gazete de Transilvania». Barbat 
puternic în vorbă și în faptă, patriot luminat și naționalist învăpăiat, iubind națiea sa ca 
și întreaga sa patrie, măsurat în cugetările sale politice, neprietin teoriilor utopice, fiind 
om practic înainte de toate, în soțietate plăcut, amabil în caracterul său nepătat, 
pilduitoriu ca soț, părinte și amic, D-lui lasă la toți care avură bucuria a-1 cunoaște mai 
de aproape cea mai sinceră stimă a multelor sale merite și o vie părere de rău despre 
pornirea [plecarea] sa. Deși se zice că «în patria sa nime nu este profet», totuși ne 
place a spera că în Transilvania acum va precumpeni un alt proverb care sună [astfel]: 
«meritului cuvenita sa cunună» și aceasta cu atăt mai mult, cu căt suntem încredințați 
că, spre vindecarea dureroaselor răni ale țerei, spre alinarea națiilor iritate [agitate] și 
spre întemeierea unui fericit viitoriu, conlucrarea și ajutoriul unui barbat ca Bariț poate 
fi numai de cel mai mare folos patriei și guvernului” (Cernăuți, 22 sept. [1849], ibidem, 
în „Supliment” la anul II, nr, 31, 23 septembrie/5 octombrie 1849, p. 175); „Se fărșesc 
acum mai doă luni de primăvară și primăvară încă tot nu-i; zilele sunt reci și ploioasă, 
și numai când și când se înfurișește câte o rază dulce de primăvară pintre groșii și 
viscoloșii nouri: -  nu cumva vra amara earnă să-și însiluiască supremația ei și peste
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„Bucovina”, cel dintâi ziar politic al românilor din fosta Țară de Sus a 
Moldovei, se afirmă ca un periodic modern, aflat în serviciul emancipării națio­
nale și ilustrând o înaltă conștiință civică: „Năzuința spre esistență năciunală, 
spre desfășurarea individului năciunei, ce au zăcut înfășurat atât amar de 
t[i]mp, au fost principala noastră problemă și steaoa [steaua] conducătoariă de 
la întemeiarea «Bucovinei» și acestei tendințe, acestei întrebări de vieață am 
subordinat toate celelalte care ni se păreau mai puțin cumpănitoare. [...] Noi 
ne-am nevoit, după putință, ca cetitorii noștri, pe lângă învățătură, să afle în 
acest organ și petrecere, și de aici în colo ne vom nevoi sprea aceasta și mai 
mult”600.

Definirea unor noțiuni, precum cea de națiune, și empatia pentru destinul 
românilor în istorie, reprezintă, între altele, fragmente memorabile:

„O mulțime de oameni, aruncați unul lângă altul numai prin întâmplare și legați 
unul de altul numai prin teritoriu și limbă, chiar așa nu este încă o nație, precum o 
grămadă de p[i]etre nu este încă beserică, precum o mulțime de călăreți nu fac încă o 
trupă de cavaleriă regulată, seau precum niște [h]oarde de nomazi nu se pot numi un 
stat organisat. Năciunea în sine este o familiă reslățită, este ramul care singuralele 
familii le leagă cu tulpina omenimei, este riul [râul] care spețialele păra[i]e ale nenu­
măratelor seminții le derivă în oceanul omenimei ce încinge pământul”601; „Numai 
românul, străvechiul locuitoriu al țerei, tră[i]ește în propria sa patrie în chirie la alte 
popoare, apoi se știe că cel ce locu[i]ește în casă cu chirie atârnă de la placul domnului 
casei; legea recunoscută: «nil de nobis sine nobis» (despre noi nemica să nu se hotă- 
rească fără învoința noastră) la român nu se apleacă [aplică] încă nicicum, el cunoaște 
representarea și administrarea năciunală numai din esâmplul [exemplul] altor năciuni, 
mai vârtos din al celei săsești. Românului toate i se promit (fagădu[i]esc), toate

biata primăvară, deoarăcă-și [deoarece-și] întinde ea marcele sale în contra eternelor 
legi zodiacale și până în mezul pacialului [pașnicului] imperiu al lui aprile?... 
Sămănăturile cele de toamnă sunt pe la noi mai toate perdute și pe alocurea trebui să se 
are și să se semene de a doua oară. Dauna pricinuită prin aceasta este la noi cu atâta 
mai mare, cu cât, necultivându-se la noi agricultura cu grâne albe și în câ[n]tități mai 
mici pentru cât cere trebuința comună a întregei țări -, nimeri această daună pe acei 
propietari mai mari, cari și fără aceea se află la noi până acum într-o puseciune 
[situație] care, din pricina neurinatei încă desdăunări, nu se poate numi nicidecum 
favorinte. Cu zecile și eară zecile de falei de semănături cu grâu și secară le nemici 
cumplita earnă și cine știe cum va mai fi secerișul dintr-aista an!” (Cernăuți, [12 aprilie 
1850̂ , ibidem, anul III, nr. 26, 12/24 aprilie 1850, p. 111).

„Bucovina" cătră cetitorii săi cu apropiarea unui an nou, ibidem, anul II, nr. 41, 
2/14 decembrie 1849, „Suplement”, p. 260. Prin mărturisirea pe care o face aici, „Noi 
ne-am nevoit, după putință, ca cetitorii noștri, pe lângă învățătură, să afle în acest 
organ și petrecere”, gazeta „Bucovina” se apropie, din acest punct de vedere, de 
programul „Calendarului pentru Bucovina...”, cu care este contemporană timp de trei 
ani. și, în general, de programul calendarului românesc din provinciile noastre istorice.

6 1 Ibidem.
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drepturile se zice că i se garantează, numai dreptul de e esista [exista] ca năciune nu - 
aici zace nodul gordiu [gordian]!”602.

602 Ibidem, p. 259.
603 Constantin Loghin, ILRB, 1996, p. 86. Vezi și Ion I. Nistor, Mișcarea revoluționară 

in Bucovina și separarea de Galiția, în volumul Istoria românilor, voi. II, ediție îngrijită 
de Florin Rotaru, București, Editura „Biblioteca Bucureștilor”, 2003, p. 95-101.

604 N. lorga, Istoria literaturii românești în veacul al XlX-lea, de la 1821 înainte. în 
legătură cu dezvoltarea culturală a neamului, voi. III, București, 1909, p. 20.

605 Constantin Loghin, ILRB, 1996, p. 85. Vezi și Vasile Greciuc, Presa românească în 
Bucovina, în „Calendarul Ligei Culturale”, Vălenii de Munte, 1911, p. 37-47.

606 Vezi nota redacțională din anul III, nr. 3, 20 ianuarie/2 februarie 1850, p. 13.

„Bucovina” răspândește ideile democratice și liberale ale epocii și se 
distinge prin spiritul său critic față de realitățile provinciei, „față de stările din 
Ardeal și, mai ales, din Moldova”603, îndeplinind o remarcabilă operă culturală 
și națională. „Bucovina” -  scrie N. lorga -  „ajunge a fi și o revistă literară cum 
nu mai era alta, un fel de urmare a «Daciei literare» de odinioară”604. Această 
„revistă noauă pentru toată cultura românilor” reprezintă, așa cum scrie și pro­
fesorul Constantin Loghin, „cel mai vizibil simbol al unității noastre 
naționale”605, bucurându-se de „călduroasele simpatii” ale „publicului din toate 
țerile românești”606 și oferind cercetării o sursă valoroasă, insuficient valori­
ficată până acum.

438
https://institutulbucovina.ro



CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI DIN BUCOVINA (1811-1918)

1. Inaugurarea Societății Academice Române, 1 august 1867. 
Sursa: istoriiregasite.wordpress.

2. Inaugurarea Podului „Regele Carol I” de la Cernavodă, 15 septembrie 1895. 
Sursa: forum.thefreedictionary.co
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3. Seliște, Pavilionul de joc, ilustrată serială editată de Nicolae N. Țintea, 1904. 
Sursa: darabanth.com

4. Vizita românilor transilvăneni la Mamaia. Pavilionul Băilor, construit după un proiect 
al arhitectului Petre Antonescu, 1906. Sursa: constanta-imagini-vechi.blogspot.com

440
https://institutulbucovina.ro



CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI DIN BUCOVINA (1811-1918)

5. Expoziția Generală Română de la București. Palatul Artelor, 1906, ilustrată de epocă. 
Sursa: www.delcampe.net

6. Serbările dezvelirii statuii lui Cuza-Vodă, Iași, 27 mai 1912. 
Sursa: ro.wikipedia.org
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Salutări din R om ânie

7. Sărbătorirea publică a Unirii Principatelor, ilustrată serială circulată în 1913. 
Sursa: www.ebay.com

8. Inaugurarea Moscheii „Regele Carol I”, Constanța, 31 mai 1913. 
Sursa: www.baleares.ro
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9. Teatrul Național din Iași, inaugurat la 1 decembrie 1896, ilustrată de epocă. 
Sursa: www.worldwideromania.com

10. Teatrul din Oradea, ilustrată realizată în stil Secession, circulată în 1900. 
Sursa: www.delcampe.net
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Palatul prințului Sturza. ।

Bucuresci.

11. Palatul prințului Sturdza din București, ilustrată serială editată de Ad. Maier și 
D. Stern, 1900. Sursa: www.delcampe.net

12. Universitatea din Iași, ilustrată editată la Dresda și expediată la 23 aprilie 1902. 
Sursa: www.delcampe.net
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13. Teatrul Național din București, ilustrată editată de Stengel & Co. și circulată în 1904. 
Sursa: www.delcampe.net

14. Palatul Poștelor, ilustrată serială tipărită de Editura Șaraga și circulată la 20 iulie
1909. Sursa: www.delcampe.net
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15. Traian Vuia și aeroplanul său, ilustrată editată în Franța, 1906. 
Sursa: ro.wikipedia.org

16. Aurel Vlaicu la mitingul aerian de la Aspern, fotografie de epocă, 1912. 
Sursa: centenarulaurelvlaicu.wordpress.com
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.M U t l iM  ^ ^

CZERN0W1TZ.

17. Cernăuți. Podul de peste Prut, litografie de I. Schubirs, 1845. 
Sursa: https://polona.pl/item/1786120/3/

M0LBAU8R HUTZITLBN 
in der Buccowina.

18. Moldoveni și huțuli din Bucovina, litografie de I. Schubirs, 1845. 
Sursa: https://polona.pl/item/1786120/3/
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19. Sfințirea apei de sărbătoarea Arătării Domnului, acuarelă de F. X. Knapp, Cernăuți, 
1857. Sursa: www.boianalbertamuseum.com/.../illustrierte-bukowina-illus

________________________________ i®___________

20. Mănăstirea Dragomirna, acuarelă de F. X. Knapp, 1857. 
Sursa: www.boianalbertamuseum.com/.../illustrierte-bukowina-illus..
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21. Reședința Mitropolitană din Cernăuți, xilogravură de Rudolph Bernt, 1899. 
Sursa: commons.wikimedia.org

22. Teatrul Orășenesc, construit în 1905, și statuia lui Schiller, ilustrată serială circulată 
înainte de Primul Război Mondial. Sursa: www.delcampe.net
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23. Catedrala Ortodoxă din Cernăuți, xilogravură de Rudolph Bernt, 1899. 
Sursa: www.bildarchivaustria

450
https://institutulbucovina.ro



CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI DIN BUCOVINA (1811-1918)

24. Cernăuți, Hauptbanhof, construită în 1909, ilustrată editată de Moritz Gottlieb.
Sursa: www.delcampe.net

25. Cernăuți, Palatul de Justiție, construit în 1909, ilustrată serială de epocă. 
Sursa: www.delcampe.net
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26. Cernăuți, Camera de Comerț și Industrie, construită în stil Secession, ilustrată serială 
de epocă. Sursa: www.delcampe.net

27. Jubileul Regimentului de Infanterie 41 din Cernăuți, ilustrată serială editată de Leon 
Kdnig și expediată la 19 septembrie 1901. Sursa: www.museumoffamilyhistory.com

452
https://institutulbucovina.ro



CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI DIN BUCOVINA (1811-1918)

28. Serbarea comemorativă din 1904, Suceava, ilustrată ocazională tipărită de 
Societatea „Școala română”. Sursa, www.ebay.com

29. Români din Bucovina, Karl Dvorak, 1905. Sursa: gr.-czernowitz.livejournal.com

453
https://institutulbucovina.ro



CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI DIN BUCOVINA (1811-1918)

30. O familie țărănească din Bucovina, ilustrată serială tipărită de Editura Socec et 
Comp., 1909. Sursa: www.delcampe.net

31. O familie țărănească din Bucovina, ilustrată serială tipărită de Editura Socec et
Comp., 1909. Sursa: www.delcampe.net
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32. Corul școlilor românești din Cernăuți, 1915. Sursa: www.memoria.ro
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III.
CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI 

DIN BUCOVINA (1811-1918). PROSOPOGRAFII

III.l. „Calendariu pentru Bucovina pe anul 1841..., 
carele este an de rănd cu 365 [de] zile...”

„Calendariu pentru Bucovina pe anul 1841 de la nașterea a 
Domnului și Măntuitoriului nostru lisus Hristos, care este an de 
rănd cu 365 [de] zile, cuprinzând întregul calendariu pentru 
greci, latini, iudei și mahomedani”, Cernăuți, La loani Ekhard, 
„tipograful Circului Bucovinei”, [1941], 44 p.

Coperta I, broșată, cu stema monarhiei habsburgice, vulturul bicefal, 
imprimată la mijloc. Pe margini, chenar sugestiv, bogat împodobit cu motive 
florale, o frunză de fag așezată una lângă alta, de jur împrejurul paginii, având 
la exterior două linii (una mai groasă, spre exterior, alta mai subțire spre inte­
rior), iar spre mijloc una singură, subțire. Jos, în interiorul chenarului, ștampila 
de bibliotecă a lui Leca Morariu, iar ceva mai sus semnătura sa olografă (numai 
cu inițialele numelui de botez și de familie: LM). Sus, în exteriorul chenarului, 
cu cerneală neagră: Porfirie Dimitrovici, probabil cel dintâi proprietar al 
calendarului. în partea dreaptă a copertei (stânga noastră), o însemnare cu 
cerneală albastră, pe care o bănuim ca aparținând lui Leca Morariu, făcută de-a 
lungul paginii: „Important p[entru] începuturile literaturii bucovinene”.

Format: 25x 20cm. Coperta interioară este cu chenar îngust, împodobit 
cu motive reprezentând, stilizat, semnul Crucii. La mijloc, titlul complet al 
calendarului: „Calendariu pentru Bucovina pe anul 1841 de la nașterea a Domnului 
și Măntuitoriului nostru lisus Hristos, care este an de rănd cu 365 [de] zile, 
cuprinzând întregul calendariu pentru greci, latini, iudei și mahomedani”. Sub 
titlu, în partea stângă a paginii, ștampila de calendar (Kalender Stempel), anul 
(1841) și valoarea taxei de timbru: 5 K. Jos, la mijloc, un peisaj alegoric. în 
prim-planul acestuia: doi arbori viguroși (probabil fagi), fiecare cu câte două 
trunchiuri înfrățite. în planul al doilea, o apă pe care plutesc câteva corăbii cu 
pânze, iar în planul îndepărtat, mai multe case înconjurate de grădini. în partea 
de jos a copertei interioare sunt trecute locul și tiparul: „Cernăuți, La loani 
Ekhard, tipograful Circului [Cercului] Bucovinei”. Tot în partea de jos se află 
aplicată ștampila de bibliotecă a lui Leca Morariu. La mijlocul paginii, cu tuș 
violet, ștampila instituției care deține colecția din care face parte acest calendar,
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cu denumirea de dinainte de 1968: Biblioteca Regională Suceava, Fondul „Leca 
Morariu”, Donația Octavia Lupu-Morariu. Cuprinsul:

Partea calendaristică, p. 4-17.
Hronologhie, p. 4-5.
Calendar grecesc (ortodox) și latinesc (catolic), cu una sau chiar două file, 

intercalate, pentru însemnări, p. 6-17.
Calendarul iudeilor, p. 18.
Calendarul turcilor și arabilor, p. 19-20.
Despre eclipsurile (întunecimile) anului 1841, p. 21.
Răsăritul și apusul soarelui pentru horizontul Cernăuților, p. 21.
Insămnare genealogică a domnitoarei Curți a împăratului Austriei, p. 24-29.
Mitropolie și episcopaturile a dreptcredincioasei Bisericei a Răsăritului în k. k. 

țări austriace, p. 29-33 (pentru perioada în studiu, șematismele sunt documente 
de interes, prezentând date valoroase, în mod deosebit pentru istoria locală și 
regională. Șematismul de aici cuprinde: Episcopescul Consistorium a[l] Bucovinei, 
p. 30; Proistoșii monastirilor Bucovinei (Putna, Sucevița, Mănăstirea Dragomirnei, 
precum și cei de la Moaștele Sfântului loan cel Nou de la Suceava), p. 31; Proto- 
prezviteraturile Bucovinei, p. 31; Episcipescul Diecesan Seminarium a[l] Bucovinei, 
p. 32; Episcopescul Institut Teologic în Cernăuți, p. 32; Dreptcredincioșii învățătorii 
religiei la instituturile scolastice a[le] Bucovinei, p. 32-33; Capelanii ekspozitii 
(Capela episcopească în Cernăuți, la Moaștele Sf. loan cel Nou în Suceava, la 
Școala din Leov pentru grecii dreptcredincioși), p. 33).

însămnare a sositelor și mergăndelor poște cu răvașuri la k. k. Directoria 
poștii erariecească de graniță din Cernăuți, p. 33-34.

Tarife pentru trămiterea de bani de milele poștei, p. 35.
Eztract din Patentu pentru ștemplu ddo 27 ianuarie 1840 asupra ștemplului 

preascris pentru documenturi de bani dupre clasul lor, și pentru urice și scrisori de 
rugăminte trebuincioase, p. 36.

Tabelă foarte folositoare de împărțirea plăților pentru argați, la năimiri, 
chirii, iconomie, cheltuiri și venituri, p. 37.

Insămnarea iarmaroacelor din Bucovina, Galiția și Transilvania, p. 38-40 
(iarmaroacele din Bucovina anului 1840, din care provin datele, potrivit uzanței 
vremii, erau Boian, loc de carantină pe graniță, cu 6 iarmaroace de vite; Vijnița 
-  6; Câmpulung Moldovenesc -  3; Rădăuți -  2; Sadagura -  8; Șiret (Seretiu) -  4; 
Suceava -  6; Cernăuți -  două iarmaroace mari pe an: de Sfinții Apostoli Petru 
și Pavel, care ține 14 zile, și la 31 octombrie, care ține 8 zile).

[Partea literară]

Un cernăuțan [Porfiriu / Porfirie Dimitrovici], Greșealile oamenilor. 
Acrostihon. Imitație după noima Sfântului loan Hrisostom (Gură de Aur) în 
versuri alcătuită, p. 40-41. Este una dintre cele dintâi creații în versuri din lite­
ratura română din Bucovina. în literatura noastră istoriografică, este
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menționată în treacăt. Pentru importanța sa în istoria literaturii și a limbii 
române din Bucovina, reproducem textul în întregime:

„Pentru corp (trup) ades căutăm ca pe cal să-l îngrășăm, / Deci de vintre 
grij-avem tot ca urși[i] să-l împlem. / Oameni vom [vrem] să ne numim, iar virtutea 
părăsim. / Ici nemica nu iertăm, colo răsplățire dăm, / Rău ca lupi[i] preț răpim, în tot 
chipul jăfuim, / Mergim a fund în pecat [păcat], nu întoarcim ce-am luat, / Fim 
[suntem] ca șerpi măniând, ca și scorpia deci mușcând. / Inimoș[i], nemic răbdăm, 
price [pricină/motiv de ceartă] purure cercăm, / Uaracum [Oarecum] e-nveninăm, ca și 
vulpea-n torț săntem, / Tot ca mâța lingușim, des vorbim și des mințim, / 
Reapid-înc-am încela [înșela] și nedrept am tot jura. / Rug[a] [rugăciunea], ajunu[l] 
[postul], fapta bună numa-n vorbe se adună. / Iuți la răsplătiri în parte, difaimăm dec[i] 
păn la moarte, / Orice rău în cap țănem, cum cămilă nu-1 uităm. / Patre [patriei] zicem 
că șerbim, iar puțin de ea grijim, / Vrun folos de-1 câștigăm, la-nteresu[l] nostru-1 dăm. 
/ Undi-i frică și necaz, să râzi cum fugim, cu haz. / Ista leniș, moali cel [celălalt], cruță 
trudele alt mișel. / Tot că prea ne-am dizmerda, răsfrănări [desfrânări] am cugita; / Ce-i 
șerbire-am Domnului nu căutăm, ci demonui [demonului]. / Nice penitenț[ă] (pocai- 
anie) avănd, nici viața-ndreptănd. / D-altor bun ne întristăm, de-altor rău ne bucurăm, / 
Astăzi frații lăudăm, mâne [mâine] frații înjurăm. / lac-ivește-ne bâzăul, prilistim 
[lingușim] căci ca dulăul; / Nice timpu-1 uzurpăm, cătră rău iar ne plecăm, / Osândim 
nedănd sămbria, undi-i [a] noastră ominia? / Unul pre săraci alungă, alt, dator 
[datornic], nu dă din pungă. / Nici județu-n minte avem, vai! ce samă vom să dăm?!”.

Textul, pe lângă frumusețea sa regional-arhaică, răsărind de sub haina 
ternă a slovelor, prezintă importanță sub aspectul lexicului, al unor interesante 
fenomene de limbă, dar și al poeticii și ideilor literare, cu reverberații într-un 
câmp mai larg, cel al „oximoronului genetic”, ce definește „fețele” eului nostru 
(„diurn” și „nocturn”)1.

1 Pentru o lectură ori „relectură” în această „cheie”, vezi, între altele, Laurențiu 
Ulici, Mitică și Hyperion, ediție îngrijită de Aurelia Ulici, prefață de Doina Uricariu, 
București, Editura Du Style, 2000, p. 36-49, 63-69.

P. D. Un cernăuțan, Contenirea de la îndulcirea în amorul fisicesc în 
tănereață și afară de căsătorie. Acrostihon. p. 41.

Regule a vremei (timpului) pentru țărani (lucrători de pământ) și alte din 
iconomia folositoare, p. 41-42.

Coperta a IV-a. Același chenar ca pe coperta I. La mijloc, un desen 
alegoric: Pajura moharhiei habsburgice, în firida unui zid de cetate. Dedesubt, 
două ramuri de finic, simbol cultural creștin, de credință și izbândă, prin culti­
varea / înflorirea virtuților, pe care se sprijină zidirea durabilă. Jos, locul impri­
mării calendarului și tipografia: „Cernăuți, La loann Ekhard, tipograful Circului 
[Cercului] Bucovinei”. Tot aici, în colțul din partea stângă a copertei, în creion 
albastru, prețul: 900 lei, trecut probabil de Leca Morariu.

Exemplarul pe care îl descriem aici se află în Fondul „Leca Morariu”, la 
biblioteca de la Complexul Muzeal „Bucovina”, din Suceava, unde are cota 61.
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III. 2. „Călindariu pe anul ordinariu 1882”.
Redactat de Ion I. Bumbac

„Călindariu pe anul ordinariu 1882. Readactat de Ion I. Bumbac, 
secretarial Societății pentru cultura și literatura română in 
Bucovina”, anul al IX-lea, Cernăuți, Editura Societății pentru 
cultura și literature română in Bucovina, Tipariul lui Rudolf 
E[k]hard[t], 80 + LI p.

Format 25x17,5 cm
Coperta I, broșată, de culoare vernil. Chenar elegant, cu motive florale în 

colțuri. Sus, cu cerneală neagră, se face mențiunea: „pentru Biserica Sf. loan 
Botezătoriul din Șirete”. De aici, înțelegem că exemplarul a aparținut Iui S. FI. 
Marian. însemnări divrse, cu scrisul lui Leca Morariu, în cerneală albastră. Tot 
aici, ștampilele de bibliotecă ale lui Leca Morariu, una rotundă, iar cealaltă 
dreptunghiulară.

Prețul: 60 cr. v. a.
Cernăuți, Tipariul lui Rudolf E[k]hardt
Coperta interioară, bej, fără chenar, cu timbrul dezlipit și ștampila cu 

stema monarhiei. Ștampilele de bibliotecă ale lui Leca Morariu.
Cronologia, p. 3-7. Aici, ca la tomurile precedente, sunt trecute și eveni­

mente din viața Ducatului Bucovina. în acest tom, se menționează împlinirea 
unui an de la introducerea „limbei românesci” ca limbă de propunere la Gimna­
ziul ort. or. din Suceava, eveniment petrecut la 1 septembrie 1881.

Pascalia anului ordinariu 1882, p. 7.
Serbători mutabile la răsăriteni (ortodocși) și apuseni (romano-catolici), p. 7.
Ajunurile [posturile] la răsăriteni și la apuseni, p. 8.
Patronul Țării, zilele normate [sărbătorile legale] pentru Bucovina, zilele 

normate ale Curții împărătesei, feriile judecătoresci, p. 8-9.
Eclipsele anului 1882, anotimpurile, p. 9.
Regintele anului: Joe (Jupiter), tempestatea anului, p. 10-11.
Abreviaturi, p. 12.
Sistemul solar, tabela planetelor, p. 13.
Calendariul iulian (vechi) la răsăriteni și calendariul grigorian (nou) la 

apuseni, p. 14-25. Lunile se dau și cu denumirea lor populară. Tomul nu are file 
albe, intercalate, pentru însemnări.

Calendariul armenilor orientali pe anul ordinariu 1882, p. 26-27.
Calendariul iudeilor, p. 28-29.
Răsăritul și apusul Soarelui, p. 30-33.
Genealogia Dinastiei împărătesei domnitoarie în Austrio-Ungaria, p. 34-35.
Mitropoliele ortodoxe-orientale din Austro-Ungaria, p. 36.
Archiepiscopia Bucovinei. Șematism, p. 37-42.
Scala de timbru prescris în Austro-Ungaria, p. 43.
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Tarifa timbrului, p. 44-51.
I. Tarifa de porto postai, p. 52.
II. Mandate (asemnațiuni) poștale, p. 53-54.
III. Transporturi de bani și bunuri, p. 54.
Oficiolatele poștale din Bucovina, p. 55 (în Ducatul Bucovinei sunt 71 de 

oficii poștale).
Bâlciuri (Jahrmărkte) în Bucovina și Galiția, p. 59.
Șematismul bucovinean pe anul 1882, p. 61-72 (cu inițialele cuvintelor din 

titlu lucrate artistic). Pentru importanța documentului, dăm mai jos structura 
acestuia:

I. Autoritățile politice, p. 61-72.
II. Autoritățile de institutiă, p. 66-68.

/III. Finance, p. 68-69.
K IV. Direcția Bunurilor Fondului Religionar Gr..Ort. din Bucovina, p. 69.

V. Instrucțiunea Publică, p. 70-71.
VI. Autorități militare, p. 72.
Introducțiune la almanachul următoriu, p. 73.
Ion I. Bumbac, profesor la Gimnaziul c.r. din Cernăuți, Unele puține 

despre noua ortografie română croită pe basa principiilor stabilite și adoptate de 
Academia Română din Bucuresci, unde șed bărbații noștri cei mai învățați din 
toate țerile locuite de români, p. 75-80.

Noua ortografie română, p. 75-76.
A. Regule generale, p. 76-77.
B. Regule speciale, p. 78-80 (tomul din acest an al „Călindariului... redigeat 

de Societatea pentru Cultura și literatura română în Bucovina” este valoros, 
întrucât este cel dintâi periodic din Bucovina care adoptă noua ortografie 
stabilită de Academia Română).

Almanach, p. I-LI (numerotarea nu respectă ordinea textelor în cadrul 
almanachului).

Ion I. Bumbac, [Frați români], versuri, p. XXIX-XXXIII (versurile, din 
care transcriem un fragment, se înscriu în programul calendarului: „Frați 
români de neam și lege, / Fii ai țerei. vechi moșneni, / Ceriul soartea v-o direge, 
/ Săltați azi, bucovineni! // împăratul se-ngrijesce / De-al vost bine ne-ncetat / 
în Suceavă se ivesce / Un luceafăr luminat! // Vechia scoală românească, / 
Templul vostru strămoșesc, / Ce-a sciut [știut] bărbați să crească / De cari azi 
nu se găsesc, / Eată [iată] ear [iar] că luminează, / Eată eai că s-a deschis / 
Pentru toți ce-naintează / Și nu vor a fi de ris [râs] // Alergați, români, la 
scoală, / La Suceavă vă grăbiți, / Și-ți fi ear ce-odinioară: / Popor brav de bravi 
scoliți // Și-ți sci ear[ă] trăi bine, / Nu veți stinge-nădușiți / De păcate, cu 
rușine, / De-ntuneric copleșiți”).

Lazăr C. Rotopanu, Un vis pe calea spre pădure după lemne, proză, p. 
XXXIV-XL.
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Ion Berariu, Stâlpul lui Vodă, versuri, p. XLI.
Pagina XLII, liberă.
Coperta a IlI-a, de culoare vernil, liberă. Jos, în colțul din stânga paginii, 

cu cerneală albastră, prețul de achiziție: 400 lei.
Coperta a IV-a, reclamă pentru Tipografia lui Rudolf Eckhardt. Chenar 

ca pe coperta I.
Exemplarul pe anul 1882 din colecția aflată la Suceava în Fondul „Leca 

Morariu” este incomplet. Lipsesc de aici, mai multe texte, care se află, în 
schimb, în exemplarul păstrat la Biblioteca Academiei Române.

V. Bumbac, Șoimul banului din Craiova, versuri, p. III-XIII. Este un poem 
după o legendă în proză, referitoare la originea romană a poporului român, 
publicată în „Curierul de Iași”, nr. 135, din 1871, și reprodusă din „Convorbiri 
literare”.

C. Morariu, însemnătatea culturii naționale pentru femei și lipsa acesteia 
la femeile române bucovinene, p. XIV-XXVIII (autorul cere aici, între altele, 
înființarea de școli secundare pentru fete, după modelul celor din Muntenia și 
Moldova.)

Ion I. Bumbac, Gimnaziul Sucevei este menit, de la înființarea sa, spre 
deșteptarea și luminarea poporului românesc din Bucovina, p. XXIX-XXXIII.

III. 3. „Călendariul pe anul bisect 1888. Redigeat de societatea 
«Academia ortodoxă pentru literatură, retorică și musică bisericească 

in seminariul archidiecesan din Cernăuți»”

„Călendariul pe anul bisect 1888. Redigeat de Societatea «Academia 
ortodoxă pentru literatură, retorică și musică bisericească în 
Seminariul archidiecesan din Cernăuți»”, Cernăuți, Editura 
Tipografiei Archiepiscopale, 1888, 150 p. + 5 file cu anunțuri și 
reclame

Format 25x17 cm
Coperta I, broșată, de culoare bej. Chenar cu linie groasă înspre exterior 

și subțire spre interior, lucrată artistic, cu motive florale la mijlocul chenarului 
(reprezentând semnul Crucii) și în colțuri. însemnări în creion și cu cerneală 
albastră, operate probabil de Leca Morariu. Ștampila de bibliotecă a lui L. 
Morariu. în partea de jos este trecut prețul calendarului: 60 cr. v. a. într-un 
chenar, cu vignetă lucrată artistic.

Coperta a Il-a. în creion, sunt consemnate câteva strigături din Bucovina, 
datate 14 XI [19]54: „Astăzi e lăsat de sec / Mă duc, mamă, să mă-nec / Unde-o 
fi balta mai lată, / Să-mi încapă zestrea toată”; „Mai dă. jupâne! / Mai lasă, 
române! / Și târgu se face”.
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Coperta interioară, fără chenar. Prețul: 60 cr. v. a., vignetă lucrată 
artistic. Jos, timbru fiscal (Kalender Stempel) de 6 kreuzer, cu ștampilă având la 
mijloc stema monarhiei austro-ungare.

Cronologia, p. 3-7.
Pascalia anului bisect 1888, p. 8.
Sărbătorile mutabile, p. 8.
Ajunurile la răsăriteni și apuseni, patronul Țării, zilele normate pentru 

Bucovina, zilele normate ale Curții împărătesei, feriile judecătoresci [zilele de 
vacanță], p. 8-10.

Eclipsele anului 1888, cele patru anotimpuri, p. 10.
Regintele anului: Saturnul, p. 11-12.
Previziuni meteorologice [„tâmpestatea anului”], p. 12.
Abreviaturi, p. 12.
Sistemul solar, tabela planetelor, p. 13.
Calendariul iulian (vechi) la răsăriteni și calendariul grigorian (nou) la 

apuseni, p. 14-25 (lunile anului apar și cu denumirea lor în limba rusă. Rubrică 
și în limba rusă pentru sfinții zilelor. File albe, intercalate, pentru însemnări).

Calendariul iudeilor, p. 26-27.
Răsăritul și apusul Soarelui, p. 28-31.
Genealogia Dinastiei împărătesei domnitoare în Austro-Ungaria, p. 32-33.
Celelalte dinastii domnitoare în Europa, p. 33-34.
Mitropoliele ortodoxe-orientale din Austro-Ungaria, p. 35.
Archiepiscopia Bucovinei. Șematism, p. 36-43.
Celelalte confesiuni din țară, p. 43-44.
[Șematismul Bucovinei], p. 44-72. Document valoros pentru cercetarea 

locală și regională, reprodus an de an în calendarele epocii și cuprinzând datele 
oficiale din evidența anului anterior. Transcriem structura acestuia:

I. Autoritățile politice, p. 44-51.
II. Autoritățile de justițiă, p. 51-55.

JII. Autoritățile fmanțiare, p. 55-57.
J  IV. Direcțiunea c. r. £ț Bupunurilor Fondului Bucovinean gr. or. Religionar 

în Cernăuți, p. 57-58. '
V. C. r. Posta și telegraful, p. 59-61.
VI. Institutele de instrucțiune, p. 61-70.
VIL Autoritățile militare, p. 70-71.
VIII. Institute publice și societăți, p. 71-72.
Scala de timbru prescris în Austro-Ungaria prin Legea din 8 martie 1876, p. 73.
Tarifa timbrului, p. 74-78.
Tarifa telegrafică, p. 81.
Mersul trenurilor, p. 82-84.
Bâlciuri (târguri) în Bucovina și în Galiția, p. 85.
Pentru economi, p. 86 (recomandări).
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Almanach
Titlul, cu chenar lucrat artistic. Filă distinctă pentru titlu, p. 87-88.
Petre Ispirescu, Despre Pomul Creciunului (Christbaum). Din poveștile 

unchieșului sfătos, reproducere din „Țara nouă”, revistă științifică, editată de I. 
Nenițescu, la București, cum se precizează într-o notă de subsol, p. 89-102.

Averchie Macovei, Doi frați. Episod istoric din luptele Regimentului buco­
vinean de Infanterie Nr. 41, în anul 1878, în Bosnia, comunicat de un martor 
ocular, p. 102-106.

George Moroșan, Oamenii, animalele și natura ca prevestitori ai 
schimbării vremei, p. 106-114 (Prelucrare după mai mulți autori).

Matilda Poni, Cânt-o pasere..., versuri, p. 114 („Cânt-o pasere în sbor, / 
Cânt-un cântec plin de dor, / Așa dulce-ncetișor, / De-1 aud chiar numai eu, / 
Și-l aud că-i dorul meu! // Năsdrăvancă păsărea, / Tu ce scii [știi] durerea mea, 
/ O! mai tare nu cânta! / Să n-audă codrul verde, / Păsăruică, de mi-i crede: // 
Frunzele ar veștezi, / Earba s-ar îngălbini, / Primăvară n-ar mai fi, / Căci e dorul 
boală grea / Orișice moare de ea”).

Hapodnu padbi. Sfaturi pentru popor, articol în limba rusă, nesemnat, p. 
115-127. îndrumări privind educația copiilor, prețuirea timpului și procesele 
din justiție. în final, îndemnul: „Mergi la biserică, ocolește cârciuma și 
îndeplinește-ți în mod conștiincios obligațiile!”.

HaHHJio MjiaKa [Isidor Vorobchievici], Moeiuia cnneaKa (Mormântul 
cântărețului, versuri în limba rusă), p. 127.

P. U. Brăboiu, Amintirii scumpului meu copil Ciprian, nasc. în 3 noiemvre 
1883 st. v. -  f  de anghină difterică în 5 octomvre 1887 st. v., versuri, p. 130.

C. Morariu, Idealurile, versuri, traducere din Fr. Schiller, p. 131.
C. Morariu, Cătră Lotte, versuri, fragment de W. de Goethe, p. 132.
luliu Bugnariu, Memento!..., versuri, p. 132. Textul este construit în spiri­

tul literaturii calendarului, îndemnând la milostenie în viața publică: „Când 
vezi un sărac pe stradă / Cum se plânge cu amar, / Ruga lui plină de jale / N-o 
lua, creștine-n dar[n]! // Căci el mâna când întinde / Și se roagă-ncetinel / Te 
face atent, creștine, / Că și tu poți fi ca el!”.

D. Bolintineanu, Damiil Sihastrul, versuri, p. 133 (reproducerea se face 
fără indicarea sursei).

V. Simiganovschi, Earna trece, versuri, p. 133.
Matilda Poni, La fereastră, versuri, p. 134.
Matilda Poni, Floarea-n câmp..., versuri, p. 134.
Povețe economice și medicinale [medicale], p. 135-139, (pentru sughiț, 

mușcături de albine, „alcătuirea unui barometru viu”, ologeala păsărilor 
(„galițelor”), mucegai, stârpirea omizilor, strângerea șinelor pe roată la car, 
păstrarea ouălor, mijlocul de a face curcile și găinile să clocească, omorârea 
șoarecilor, stârpirea păduchilor la vaci, feritul fierului de rugină, consumarea 
diferitelor cărnuri și băuturi, contra difteriei, pentru lucrarea pământului
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„cleios” (hleios), doctorie pentru durerea de dinți, păstrarea mirosului de 
trandafiri).

Glume și nu prea, p. 139-147.
Cuftume [Amestecate], texte în limba rusă, p. 147-148.
Cugetări și sentințe, p. 149-150. Selecția pe care o face îngrijitorul 

(redactorul) este din punct de vedere tematic, de asemenea, în spiritul calen­
darului românesc al epocii, nu doar din Bucovina, ci din întreg spațiul 
românesc. Pentru ilustrare, transcriem o parte dintre aceste „cugetări și 
sentințe”: „Munca onestă este titlul de nobleță al omului; pentru aceea, în orice 
condițiune te vei afla, bogat ori sărac, trebuie să muncești”; „Două capete lumi­
nate pot mai mult decât două sute lipsite de învățătură. Căci, precum alt[o]irea 
face din pădureț pom, așa cartea din sălbatic om”; „Numai un lucru face pe om 
mare: bunătatea lui”; „Lenevia umblă așa de încet, încât sărăcia o ajunge în 
curând”; „Prin întunerec la lumină. Prin rătăcire la adevăr. Prin răbdare la 
scop”; „Temeiul înțelepciunii este frica lui [de] Dumnezeu; întăi teme-te de 
Dumnezeu și al doilea de cel ce nu se teme de Dumnezeu. Căci pe Dumnezeu 
ce-1 înjură, nici de tine nu se-ndură!” (p. 149); „Cinstește toate religiile, dar 
te-nchină numai la a ta. Căci cel ce se-nchină la două credințe, acela nicio lege 
n-are și la toți e în ură mare”; „Când vei voi să te însori, deschide patru ochi, ca 
să n-aduci pe dracul cu lăutari în casă”; „începe de la mic, ca să poți ajunge la 
mare”; „în timpul în care trăim, numai popoarele luminate pot ajunge 
adevărata mărire” (p. 150).

Anunțuri, reclame, 5 file.
Coperta a IV-a. Reclamă pentru Tipografia archiepiscopală. Jos, în colțul 

din stânga paginii, prețul, cu cerneală albastră: 200 lei.

III. 4. „Călindariul poporului bucovinean pe anul ordinar 1910”

„Călindariul poporului bucovinean pe anul ordinar 1910. Redigeat 
și editat de Eugen Neșciuc”, anul XXIII, Cernăuți, Societatea 
Tipografică Bucovineană, 1909, 116 p. + 14 file cu reclame

Format: 20x12,5 cm.
Coperta I, broșată, de culoare cărămizie, ilustrată cu un peisaj de vară. în 

plan apropiat, un drum străjuit de răchiți, trecând pe un pod de lemn peste un 
râu, la care se adapă câteva animale (vite mari). La mijloc, un lan de grâu, în 
care lucrează câțiva cosași. în plan îndepărtat, câteva case, construite în stil 
nemțesc (cu acoperișul în două ape), înconjurate de grădini, spre care grăbesc 
oameni și câteva care. între case, o biserică având trei turle răsucite, după 
model rusesc, asemănătoare cu cea de la Horecea, de lângă Cernăuți.

Prețul: 50 [de] bani.
Coperta a Il-a, reclame.
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Coperta interioară, fără chenar. Vignetă stilizată artistic, încadrând anul 
calendaristic, sub cel de apariție a tomului (XXIII).

Cronologia pe anul 1910, p. 3-5.
Anul 1910. Previziuni meteorologice, prezentate pe anotimpuri, p. 6.
Pascalia anului ordinar 1910, p. 6.
Sărbătorile mutabile, posturile, întunecimile de peste an, p. 6-7.
Regintele anului: Joe (Jupiter), p. 7.
Călindariul vechi (iulian) la răsăriteni și călindariul nou (grigorian) la 

apuseni, p. 9-31. Numele lunilor și cu denumirea lor populară. File tipizate, 
intercalate, pentru însemnări. Lunile anului sunt însoțite aici, pe marginea din 
stânga paginii, de maxime, cugetări, zicători, proverbe. Acest fel de ilustrare 
apare pentru prima oară într-un calendar românesc din Bucovina. Procedeul 
ilustrează rolul calendarului în viața omului modern, conturând aici, mai ales, 
rostul său de carte de învățătură folositoare, de îndreptar ori de călăuză în viața 
de zi cu zi. Pentru apropierea de sensibilitatea omului epocii și de frumusețea 
acestor pagini, transcriem integral acest adaos de rubrică al calendarului din 
1910:

„Zilnic învață a trăi de la cei ce mor și a muri de la cei ce trăiesc. Este mai ușor a 
scoate cu un ac un munte cu rădăcina lui cu tot decât a scoate din inima oamenilor 
păcatul lăcomiei și al prea marei iubiri de sine. Să ai cap rece și inimă caldă. în urechea 
mâței șoarecul nu face cuib” (ianuarie).

„Istețimea minții fără bunătate de inimă e ca albina fără miere. Omul e ca țigara, 
în copilărie îl învălesc ca pe o țigară, doară cu deosebirea că țigara o scoatem din lădiță 
când vrem să o folosim, iar pre om îl așezăm în sicriu după ce a fost folosit. Sfârșitul 
însă li e acelaș[i]: cenușă se alege din amândoi” (februarie).

„Pe copil îl înșeli cu jucării, pe cel vârstnic cu vorbe. înainte de ce pleci la răsboi, 
roagă-te o dată lui Dumnezeu; înainte de ce pleci pe mare, roagă-te de două ori, eară 
înainte de te însori, roagă-te de trei ori. Carieră își fac unii prin lingușiri, alții înjurând 
tot ce este cinstit și muncitor” (martie).

„Copilul mic învață cum să pronunțe cuvintele, copilul mai măricel învață cum 
să vorbească, junele învață a fi bun vorbitor, omul crescut învață cum să tacă. Viața 
asta-i bun pierdut, de n-o trăiești cum ai fi vrut. Oamenii mari au totdeauna nevoie de 
unii mai mici decât ei, ca să-i poată înălța” (aprilie).

„Omul, în loc să-și îndrepte păcatele sale, caută să pedepsească greșelele altora. 
Dacă vrei să mănânci caș la stână, trebu[i]e să legi prietenie măcar cu un câne. Pleava 
vântul o rădică, dar peatra o lasă; sufle vântul cât de tare, [dacă] ești peatră, ce-ți 
pasă?” (mai).

„Decât să-ți strici cheful cu gândul la supărări trecute, mai bine nu gândi la 
nimic. Bucuria împărțită-i bucurie îndoită, ear [iar] durerea împărțită e durere 
jumătate. Omida crede că curechiul Dumnezeu numai pentru dânsa l-au făcut. Stelele 
nopții în zădar lucesc pentru acela care cu dor așteaptă lumina zilei” (iunie).

„Trei lucruri să nu-ți areți: mintea înaintea prostului, bogăția înaintea săracului 
și bucuria înaintea celui ce plânge. E bine să fii totdeauna cu ochii în patru, dară nu-i 
bine să vezi toate. Limba femeii e sabia ei și ea n-o lasă nicicând să ruginească” (iulie).
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„Dacă vrei să încerci aurul, dă-1 pe piatră; dacă vrei să-l prețuiești pe un om, 
lasă-1 să vorbească. Adeseori limba taie capul. Când suferi de o durere ce nu poate fi 
alinată, mergi de alină la alții durerile cari pot fi alinate. Mai bine cu un om harnic la 
pagubă decât cu un leneș la câștig” (august).

,Judecă-l pre om după faptă, nu fapta după om. Nu ocoli adevărul, ci aibi 
bărbăția de a-1 cuprinde în întregime, oricât de aspru ți s-ar părea. Sufletul poporului 
tră[i]ește în limba sa. Unde aurul vorbește, orice limbă amuțește. Dintr-o muncă cât de 
mică, dacă nu curge, tot pică” (septembrie).

„Omul cuminte și harnic totdeauna are praznic, eară leneșul și prostul remân și 
de Paști cu postul. O meserie plătește cât o moșie. Dacă nu știi să văpsești, nu te pune 
să mânjești. Cu dragoste[a] îți trece repede timpul și cu timpul își trece repede și 
dragostea. Hoțul, nebunul și bețivul sunt frați” (octombrie).

„Mulți oameni trăiesc numai cu mintea [pe] care nu au pierdut-o alții. Fudulul 
are doi tovarăși: prostia și sărăcia. Tălhariul păcătu[i]ește o dată, dar și păgubașul 
până-1 află păcătu[i]ește de o sută de ori. Două feliuri de oameni sunt aroganți pe lume: 
[un] slujbaș mic și un prost mare. Găina pentru un ou face atâta sgomot, încât o aude 
vulpea” (noiembrie).

„Două inimi se înțeleg mai bine decât două capete. în sat cu câni nu umbla fără 
botă. Nici făclia adevărului nu arde fără fum. Prostia se bagă înainte ca să fie văzută, 
înțelepciunea stă îndărăt ca să vadă. Fala mare traistă n-are. Omului cuminte îi spui o 
vorbă și el pricepe zece; prostului îi spui zece și el tot nu price[pe] niciuna” 
(decembrie).

Și alte tomuri ale „Călindariului poporului bucovinean” (1909, 1911, 1912 
și 1913) apar cu maxime, cugetări, zicători și proverbe la sfârșitul tabelelor din 
calendarul lunilor anului.

Calendarul iudeilor, p. 32.
Ziua Paștilor pentru anii 1910-1950, p. 32.
Răsăritul și apusul Soarelui și lungimea zilei, p. 33-34.
Căt timp poartă [sarcina] animalele de casă, p. 34.
Poșta și telegraful, p. 34-37.
Măsurile, p. 37.
Tabela procentelor, p. 38-39.
Numele de botez și patronul zilei, p. 40-42 (numele de botez, în ordine 

alfabetică).
Scala timbrelor, p. 43.
Regatele și regenții europeni, p. 44-46.
Scala birului de pe venitul personal, p. 47.
Tabela manetelor, p. 47.
Târgurile (bâlciurile) din Bucovina, p. 48.
Partea literară. Pagină cu frontispiciu, împodobit cu motive florale, p. 49.
T. B., preot, îndegetări la creșterea copiilor, p. 49-60. Din acest articol de 

îndrumare, transcriem un fragment: „Copăcelul mic leagă-1 cu inimă și cu 
pricepere de un par tare. îndoaie-i crenguțele ca să crească frumușel, dacă-i de 
lipsă, rătează-le cât crezi că e bine și, pe lângă bucuria că ai crescut un copac
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sănătoas și frumos, vei avea și nădejdea că odinioară [vreodată, cândva] te vei 
putea odichni la umbra lui, fără să fii lovit de niște crengi rău crescute” (p. 60).

Alexandru Țintariu, Cea dintâi servitoare. Comedie într-un act, p. 60-75.
Cântece poporale. Culese de C. Urechie, Volovăț, p. 76-79.
C. Urechie, De ce-i bradul pururea verde. Legendă, p. 82-83.
Sandu Bujor, Scrisoare mamei, versuri, p. 84.
Noaptea până-n zori, colindă, p. 84.
Consiliul cultural al Țării în Ducatul Bucovina, articol nesemnat, p. 85-93 

(scop, structură organizatorică, subvențiuni).
Sfaturi economice, p. 94-101 (acestea sunt ilustrate cu câteva planșe: 

Buhai de rasa Simmenthal de 1 P2 ani a[l] gospodarului Vasile a lui Toader Pădure 
din Ciudei, p. 97; Buhai de rasa Berner de 1 P2 ani a[l] gospodarului Matei Lang 
din Bouri, p. 99; Colecțiune de vițele de rasa Berner de la premiarea vitelor 
cornute în Gura Humorului, p. 101).

Moșul [Nicolae Petra-Petrescu], Dorințele bogatului și dorințele săracului, 
poveste, p. 102-105.

Buhai de rasa Pinzgauer de 1 P2 ani al gospodarilor Tomașevschi și 
Zvolinschi din Câmpulung, reproducere după o fotografie, p. 103.

Glume, p. 106-110.
Gâcituri, p. 111.
Sfaturi, p. 111-112.
Mersul trenurilor, p. 113-115.
File cu „anunciuri” și reclame (14).
Coperta a IlI-a. Reclamă.
Coperta a IV-a. Reclamă. Jos, în colțul din stânga, prețul: 150 lei.

III. 5. „Calendarul copiilor pe anul 1913”

„Calendarul copiilor pe anul 1913”, Cernăuți, Editura Societății 
„Dacia”, 1913, 32 p.

Format: 12,5x17 cm.
Coperta I, broșată, de culoare gri. Chenar dublu. La exterior, chenar cu 

motive geometrice, cercuri concentrice, cel de la mijloc umplut. Spre interior, 
chenar din două linii, una mai groasă spre exterior și cealaltă subțire, spre 
interior. Sus, frontispiciu cu inscripția Biblioteca poporală „Dacia”, încadrată de 
două dreptunghiuri mai mari, cu marginile formate din cercuri alăturate, și 
două pătrate cu chenar dublu și miezul plin încadrând cuvântul „Dacia”.

La mijloc, titlul, cu vignete stilizate artistic, încadrând anul calendaristic, 
precedat de numărul calendarului în cadrul acestei colecții: 8. Dedesubt, prețul: 
10 bani, iar jos, celelalte date tehnice: Suceava, 1913, Tipografia Societății 
„Școala română”, Editura „Daciei”.
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Coperta a Il-a, reclamă, în chenar: „Cea mai frumoasă gazetă pentru 
școlari harnici și ascultători este «Fluerașul». E plin de cântece, povești și 
icoane drăguțe. Treizeci de școlari vor pune câte zece bani la un loc, îi vor da 
suma strânsă d-lui învățător și-l vor ruga să li-o comande d[e la] București, 
Strada Oțetari, Nr. 6”.

Coperta interioară, de culoare bej, fără chenar, având aceleași date. Sus: 
Biblioteca poporală „Dacia”, sub care se află imprimate două linii. La mijloc, Nr. 
8, „Calendarul copiilor pe anul 1913”. Anul calendaristic, încadrat într-un cerc. 
Mai jos: Prețul 10 bani.

în partea de jos a copertei interioare: Cernăuți, 1913, Editura Societății 
„Dacia”, Tipogr[afia] Soc[ietății] „Școala română” Suceava.

Dragi școlari, notă redacțională, p. 2. Transcriem integral textul notei:

„Am tipărit pentru voi al cincilea calendar. Ni-am dat toată silința ca să-l facem 
cât se poate de frumos și folositor și credem că-1 veți citi cu ace[e]ași plăcere cum le-ați 
citit și pe celelalte.

în schimb, cerem de la voi ca să fiți cuminți, harnici, ascultători și supuși părin­
ților și învățătorilor voștri. De tineri, să învățați cum aveți să trăiți, căci noi, românii, 
nu avem alți prieteni și alt sprijin decât numai puterile noastre.

Strămoșii și răstrămoșii noștri s-au luptat și s-au apărat cu ghioaga. Noi trebuie 
să ne apărăm și să luptăm cu mintea și cu învățătura [pe] care o căpătăm numai din 
școală și din cărți. Fiți deci ascultători și silitori și noi vă făgăduim că vom mai scrie și 
altăcele pentru voi".

Sub nota redacțională, alte două note, dintre care cea dintâi reprezintă 
un îndemn la culegerea de folclor:

„Rugăm pe școlarii și școlărițele de la sate ca să ni trimită și de acuma înainte 
cântece, povești, cimilituri, strigături, vrăji și altele, scriindu-le întocmai după cum le 
aud”.

Și cea de a doua notă este interesantă: „Societatea noastră a scos sub nr. 
4 și 5 din Biblioteca «Dacia» o cărticică prea frumoasă cu trei povești, două 
cântece foarte frumoase și chipurile lui Mihail Eminescu și a[l] povestitorului 
loan Creangă, care costă 20 [de] bani. Adresa noastră: Societatea studențească 
«Dacia» în Cernăuți, Palatul Național”.

Calendarul pe stil vechi și pe stil nou, p. 3-14 (pagini nenumerotate). Fără 
file albe sau tipizate, intercalate, pentru însemnări.

[Andrei Bârseanu], Steagul nostru, versuri, p. 15. De aici, paginile sunt 
numerotate. Poezia circulă în toate provinciile istorice românești și are succes, 
mai ales prin intermediul manualelor școlare. Mai târziu, textul este parțial 
modificat, iar mesajul distorsionat, ca în ultimele decenii ale perioadei 
comuniste. îl reproducem integral în forma originală, pe care o dă și acest 
calendar bucovinean:
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„Pe-al nostru steag e scris unire, / Unire-n cuget și-n simțiri / Și sub măreața lui 
umbrire / Vom înfrunta orice loviri. // Acela-n luptă grea se se teme / ce însuși e 
rătăcitor, / Iar noi uniți în orice vreme / Vom fi, vom fi învingători. // Am înarmat a 
noastră mână / Ca să păzim un scump pământ; / Dreptatea e a lui stăpână / Iar domn e 
adevărul sfânt. U Și-n cartea veșniciei scrie / Că țări și neamuri vor p[i]eri, / Iar scumpa 
nostră românime / Etern, etern va înflori”.

Șt. O. losif, Cântec de leagăn, versuri, p. 16. Și acest text se bucură de o 
largă circulație în spațiul lumii românești: „Hai odor, hai, păsărică, / Dormi 
frumos, dormi fără frică, / Să te-alinte / Moș cuminte / Și să-ți cânte-ncetinel: / 
«Mugur, mugur, mugurel!» / îngeri vin tiptil, alene, / Să te mângâie pe gene / 
Și îți leagă-n / Dulce leagăn / Trupușorul tău de crin, / Ca să dormi ușor și lin. / 
Ce tresari?... Nu-i nime, nime.../ Liniște-i și-ntunecime... / Doar zefirul, / 
Musafirul / Cel șăgalnic și pribeag / A trecut pe lângă prag. / Și-a trimis o gâză 
mică / Să-ți aduc-o scrisorică / Și să-ți spună / Noapte bună, / Că și el sătul de 
drum / Merge să se culce-acum”.

Cetatea Hotinul, reproducere după o fotografie, însoțită de un scurt text 
lămuritor, p. 17.

Ce trebu[i]e să știe fiecare din voi, dragilor, despre neamul românesc, text 
nesemnat, p. 18. îl reproducem integral, deoarece reprezintă, sugestiv, mesajul 
de un înalt civism al tipăriturii:

„Mândrie adevărată să-ți stăpânească inima, dacă ești român, căci mare și 
puternic e neamul românesc, din care faci parte, mii de mii de oameni rostesc scumpul 
tău grai, răspândit peste mări și țări.

Oamenii mari își trag obârșia din poporul tău, slăvit de mulți cântăreți și 
scriitori, căci cea mai frumoasă și bogată comoară din lume e graiul românesc, dulce la 
rostire și plin de adâncime și înțelepciune la gândire. Neamul românesc a clădit 
împărății, pe cari le-a apărat cu vitejia și sângele lui.

lubește-ți până la moarte poporul românesc cu toată căldura inimii tale gingașe 
și nevinovate și îndrăgește-ți graiul tău, pe care să-1 străju[i]ești ca pe sufletul tău; 
numai astfel vei putea să fii odraslă credincioasă neamului tău până la moarte.

Păstrează-ți cu dragoste datinele, obiceiurile și portul neamului tău, precum 
ți-au fost lăsate drept moștenire de la strămoșii tăi.

Fă să răsune codrii și câmpiile țării tale de doinele și cântecele străbune.
Fii credincios, iubitor de adevăr și dreptate, harnic și de treabă, scump și isteț la 

vorbă, curat și cinstit la faptă.
Așa trebu[i]e să fie fiecare român vrednic de numele ce-1 poartă, căci frumos 

nume are”.

Bucovina, Povestea unei păsăruici, proză, p. 18-19.
G. Coșbuc, Cântec, versuri, p. 20. Text antologic, îndrăgit din generație în 

generație de români, circulând mai ales în familie și școala primară. în 
provincii, precum Bucovina, a avut un rol multiplu, oferindu-le românilor, în 
primul rând, un text-model pentru cultivarea limbii materne:
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„A venit un lup din crâng / Și-alerga prin sat să fure / Și să ducă în pădure / Pe 
copii[i] cari plâng. / Și-a venit la noi la poartă / Și-am [i]eșit eu c-o nuia: / «Lup 
flămând, cu trei cojoace, / Hai la maica să te joace!» / Eu chemam pe lup încoace, / El 
fugea-ncotro vedea. / Ieri, pe drum, un om sărac / întreba pe la vecine: / «Poartă-se 
copii[i] bine? / Dacă nu, să-i vâr în sac!» / «Puiul meu e bun și tace. / Nu ți-1 dau și 
du-te-n pace, / Ești sărac, dar n-am ce-ți face, / Du-te, du-te!» și s-a dus. / Și-a venit un 
negustor / Plin de bani, cu vâlvă mare. / Cumpăra copii pe care / Nu-i iubește mama 
lor. / Și-a venit la noi la poartă, / Și-am [i]eșit și l-am certat: / «N-ai nici tu, nici 
împăratul / Bani să-mi cumpere băiatul! / Pleacă-n sat, că-i mare satul, / Pleacă, 
pleacă!» și-aplecat”.

Șt. Domnișoru, Viorica. Legendă, p. 21-26.
Elena Farago, Cloșca, versuri, p. 27.
Măi ciobane de la oi, cântec popular, p. 27-28.
Acul albinei, legendă, reprodusă din „Flu[i]erașul”, p. 28.
Bradul, cântec popular, p. 29. Textul este interesant, fiind o variantă, cu 

circulație pe un spațiu mai larg al lumii românești, amintind, între altele, de o 
cunoscută creație a lui Mihai Eminescu și de un cântec prelucrat admirabil de 
Iulian Vesper:

„Frunză verde de cicoare, / Bradule, ce plângi cu jale, / ce te legeni așa tare, / Făr 
de ploaie, făr de vânt / Cu crengile la pământ? // De ce nu m-aș legăna, / Dacă-mi vine 
veste rea! / Mie veste mi-a venit / Că-ntre ei s-au sfătuit / Trei meșteri cu trei topoare / 
La pământ să mă doboare, / Să mă facă scânduri lungi, / Scânduri lungi / în patru 
dungi, / Ușulițe / La temnițe, / Și zăvoare la-nchisoare. // Să mă ducă la loc rău, / Unde 
n-oi putea sta eu / De plânsul surorilor, / De bocetul maicelor, / De jalea voinicilor, / 
De dorul copiilor".

Țiganul vânător, anecdotă, reprodusă din „Flu[i]erașul”, p. 30.
Elena Farago, Sfatul degetelor, versuri, p. 30-31.
Baba Floarea, dialog umoristic, reprodus din „Flu[i]erașul”, p. 31-32.
Reclamă pentru Librăria „Școala română” din Suceava și Biblioteca 

poporală religioasă, cuprinzând vieți ale sfinților p. 32.
Coperta a IITa, reclamă pentru „fruntașii meseriașilor din Cernăuți”: 

Alexandru Ursu (frizer), lordachi Teodorovici (cizmar), Ștefan Voitco (legător 
artist de cărți) și George Vârtan (croitor academic). Aceștia -  precizează 
redactorul calendarului -  „sunt bărbați cari au cutrierat lumea și au deprins 
meșteșugul lor frumos din țările străine pe cari le-au colindat. Toți românii 
sunt rugați să-i sprijinească din inimă. Părinții cari vreu să-și de[i]e copii[i] la 
vreo meserie să se îndrepte la ei după sfaturi. Iubiți pe acești stâlpi ai neamului 
nostru de aici și cinstiți-i cu fapta și fața voastră!”.

Coperta a IV-a, cu chenar realizat din trei linii. Reclamă pentru „Foaia 
poporului”, „prima gazetă românească ilustrată din Bucovina”: „Cea mai bună 
și mai răspândită gazetă pentru neamul românesc din Bucovina e «Foaia 
poporului». Atât norodul de la țară, cât și lumea intelectuală de la târguri află 
în ea cele mai bune informațiuni și știri din lumea mare. De la o vreme încoace
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aduce «Foaia poporului» cititorilor ei ilustrațiuni actuale și interesante, 
devenind astfel prima gazetă românească ilustrată din Bucovina. Fiind «Foaia 
poporului» unica gazetă pricepută și citită cu dragoste de plugarii noștri, e 
dătoria fiecărui român să o răspândiască pretutindeni prin îndemnuri și sfaturi 
la abonarea ei. Gazeta «Foaia poporului» costă pentru gospodari numai 6 cor. 
pe an. Redacția și administrația se află în Strada Dominicului, Nr. 16 A”. Sub 
chenar, în partea stângă a paginii, cu cerneală albastră și în chenar cu creion 
roșu: Lei 1,60.

III. 6. „Calendarul societății pentru cultura și literatura română 
din Bucovina pe anul 1914”

„Calendarul Societății pentru Cultura și Literatura Română din 
Bucovina pe anul 1914”, Cernăuți, Societatea Tipografică 
Bucovineană, 1914, 176 p.

De format 14 ” 21 cm, este editat de Comitetul Societății pentru Cultura și 
Literatura Română din Bucovina și întocmit de Ion Nistor.

Partea calendaristică

Calendar ortodox și ebraic, astronomie și meteorologie, poștă, măsuri, 
timbru, p. 3-41.

Cât poartă animalele de casă, p. 34.
Regatele și regenții europeni, p. 42-44.
Cronica anului [bisericesc] (1 septembrie 1912-1 septembrie 1913), p. 49-55.
Partea literară

Din istoria calendarului nostru, studiu, semnat de I. Nistor, p. 56-64 
(studiu este de importanță documentară de netăgăduit și astăzi: „Calendarul 
trece cu drept cuvânt de cea mai veche și mai respândită publicațiune periodică 
românească în Bucovina. El înlocuia înainte vreme gazetele și revistele de 
astăzi, despre care nici nu se pomenia încă pe atunci. Pe lângă partea calen­
daristică, alcătuitorii calendarului grijiau și de una literară, pe care în limbagiul 
acelor vremuri o numiau «alegate de petrecere». în ele ni s-au păstrat cele mai 
vechi încercări literare ale românilor bucovineni. Aceste încercări împrumută 
calendarelor noastre vechi o netăgăduită însemnătate literar-istorică. înainte de 
anul 1848, care va remânea pururi un însemnat stâlp de hotar în desvoltarea 
noastră culturală, calendarul oferia cărturarilor noștri singurul prilej de a se 
încerca pe terenul literar. Din încercările lor vedem cât de subțire era pe atunci 
bruma culturii românești în Bucovina. Și nici nu e mirare dacă ni dăm sama că 
și aceasta se nutria mai mult din amintirile trecutului decât din imboldul primit 
în școalele din țară, în care stăpânia nu numai limba străină, ci și un spirit 
neprielnic pentru năzuințele noastre naționale și culturale”, p. 56).

în tradiția calendaristicii românești din Bucovina, întemeiată de Vasile 
Țintilă, la 1811, calendarul continuă, „într-un veșmânt nou și primenit”,
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„Calendarul poporului bucovinean”, care „apune [...] în al 26-lea an al apariției 
sale (1888-1913), propunându-și să fie „expresia solidarității noastre naționale”.

Precizările îngrijitorului din finalul studiului său introductiv se referă la 
formatul periodicului, fîlosofia discursului adoptat, publicul-țintă, rostul său 
instructiv-educativ („luminarea minții”, „încălzirea sufletelor” și „îmblânzirea 
moravurilor”) și deschiderea către „îmbogățirea calendarului pe anul viitor”, 
prin atragerea de noi colaborări:

„Călăuziți de cele mai bune și mai frumoase intențiuni, trimitem calendarul 
acesta ca dar de Anul Nou în casa fiecărui cărturar român din Bucovina, ca să-i remână 
în cursul anului întreg sfătuitor bun și cu priință în toate împrejurările și nevoile vieții. 
Pentru orele sale de recreație am întocmit și o parte literară, în care am primit numai 
ceea ce, după socotința noastră, ar putea contribui la luminarea minții și la edificarea 
sufletească. Pe lângă sfaturi și îndemnuri pentru cei ce au nevoie de ele, aducem și 
bucăți alese, în versuri și în proză, reproduceri și lucrări originale, toate izvorâte din 
gândul bun și din sufletul fruntașilor gândirii și simțirii românești. Totodată am atins și 
toate chestiunile de actualitate de la noi din Bucovina, precum sunt chestia bisericească 
și cea școlară. De curând s-a ivit și la frații de peste munți o chestiune bisericească, de 
care ținem sama în calendar.

Calendarul acesta e menit atât pentru popor cât și pentru intelectuali, tinde deci 
să devie un simbol de unire și înfrățire sufletească între toate păturile neamului româ­
nesc din Bucovina. Drept aceea, am întocmit partea literară astfel ca fiecare cetitor să 
găsească în ea ceva după gustul și înclinațiunile sale. Prin ilustrațiuni de tot felul am 
căutat să învioșăm textul și să înfățișăm persoane și lucruri demne de a fi cuprinse cu 
căldură în sufletul nostru. într-o Cronică largă și cuprinzătoare am înșirat ca mărgelele 
pe ață, zi de zi, întâmplările cele mai însemnate de peste an, întrucât ni-a putut servi 
memoria și întrucât le-am găsit amintite în jurnale. La întocmirea Cronicei am avut, în 
prima linie, în vedere neamul românesc de pretutindeni, din Regat, din Transilvania și 
Ungaria, din Basarabia și de peste Dunăre, dând astfel expresie solidarității noastre 
naționale. Din motive lesne de înțeles, la noi în Bucovina am accentuat mai mult 
manifestațiunile culturale. [...]

Scriitorul acestor rânduri, care a primit de la Comitetul Societății însărcinarea 
onorifică de a întocmi acest calendar, își dă bine sama despre neajunsurile acestei 
publicațiuni. Timpul cel scurt care ni-a stat la îndemână -  hotărârea de a eda 
calendarul s-a luat abia în luma mai -  nu ni-a îngăduit să facem pregătiri mari. Să 
nădăjduim însă că scăderile și neajunsurile din anul acesta vor putea fi umplute la anul 
viitor. Spre acest scop ne adresăm chiar de pe acum cătră toți cărturarii români din țară 
cu rugămintea de a contribui cu roadele gândirii, simțirii și experienței lor la 
înzestrarea și îmbogățirea calendarului pe anul viitor. Colaborarea aceasta va fi de 
nună samă prinosul cel mai curat și fără de prihană, pe care intelectualii români îl pot 
aduce spre luminarea minții, spre încălzirea sufletelor și spre îmblânzirea moravurilor 
fraților săi remași acasă la plug și la coasă, în întunicimea neștiinții, în rătăcirile 
superstiției și în scârba deprinderilor rele.

în sfârșit, țin să amintesc că venitul din desfacrea acestui calendar este menit 
pentru susținerea școalelor particulare românești din comunele inundate de puhoiul 
ucrainismului. Prin urmare, fiecare român care cumpără acest calendar, pe lângă 
foloasele intelectuale ce le poate trage din el, mai săvârșește și o faptă bună,
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contribuind cu obolul său la mântuirea fraților noștri, cari sunt în primejdie de a-și 
pierde limba și sufletul” (p. 63-64).

Povestea unei vânători de urs. Amintire din munții Bucovinei, proză de T. 
V. Stefanelli, p. 65-69 („începusem abia activitatea mea de judecător în 
Câmpulung și-mi plăceau foarte mult muntenii și felul lor de a se purta, de a 
sta de vorbă și de a petrece. De aceea căutam adese societatea lor și-i cecetam 
la nunți și la botejuni, însemnându-mi cu luare aminte datinele și obiceiurile 
lor frumoase. Adesea puneam la cale câțiva flăcăi să facă undeva o clacă, 
spuindu-le că eu voi plăti lăutarii și un polobocel de bere, și claca era făcută, iar 
eu ascultam atunci poveștile, glumele și cântecele lor și pe urmă priviam cu 
drag la minunatele danțuri ce se desfășurau înaintea ochilor mei. Astfel aveam 
cunoștință și cu tineri și cu bătrâni, și cu multă plăcere stăteam de vorbă cu ei, 
dar mai ales cu Vasile Flocea, care era un muntean sdravăn, cuminte și bun de 
gură, de picior și de păhar. Era totdeauna vesel, cu gluma pe buze și cu 
povestea de-ndemână, de aceea câmpulungenii îi ziceau și traista cu minciuni. 
Locuia la poalele Rarăului și era vânător vestit”, p. 65).

Cugetări, semnate de A. Vlahuță, p. 69 („Când lingușitorul e om de talent, 
fapta lui de înjosire e nespus de urâcioasă. închipuiți-vă un bogătaș care-ar fura 
codrul de pâine din traista unui biet cerșetor”).

Sămănătorul, versuri de A. Vlahuță, p. 70 (textul sonetului, ilustrând 
poetic, în decembrie 1901, sămănătorismul, cunoaște o largă răspândire, fiind 
reprodus în periodice și în manualele școlare pentru învățământul secundar: 
„Pășește-n țarină sămănătorul / Și-n brazda neagră, umedă de rouă, / 
Aruncă-ntr-un noroc viața nouă, / Pe care va lega-o viitorul. // Sunând grăun­
țele pe bulgări plouă: / Speranța, dragostea lui sfântă, dorul / De-a-mbelșuga cu 
munca lui ogorul, / Le samănă cu mânile-amândouă. // Trudește, facătorule de 
bine, / Veni-vor, roiuri, alții după tine, / Și vor culege rodul bogăției. // Tu fii 
soldatul jertfei mari, depline: / Ca dintr-un bob să odrăslească mia, / Cu sângele 
tău cald stropește glia!”) .

Sfânta muncă, versuri de A. Vlahuță, p. 70 („Sfânta muncă e aceea / Ce 
resplată în ea-și găsește. / De-nțelegi tu asta -  cheia / Fericirii tale-o ții. // 
Urgisit de toți să fii, / Tu de-a pururea iubește, / Iar, ca să rămâi în pace, / 
Nimic lumii să nu-i cei -  / Binele te-nvaț-a-1 face / Ca albina mierea ei”).

A[lexandru] Vlahuță, reproducere după o fotografie din epocă, p. 71 
(reproducere pe întreaga pagină).

îngerul românului, poveste, reproducere după C. Rădulescu-Codin, 
Povești și legende din popor, voi. XVI, editat de Academia Română, p. 72-76 
(narațiunea ilustrează „cât poate fapta bună” / urmările faptei bune în viață).

Vărsatul (variola) și vaccinarea, traducere de Emilian Popescu, p. 76-80. 
De ce nu a făcut Hristos recurs...?, snoavă, p. 80.
Altă vreme, versuri, de Nicu Dracinschi, p. 81 (ca și în alte cazuri din 

literatura calendaristică a epocii, nu realizarea estetică impune întotdeauna
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textul, ci mesajul, ca în fragmentul pe care îl reproducem din acest text: 
„Rușinea c-am plecat grumazul, / că ni s-a pălmuit obrazul / de oameni, semeni 
nouă, / vom șterge-o, ca să nu mai fie / de-acum nici urmă de robie / în vremea 
noastră nouă. // Și întocmiri de altădată, / ce-n neștiință-ntunecată / isvorul și-l 
luară, / în fața razelor de soare, / în adâncimi pătrunzătoare, / topite au să 
piară”).

Povestea descălecatului, povestire de Mihail Sadoveanu, p. 81-84. Textul 
ilustrează orientarea semănătoristă a calendarului:

„Și-au făcut nepoții baciului sate, și-au învățat de la Dumnezeu cum să tragă 
brazda. Și-a înflorit, oameni buni, o țară cum nu știți voi... Au apucat-o strămoșii noștri 
în vremuri vechi...

O țară ca o grădină... Când se plictisea Domnul în cer, venia aici, la noi, să se 
hodinească. Așa oameni au fost românii noștri odată!...

Acu nu mai este așa. Au început iar a se sălbătici oamenii la suflete... Hai-hai! 
spunea bunicu, Dumnezeu să-l ierte, că are să vie vremea să alungați și voi pe Domnul 
de la poartă, și-atunci amar va fi, ca și de neamurile cele păgâne!” (p. 84).

O lacrimă, versuri, de Octavian Goga, p. 84 („De-ar fi să-ți împărțești 
odată / Tu bogățiile ce ai, / Din toate darurile tale / Ți-aș cere-o lacrimă să-mi 
dai. // Mi-ai da atunci un strop de suflet / Ce din adâncuri îmi resare, / Căci 
numai din adâncul mării / Se pescuiesc mărgăritare...”).

Legea din bătrâni, text semnat de George Coșbuc, p. 85-87:

„Cuvântul nostru «legea din bătrâni» cuprinde toată mulțimea aceea de lucruri 
cari deosebesc pe un popor de altul și-l fac să fie așa cum este și nu altfel. Cuvântul e 
frumos, căci într-adevăr lege sfântă este tot ceea ce ajută la unitatea și trăinicia unui 
neam. Alte popoare au alte cuvinte pentru acest lucru, numai noi, românii, ne-am 
obicinuit să-i zicem lege.

Cel dintâi lucru pe care îl cuprinde legea din bătrâni este religia neamului. 
Românii sunt de religie creștină ortodoxă, și din partea asta ar fi de-o lege cu rușii, cu 
grecii, cu sârbii și cu bulgarii. Dar nu sunt. [...] Biserica românească n-a fost niciodată 
și nu este biserică rusească ori grecească, ci curat biserica legii românești și să dea 
Dumnezeu așa să rămâie cât o fi pământul. [...]

în «legea din bătrâni» e cuprinsă apoi firea și obiceiurile unui popor. [...]
Dar «legea din bătrâni» cuprinde în sine un lucru cu mult mai mare decât toate 

acestea: limba. Ea, mai ales, deosebește pe un popor de altul. [...] Limba e cea mai 
puternică legătură a unui neam. Ea e sufletul neamului, e firea și ființa lui. Aceleași 
vorbe nasc în noi aceleași gânduri. Iar toți câți au aceleași gânduri, orișicum se numesc 
ele: aspirațiuni naționale, idealuri, năzuințe, merg pe aceeaș[i] cărare, biru[i]esc 
aceleași piedici și au aceiași dușmani: ei fac un neam, unul și nedespărțit. [...] Limba e, 
la urma urmelor, «legea din bătrâni» a unui neam, căci prin ea trăiește neamul. Religia 
și limba se sprijinesc una pe alta: religia trăiește prin limbă, căci vai de neamul care e 
silit să se închine într-o limbă pe care n-o pricepe, iar limba trăiește prin religie, căci 
dacă ar și începe limba unui neam să piară, câtă vreme va trăi în biserică și în cărțile ei, 
ea nu poate să se stingă. Asta o știm noi, românii, mai bine...”.
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Doina, versuri de Octavian Goga, p. 87 (ceste versuri, prin marea lor 
forță modelatoare, vor fi reprezentat o lectură predilectă în lumea românească 
a epocii: „O doină plânge sus pe culme, / Din fluier unde limpezi cad, / Și 
legănate lin s-afundă / în pacea codrilor de brad... // Cântare, meșteră cântare, / 
Te stingi acum încet-încet, / Și-adormi pierdută-n tremurarea / Oftării blânde 
din brădet... // Mi-ai picurat un strop în suflet / Din taina vremii de demult, / Și 
plânsul veacurilor moarte / Mă înfioară când te-ascult... // Cum te-ai topit 
acum în noapte, / Eu stau cu inima la sfat: / în care brad, de care creangă / 
Plânsoarea ta s-a aninat? // Și cât vei mai trăi acolo, / Tu soră pururea cu noi, / 
Când va fi mort de mult ciobanul / Și moartă turma lui de oi?... // Târziu, odată, 
cine știe?... / Trecând pe-aici un călător, / Te va culege dintr-o floare, / De 
dup-o aripă de nor... II Te-a coborî în largul văii, / Și-o lume te va asculta, / Și-o 
lume-ntreagă va începe / Să plângă cu durerea ta...”).

Condițiunile unei cambii, material semnat de dr. M. Hacman, p. 88-94.
Microbii pe banii ce-i întrebuințăm, p. 94.
Pierderile în războaiele balcanice. 400 000 victime, 6 miliarde cheltuite, 

material nesemnat, p. 95.
în colț la cârșma cu trei fete..., versuri de G. Rotică, p. 95.
Glume, p. 96.
Nicolae Grigorescu, articol semnat de N. lorga, p. 96-100 („Una dintre cele 

mai mari și mai curate glorii ale patriei și neamului, un mare erou modest al 
artei, un uriaș lucrător, un intim al naturii cu care vorbia de-a dreptul fără 
învățător și tălmaciu, un suflet românesc de o energie și lumină genială a 
dispărut. [...] Se va spune că prin voia unei puteri mai mari decât noi s-a dat în 
el acestei țeri, acestui neam întreg, omul care să le înțeleagă în toată adâncimea 
și nevinovăția, în toată mândria și duioșia, în toată frumusețea și simplicitatea, 
în toată castitatea și poesia lor. El a ajuns astfel cel mai mare poet prin colori al 
românimii adevărate, al vieții țărănești, al idilei păstorești milenare. Raza ce-i 
căzuse pe fruntea înaltă, inspirându-1 pe viață, raza ace[e]a i-a luminat până în 
ultima clipă de lucru, i-a luminat cu aureolă de ideal pe cei mulți, săraci și 
nevinovați ai acestei nații, cu cari toți s-a[u] unit una și al căror măreț înălțător 
prin artă a fost”).

Nicolae Grigorescu, reproducere după o fotografie a artistului, p. 97.
Ciobănașul, reproducere după cunoscutul tablou al pictorului român, p. 99.
Episcopia greco-catolică maghiară de Haidudorog, articol semnat de dr. 

Silviu Dragomir, p. 100-102.
Plosca, versuri de V. Huțan, p. 102.
Cusuturile românești din Bucovina, articol nesemnat, p. 103-104 (preo­

cuparea Societății „Doamnelor române” pentru industria casnică și activitatea 
învățătoarei Eugenia Alexandrovici din Vicovu de Jos pentru introducerea 
cusăturilor naționale românești în activitățile școlare și pentru tipărirea unui 
album cu „motive curat românești”: „Munca țărancelor din Vicovu de Jos și
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împrejurime a atras asupra sa și atențiunea guvernului țerii. Președintele țerii, 
domnul conte de Meran, arată mult interes pentru aceste îndeletniciri și 
dorește ca țărancele noastre să se ocupe mai mult cu industria casnică și să 
scape astfel de sărăcia care bântuie atât de tare în pătura de jos a poporului 
nostru”).

Ce „zice” poporul românesc, în cântecele sale, despre Cuza-Vodă și Regele 
Carol, studiu semnat de Dimitrie Marmeliuc, p. 105-108.

Lupta bisericească din Bucovina, articol semnat de I. Nufăr, preluat din 
„Românismul”, 1913, p. 109-112.

Nocturnă, versuri de P. Cerna, p. 112 („La casele cu brazi în poartă / 
Zăvoru-i tras, ograda moartă. / O candelă-ntr-un colț clipește, / Sporind 
singurătatea grea... / De-acum și candela-ațipește -  / Adormi și tu, nădejdea 
mea! // Pe plaiuri, sus, un bucium moare / Și focurile-s tot mai rare. / Departe-n 
văi adânci, prin pietre, / Isvorul glăsu[i]ește-abia... / Dorm toți în jurul stinsei 
vetre -  / Adormi și tu, iubirea mea! // în bură de lumină dulce / Coboară luna 
să se culce. / Tăcerea aripa-și desface, / Ținând pământul tot sub ea... / Pământ 
și ceruri dorm în pace -  / Adormi și tu, durerea mea!”).

Nu vă părăsiți țara!, articol semnat de N. lorga și preluat din „Neamul 
românesc pentru popor”, p. 113-114.

N  lorga, reproducere după o fotografie-bust a istoricului, p. 113.
Ce sunt posturile?, articol semnat de N. lorga și preluat din „Neamul 

românesc pentru popor”, p. 114-115.
Ce „n-am apucat”: zborul omenesc, articol semnat de N. lorga, preluat din 

„Neamul românesc pentru popor”, p. 115-116:

„Așa, câte «n-au apucat» oamenii! «N-au apucat» să meargă cu trenul [...].«N-au 
apucat» în tinereță să dea știri cu telegraful și să vorbească la depărtare cu telefonul, 
care e acum mai la toate primăriile, și iată azi cu astea se leagă și se mișcă lumea. [...]

Ar fi crezut cineva să poată zbura omul? [...] Și la asta s-au gândit oamenii și 
și-au ajuns scopul. Din fier și pânză și-au făcut aripi mari, care lucrează ca ale unor 
vulturi uriași acolo în naltul cerului.

Și românii s-au încercat în aceastî frumoasă biruință a puterilor lumii. Unul 
dintre dânșii e feciorul unui sătean din Ardeal, Aurel Vlaicu. [...]

Din asta pot ieși două învățături: că nu trebuie să ne mulțămim cu ce «am 
apucat» de la alții, ci să lăsăm și noi urmașilor noștri lucruri mari, pe care ei să le fi 
«apucat» de la noi, și, al doilea, că feciorii deștepți și harnici de la sate au și alta de 
făcut decât să se îmbulzească la slujbe. Căci prin alte îndeletniciri pot căpăta câștig mai 
mare și cinste veșnică”.

Glume, p. 117-118.
Numărul românilor din America, documentar întocmit de lon-Iosif 

Șchiopul, preluat din „Luceafărul”, p. 118-121.
La vilele de vară, versuri de G. Rotică, p. 121.
Lupta pentru școală, studiu semnat de G. Micu, p. 122-128 („Poporul 

român din Bucovina e angajat într-o luptă de existență cu neamurile străine ce
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s-au furișat pe nesimțite pe pământul strămoșesc și-au pus stăpânire pe o parte 
însemnată din moșia strămoșilor, au intrat în biserică și școală și caută să ne 
răpească cele mai scumpe odoare ale neamului: limba și legea. înverșunată e 
mai cu samă lupta ce se duce de români pentru școala românească”. Autorul, 
care semnează cu pseudonim, probabil George Tofan, prezintă preocuparea 
românilor din Bucovina pentru „câștigarea de școli românești” în satele locuite 
majoritar de ruteni: întocmirea de rapoarte, interpelări în Dieta țării, înființarea 
de școli particulare în aceste localități. Șicanarea învățătorilor români și a 
părinților, amenzile școlare, închiderea școlilor românești și „prefacerea școlii 
românești în școală rutheană” creează, prin datele și informațiile prezentate, 
imaginea unui „adevărat martiraj”, pe care îl suferă „pe terenul școlar răzeșii și 
mazilii din Bucovina”).

Cântec, versuri de Șt. O. losif, p. 128.
Cugetări, p. 128 (excerptele provin din creația lui Eminescu, lorga și 

Carmen Sylva).
f  Ieronim Muntean, necrolog, semnat L. M. [probabil Liviu Marian], 

preluat din „Foaia poporului”, 1913, p. 129-132.
Ieronim Muntean, reproducere după o fotografie a profesorului sucevean, 

p. 131.
împotriva morții fără vreme, articol semnat de dr. Vespasian Pauliucu-Burlă, 

p. 132-134.
Școala de Meserii din Câmpulung, reproducere după o fotografie de epocă, 

p. 134.
Norocul și mintea, snoavă reprodusă din C. Rădulescu-Codin, Din viața 

poporului român, voi. XVII, p. 135-139.
Păstorilor, mila vestiți! versuri, după Rettungsjubel [Bucuria mântuirii], 

volum de cântece religioase editat de D. H. Dolman, în 1906 (cu o nouă ediție în 
1913), de C. Morariu, p. 139 („Cât de departe de cortul ceresc / Zac cufundați în 
prăpăstii, de vii, / Tineri, bătrâni, și părinți, și copii! / Unde-s păstorii ce mila 
vestesc? // Frați vă sunt, mii de mii, și ei cerșesc, / Gem plini de sânge și mai 
morți în drum. / Câte nădejdi prefacute-n scrum! / Unde-s păstorii ce mila 
vestesc? // N-aveți simțire? Sunteți împietriți? / N-auziți geamătul îngrozitor? / 
Toți înainte, toți, dați ajutor... / Iar voi, păstorilor, mila vestiți!”).

Conu Alecu, schiță, de loan Al. Brătescu-Voinești, reproducere după 
„Viața românească”, 1906, p. 140-143.

De ce sună stâlpii de telegraf?, articol nesemnat, reprodus după revista 
științifică de popularizare „Natura”, p. 143.

Statuia lui Mihail Kogălniceanu, reproducere după o fotografie a 
monumentului de la Iași, p. 144.

Foloasele tovărășiilor sătești pentru țăranul nostru, articol amplu, semnat 
de dr. Vasile Marcu, p. 145-152. într-o pedagogie socială coerentă, calendarul 
aduce în discuție aici o problemă capitală pentru lumea satelor din Bucovina
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vremii. Analiza pe care o face Vasile Marcu, exclusiv cu argumente economice, 
aduce o altă înțelegere asupra realităților (proceselor sociale) din Bucovina și 
din Europa Centrală a vremii, despovărată de clișee și stereotipuri mentale, 
contraproductive întotdeauna în cercetarea istoriografică:

„Pe la mijlocul veacului trecut s-a înfăptuit în Austria liberarea țăranului de subt 
stăpânirea și tutela proprietății mari. Toată lumea vedea în măsura aceasta un viitor 
strălucit pentru desvoltarea gospodăriilor țărănești. Dar toți propovăduitorii bunurilor 
libertății acesteia s-au înșelat rău. Libertatea aceasta, făurită și săvârșită în pripă, a pus 
țărănimea neșcolită și nepregătită, în fața unei vieți noue, necunoscute, care cerea de la 
fiecare om multă muncă și altă înțelegere pentru nevoile ei. Pentru ca țărănimea să se fi 
putut deprinde cu viața cea nouă și să fi putut înfrunta greutățile începutului, 
stăpânirea ar fi trebuit s-o ocrotească mai lungă vreme de toate primejdiile ce se iviau 
acum una după alta. Prin institute bune de credit, de la cari țăranul ar fi putut 
împrumuta banii necesari pentru gospodărie cu dobândă ieftină; prin legi, cari pe de o 
parte ar fi oprit îndatorirea gospodăriilor peste măsură, iar pe de altă parte ar fi hotărât 
ca unui țăran, scos la dobă pentru datorii, să nu i se poată vinde casa și o bucățică de 
loc; prin măsuri aspre contra cămătarilor și contra beției; în sfârșit, prin desființarea 
propinațiilor s-ar fi făurit un lanț întreg de măsuri de ocrotire pentru țăranul liber, care 
abia acum, ca un copil, trebuia să învețe rostul vieții celei nouă. Din toate aceste însă 
nu s-a făcut nimică și urmările s-au arătat numaidecât. Trebuințele de bani i-au adus în 
sat pe cămătarii cari, în legătura cu crâșma, exploatau neînțelegerea și nevoile țăra­
nului. îndatorirea gospodăriilor creștea mereu, încât, pe scurt, țăranul liberat de subt 
stăpânirea proprietății și acum stăpân liber pe un petic de pământ se văzu subt stăpâ­
nirea banului străin, care era mai primejdioasă decât stăpânirea de mai-nainte. [...] 
Aceste trei fapte, liberarea țăranului în pripă, fără pregătirea necesară și fără de a-1 
scuti de primejdiile ce aducea această libertate cu sine, trecerea de la schimbul 
productelor la târgul cu bani și concurența altor țeri agricole, mai ales din America, au 
pricinuit pe o parte îndatorirea fără măsură a gospodăriilor, pe de altă parte sărăcirea 
țăranului. [...] Stavilă sărăcirii țăranilor și îndatoririi gospodăriilor ar fi putut să puie 
numai un institut bun de credit, care ar fi dat împrumuturi ieftine la țărani. Stăpânirea 
însă nu și-a bătut capul cu acestea și nici cârmuitorii țerii de pe atuncia, comitetul și 
dieta țerii, nu s-au gândit la ajutorarea țăranilor în felul acesta.

Cam cu 15 ani în urmă, când procesul acesta de sărăcire și îndatorire amenința 
să doboare țărănimea noastră, s-a arătat o licărire de nădejde, o nădejde însă, care apela 
direc la puterile proprii ale țăranilor. Nevenindu-le nici un ajutor din altă parte, li 
rămânea ultima scăpare: să se întovărășească întreolaltă și să se ajutore din puterile lor 
proprii, din puterea întovărășirii lor. [...] Ce a fost mai ușor decât a se introduce astfel 
de bănci și pentru țăranii din Bucovina? Și, într-adevăr, în câțiva ani s-au înființat în 
cele mai multe sate din Bucovina bănci sătești sau, cum se numesc ele la noi, însoțiri 
sau bănci raiffeisiene".

Concluzia autorului trebuie reținută și pentru actualitatea sa: „O 
condițiune de căpetenie însă pentru bunul mers al tovărășiilor sătești este ca 
politica să fie scoasă cu desăvârșire din administrarea băncilor sătești și de la 
Centrală. Politica a dărâmat multe până acuma și, dacă voim ca tovărășiile 
noastre sătești să înflorească pe viitor, atunci trebuie să le ferim de orice
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amestec în politică, căci nimeni nu sufere așa de mult în urma agitațiunilor 
politice ca organizația economică”.

Vestitorii, proză, de Mihail Sadoveanu, p. 152-155.
[I. L. Caragiale, 1852-1912], reproducere după o fotografie a scriitorului, 

p. 156.
A. D. Xenopol, reproducere după fotografia istoricului, p. 157.
Un capitol despre lene și superstiție, proză, semnată de G. Coșbuc, p. 158­

160 (un admirabil comentariu asupra calendarului popular al săptămânii: „Ce 
poți să vorbești despre zilele săptămânii? Că sunt șapte și că le chiamă așa și 
așa, că într-una nu e bine să torci, într-alta să frămânți (tot lucruri femeiești, 
săracele femei!), că una te apără de foc, alta de boli, alta de trăsnet. [...] Așa e 
cu posnașele aceste de zile. Ai lucra și n-ai când!”).

Pierderi culturale. P. Cerna, Șt. O. losif, II. Chendi, articol semnat de N. 
Tcaciuc, p. 161-164 (O suită de medalionae).

[Șt. O. losif], reproducere după o fotografie a poetului, p. 163.
Nocturnă, versuri, de P. Cerna, p. 165 (reluarea textului de la p. 112!).
în peșteră, versuri, de P. Cerna, p. 163 („De pe tavane-ntunecate, / Tăcute 

lacrimi cad mereu, / Și parcă tot sporesc din greu, / Din mari izvoare depărtate. 
// Șuvițe tainice de apă / Spre peșteri drum de ani străbat, / întruna se preling și 
sapă / Tavanul șubred și-nnoptat. // Dar după ani de picurare / S-au închegat 
coloane pline: / Eterna bolții lăcrimare / în loc s-o surpe, o susține. // Tot astfel, 
lacrimi nesecate / în suflete ne-au picurat, / Și de furtuni nenumărate / Viața 
noastră-a tremurat... H Dar azi, când stau vârtejuri grele / Să ne răpună orice 
avânt, / Noi trecem fără pas prin ele / Ș-aproape izbucnim în cânt. // Un suflet 
tânăr ne străbate / Și ne îndeamnă către cer -  / Din suferinți abia-ndurate / 
Ne-am făurit armuri fe fier”).

f  Aurel Vlaicu, necrolog, semnat de dr. Vasile Marcu, p. 166-170 („Și noi, 
românii bucovineni, cari am avut fericirea să admirăm sborurile sale 
năzdrăvane la Cernăuți, ne-am unit glasurile la jalea neamului întreg; iar 
icoana lui o vom păstra în inimele noastre curate drept simbol și imbold în 
năzuințele noastre!”).

Aurel Vlaicu in aeroplanul său, reproducere după o fotografie a ingine- 
rului-inventator, care s-a prăbușit cu aparatul său la 13 septembrie 1913, lângă 
Câmpina, p. 167.

Câteva cuvinte privitoare la recenzemântul din urmă, studiu statistic, de T. 
V. Stefanelli, p. 170-173. Pentru înțelegerea corectă a fenomenelor sociale influ­
ențate de dinamica populației în Bucovina de până la 1918, trebuie reținut și 
acest mic studiu statistic:

„Până la anul 1880, recenzământul popoarelor viețuitoare în Austria se facea 
astfel că naționalitatea unui individ se stabilia după limba maternă pe care fiecare cap 
de familie trebuia să o numească comisarului și care apoi se introducea într-o anume 
rubrică cu indicațiunea: limba maternă (Muttersprache). De la anul 1880 încoace, însă
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nu se mai urmează așa. Contele Taafe, pe atunci ministru-președinte și de interne, în 
dorința sa de a aduce un serviciu poporului germân din Austria și de a arăta cât de 
răspândită este limba germană în imperiu, decretează prin o anume lege că de la 1880 
înainte, la recenzământ, nu se va mai însemna limba maternă, ci limba de conversație, 
limba pe care ești silit să o vorbești cu împrejurimea în mijlocul căreia trăiești și, astfel, 
în loc de Muttersprach se introduce în rubrica respectivă Umgangssprache. Conform cu 
această lege, capii de familie cari trăiau între străini trebuiau să declare că limba în care 
se înțeleg, cu împrejurimea lor, este limba ce o vorbesc acești străini, iar nu limba lor 
maternă și limba pe care ei o vorbeau în familiile lor.

în Bucovina, introducerea acestei legi a avut pentru poporul român urmări 
dezastr[u]oase și foarte păgubitoare, căci ea dădea organelor administrative prilejul 
binevenit de a schimba, a «rectifica» declarațiunea românului că este român și a intro­
duce în actul oficial de recenzământ: Umgangssprache, ruthenisch, adică limba cu care 
se înțelege el cu împrejurimea sa mai largă, cea rut[h]eană. Și cum în Bucovina 
organele administrative nicând nu au fost prielnice românilor, ci rut[h]enilor, ne 
putem închipui de ce în recenzămintele oficiale, care se fac tot din zece în zece ani, 
numărul rut[h]enilor întrece pe cel al românilor. în statistica oficială nu a fost nicicând 
exact numărul populațiunii românești din Bucovina, căci tendința diferitelor guverne 
centrale și provinciale a fost totdeauna a reduce numărul românilor în folosul 
rut[h]enilor protejați de aceste guverne”. Iată și concluzia autorului: „O privire numai 
superficială a acestor cifre ne dovedește ce procedură arbitrară față de români a fost 
întrebuințată de deosebitele recenzăminte, până ce, în sfârșit, în anul 1910 s-au mai 
trezit românii și și-au manifestat cu mai multă energie voința lor de a fi trecuți ca 
români în listele oficiale, cu toate că și aceste liste, fiind «rectificate», încă tot nu ne 
dau adevăratul număr al populațiunii românești, fiind acesta, de fapt, mult mai mare”.

Mersul trenurilor, p. 173.
Reclame, pagini nenumerotate [174-176].
„Calendarul Societății pentru Cultura și Literatura Română din Bucovina 

pe anul 1914” are pe copertă o reproducere după lucrarea Țărăncuță a lui 
Nicolae Grigorescu, este imprimat în condiții grafice îngrijite și este împodobit, 
pe lângă iconografia menționată, cu câteva frontispicii și vignete. Exemplarele 
pe care noi le-am consultat se găsesc la Biblioteca Academiei Române, din 
București, acesta având cota P I 3635, și la Complexul Muzeal „Bucovina” din 
Suceava, Fond „Leca Morariu", sub cota 98, acesta din urmă fiind parțial 
deteriorat.

III. 7. „Calendarul poporului pe anul ordinar 1915”

„Calendarul poporului pe anul ordinar 1915”, Anul I, Suceava, 
Editura Librăriei „Școala română”, [1915] 76 p.

Format: 21,5x14 cm.
Copertă I, broșată, de culoare bej, cu chenar construit din motive 

geometrice: dreptunghiuri și pătrate, la colțuri, cu diagonale albe și pline.

481
https://institutulbucovina.ro



CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI DIN BUCOVINA (1811-1918)

Coperta a Il-a, cu același chenar, Este o reclamă pentru Librăria și 
Tipografia „Școala română” din Suceava.

Coperta interioară, fără chenar.
în partea de jos, imprimat, prețul calendarului: 50 de bani.
Listă cu cărțile din Biblioteca poporală religioasă, edată de Aurelian Tăutu, 

preot ort. or. în Suceava, p. 2.
Cronologie pe anul 1915, p. 3-5. între evenimentele reținute de calendar: 

1900 -  descoperirea telegrafului fără fir; 1909 -  înființarea Societății „Casa 
Națională” în Suceava.

Anul 1915, previziuni meteorologice, pe anotimpuri, p. 5.
Sărbătorile mobile, posturile, p. 6-7.
Eclipsele în 1915, p. 7.
Regentul anului 1915: Luna, p. 7.
Calendarul vechi (iulian) și calendarul nou (grigorian), p. 8-30. Numele 

lunilor apar și cu denumirea lor populară, sunt pagini tipizate, intercalate între 
luni, pentru diferite însemnări. Exemplarul găsit de noi, fără însemnări.

Calendarul iudeilor, p. 32.
Ziua Paștilor pentru anii 1915-1950, p. 33.
Răsăritul și apusul Soarelui și lungimea zilei, p. 33-34.
Vremea, p. 35. Previziuni meteorologice pe anotimpuri.
Măsurile, p. 35.
Cât timp poartă [sarcina] animalele de casă, p 36.
Scala birului pe venitul personal, p. 36.
Scala timbrelor, p. 37.
Poșta și telegraful, p. 38-42. Aici, și câteva secțiuni noi: Poșta militară 

(Feldpost), p. 41-42; Informațiuni despre răniți, p. 42; Informațiuni despre prizonieri, 
p. 42.

Statele și regenții europeni, p. 42-46 (România are 138 690 km2 și 7 601 664 
de locuitori. Capitala țării, București, are 338 109 de locuitori, iar al doilea oraș 
ca mărime, Iași, 76 000 de locuitori).

Partea literară
Văduvele și orfanii astașilor căzuți. p. 46-47.
Cronica anului [bisericesc] 1 septembrie 1913-1 septembrie 1914 st. v.. p. 48­

56. După „Calendarul «Minervei»”.
Maică, maică, draga mea, versuri, p. 56 („Maică, maică, draga mea! / Eu 

mă duc, maică, de-acasă, / Nu plânge, ci fii voioasă, / Că, de-o fi țara pe pace, / 
Vine vremea, m-oi întoarce. / Și, de-o fi o răutate, / M-oi trage lâng-o cetate / 
Ș-oi scrie frumoasă carte, / Carte-n patru cornurele, / Scrisă cu lacrămi de 
jele”).

Soldat, versuri, p. 56 („Foaie verde măr sălciu, / Drag mi-a fost soldat să 
fiu / Ca să port calul de frâu, / Și de frâu, și de căpăstru, / Să meargă bine-n 
buestru. / Frunză verde lemn de brad, / Decât slugă la un sat / Mai bine la
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împărat, / Să mă chem că sunt soldat, / Cu chivără-mpărătească / Și cu sabie 
domnească”).

f  Carol I, Regele României, p. 57-59. Articol nesemnat, ce evidențiază 
„înțelepciunea” cu care Carol I „a izbutit să facă din România o țară monarhică 
și dinastică”, înălțând „prestigiul său la cel mai înalt grad”:

„în fața pildei strălucite de muncă neobosită întru împlinirea datoriei au amuțit 
rând pe rând dușmanii și mulți din ei au ajuns admiratorii și aderenții cei mai convinși 
ai domnului străin, dar așa de român prin faptele sale. Faptele aceste le știe toată lumea 
și ajunge să amintim pe scurt cele mai însemnate: A pus baza activității economice prin 
crearea de căi ferate; a creat aproape din nimic armata românească și a condus-o la 
izbândă pe câmpiile Bulgariei, cucerind neatârnarea țării și regalitatea; a grijit pentru 
apărarea țării prin puternicele fortificații din jurul Bucureștilor și pe Șiret; a condus cu 
energie stătornică și înțeleaptă politica externă a țării, orientând-o spre Tripla Alianță; 
a grijit de păstrarea și restaurarea monumentelor istorice; a fost un protector activ al 
Academiei Române, ale cărei ședințe le prezida uneori; a dorit să nu se piardă frumosul 
grai din bătrâni și comorile graiului poporal și pentru aceasta a îndrumat publicarea 
marelui Dicționar etimologic al României, cu cheltuiala sa; a înființat Fundațiunea 
Universitară «Carol I» spre binele tinerimii universitare; a grijit de o administrație 
model pe Domeniile Coroanei, cu care au ajuns pildă vie și folositoare pentru întreaga 
țară; iar la sfârșit sufletul său strălucește încă o dată în toată frumuseța și duioșia sa în 
testamentul prin care lasă 12 milioane pentru diferite așezăminte și noi fundațiuni, un 
dar cu adevărat regal, în fața căruia s-au închinat și puținii dușmani cari îi mai avea” 
(p. 58).

Em. Grigorovitza, Comorile Carpaților, p. 60-64.
G. Rotică, Colindătorii ei, versuri, p. 65 („Nu-i nicio fereastră-n sat / 

Obiceiul să nu-1 țină, / Merg copii la colindat / Și se-ntorc de nu-i lumină. // 
Numai Ținea n-a aprins / Un opaiț în rând cu satul; / De trei zile i s-a stins / Și 
din vară-i mort bărbatul. // De trei zile-n vatra ei, / Printre crăpături la ușă, / în 
zadar după scântei / Suflă vântul în cenușă. // Brobodiți sub pălării, / De cu zi 
s-au dus de-acasă, / Mână-n mână doi copii / Pe la căsi cu plină masă; II 
Dumnezeului Isus / Preamărire să-i aducă, / Cu colindul gingaș spus / Pentr-un 
colăcel și-o nucă. // Singură-ntr-un colț de pat / Tinc-amarul și-l măsoară; / 
Numai ea n-a așteptat / Cea mai așteptată seară. // Glas de îngeri mititei / în 
vecini la orice casă, / Numai la fereastra ei / Nime, nime nu se-ndeasă. // Doi 
copii vin înghețați / Și pe prispa ei se su[i]e: / «Sculați, bo[i]eri mari, sculați» - 
/ Și mai mult nu pot să spu[i]e. // N-are Ținea colăcei / Mână plină să le-ntindă, 
/ Dară copilașii ei / Au și pentru ea colindă”).

Leontin Iliescu, Aureola lui Isus, versuri, p. 65-66.
Gavril Tulbure, Despre muncă, proză, p. 67-70.
I. Agârbiceanu, Adevărata bogăție, povestire, p. 70-74. Povestirea se 

înscrie în programul literaturii calendaristice din spațiul românesc, cultivând 
valori perene ale umanității. Povestirea, construită pe o schemă cunoscută în 
„tradiția populară”, colportează „mitul bunului împărat”, preocupat de
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consolidarea „bunelor moravuri” în administrația publică, de stabilirea dreptății 
și îndrumarea mulțimii cu „învățătura” potrivită:

„Mai de mult, în multe privințe, le mergea mai bine oamenilor pe pământ. între 
altele și pentru că se mai aflau împărați cu multă dragoste de dreptate și cu multă 
râvnă pentru binele poporului năcăjit.

Astfel, cică trăia un împărat cu frica lui Dumnezeu, care mult își bătea capul 
cum să-și facă poporul fericit, cum să-l învețe la cinste, la cruțare, la muncă fără preget 
și cum să supravegheze pe cei mari. Și el sta cât sta pe-acasă, în palatul lui, unde 
prânzia cu boierii cei mari, dar mai mult nu era la curte. Din mijlocul oaspeților se 
ridica deodată, spunea ceva în taină împărătesei la ureche și se făcea nevăzut. Adecă se 
grăbia să nu-și petreacă zilele fără folos. Se îmbrăca în haine sărace, o dată ca țăran, o 
dată ca meseriaș, ca cioban, ori chiar ca boier înstărit și umbla prin țară, din sat în sat, 
din oraș în oraș, să vadă cu ochii lui cum tră[i]esc supușii săi și cum cârmu[i]esc și 
judecă diregătorii. Multe rele a văzut astfel și asupra multor lipse i s-au deschis ochii, 
așa că inima lui de multe ori era plină de durere! Mergea acasă și, câte trei zile, zece 
scriitori scrieau poruncile lui, când aspre și necruțătoare, când pline de milă și de 
povețe bune. Poruncile împărătești ajungeau la cei năpăstuiți, la cei răi pentru cari s-au 
scris și numaidecât se făcea zarvă mare între oameni, și multe suflete erau cutremurate 
de frică”.

într-o zi de vară, „pe la ojina cea bună”, travestit în boier, împăratul sosi 
într-un sat „cu o trăsură minunată, trasă de patru cai albi”. Trage la primărie 
și-i cere primarului să trimită crainici pentru a vesti în tot satul că are de gând 
„să-l cinstească” pe cel mai bogat din sat cu o sută de galbeni.

Satul intră repede în fierbere. „Cei înstăriți își aruncau priviri de teamă și 
de ură; fiecare ar fi dorit să fie numai el mai avut, să iee suta de galbei”. Dintre 
cei săraci „mulți se duseră mâhniți pe la vetrele lor”, iar alții îi „însoțiră pe cei 
bogați la primărie să vadă care s-a adeveri de mai bogat”. Privind „mulțimea 
din curte”, împăratul îl întreabă pe primar: „Atâția sunt bogați în satul 
dumniavoastră”? „Oamenii sunt lăcomoși la bani, Măria Ta -  zice primarul”, 
cerând îngăduire pentru a-i chema înainte „pe cei mai bogați”: lonu Vetii, A. 
Săftuții și Bârlea Pătru. împăratul îi întreabă pe fiecare „ce avere are”, iar pe 
primar dacă această avere „și-au adunat-o cu cinste și omenie”, fără să 
nedreptățească pe alții. Primarul susține că cele afirmate de către fiecare în 
parte sunt adevărate. „Mulțimea din curte” șovăiește, însă, la răspuns, „mulți 
privind unii la alții”. Numai rudele celor trei depun cu fermitate mărturie: „Cu 
cinste au câștigat-o, Măria Ta”. Atunci, „străinul tuși, își duse mâna într-un 
buzunar, scoase o cărticică, o deschise într-un loc și ceti” pentru fiecare cum 
și-a făcut averea, uimindu-i pe toți prin adevărurile făcute public acum. 
„Bogății satului” pălesc, făcându-se fiecare „alb ca hârtia”, în timp ce „în curte 
era liniște de se putea auzi musca”, iar „groaza stăpânia toate sufletele”.

„Să vină cel mai bogat din sat -  porunci străinul -, dar multă vreme nu 
se mișcă nime. într-un târziu, prin mulțime începu să-și facă loc cu coatele un 
bărbat ca de cinzeci de ani, îmbrăcat sărac, dar curățel, și cu mustața rătezată”.

484

https://institutulbucovina.ro



CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI DIN BUCOVINA (1811-1918). PROSOPOGRAFII

„Lăsați-1 să vină, strigă împăratul”. Bărbatul, „lipit pământului” de sărac -  cum 
îl consideră primarul -, începe a povesti: „Am o căsuță de bârne, Măria Ta, și 
un petec de curte. Am trăit slujind și muncind la alții. Am măritat trei fete și 
am însurat doi feciori. Nu m-am certat cu nime, nici în casă, nici afară. M-am 
silit totdeauna să fac voia lui Dumnezeu”.

Mulțimea, întrebată dacă e adevărat, răspunde: „Nu mințește, Măria Ta. E 
așa precum a spus. E sărac, dar e cinstit”.

Scena care urmează „amuțește mulțimea cu primar cu tot”: „Atunci 
străinul întră puțin în primărie, își lepădă repede hainele de deasupra și rămase 
în cele împărătești. De undeva își scoase coroana și și-o puse pe cap. Ieși apoi 
afară [și vorbi mulțimii]: Voi ați spus că-i sărac, dar cinstit. Cinstea însă, adecă 
bunele moravuri, fără de care cinste nu poate fi, e adevărata bogăție pe pământ. 
Cea mai mare bogăție! Eu, altfel, știu că e cinstit. într-o seară, când nu avea la 
toată casa lui decât o jumătate de pâne, a împărțit-o cu un străin ce-i cerea de 
pomană. Deci el va căpăta de la mine suta cea de galbeni, de la lonu Vetii o 
păreche de boi, de la A Săftuții toți banii cari îi are ascunși sub pat într-o 
căldare, de la Bârlea nouă părți din moșie, iar de la jupânul primar slujba de 
primărie. Căci tot e prea mult ca un primar să nu știe ce se întâmplă în sat, iar 
un străin să știe” (p. 73-74, passim).

Sfârșitul povestirii subliniază repetitivitatea mitului: „Porunca lui se 
împlini întru toate numaidecât și împăratul, schimbat iar în boier, lăsă în 
durăitul căruții satul unde făcuse dreptate și dase o învățătură” (p. 74).

Reprodusă, fără a se menționa acest lucru, după volumul Adevărata 
bogăție sau împăratul printre săteni (Cluj, 1912), povestirea învederează faptul, 
observat de George Călinescu la acest tip de narațiune, că „teza morală e 
absorbită în fapte, obiectivată, și singura atitudine pe care și-o îngăduie autorul 
de a face simpatică virtutea”.

Glume, p. 75-76.
Coperta a IlI-a, cu chenar. Reclamă pentru Librăria, tipografia, papetăria, 

legătoria și Institutul de afișaj „Școala română”.
Coperta a IV-a. Același chenar ca pe coperta I. Reclamă pentru Librăria și 

Tipografia „Școala română”. Jos, în stânga paginii, cu cerneală albastră, prețul: 
5 lei.

„Calendarul poporului pe anul ordinar 1915” este imprimat la Tipografia 
„Școala română” din Suceava. Nemenționat în literatura noastră de specialitate, 
noi l-am găsit în Fondul „loan Vicoveanu” de la Complexul Muzeal „Bucovina” 
din Suceava, unde are numărul de inventar 2 391. „Calendarul poporului” apare 
la Suceava și în anii următori, având aceeași structură. îngrijitorul acestui 
calendar este preotul ortodox Aurelian Tăutu, care, după 1918, este preot paroh 
în Șiret. Câteva exemplare, dar numai pentru anii de după război, se află și la 
Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera” din Suceava.
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„Calendarul poporului...”, nemenționat în literatura noastră de specia­
litate, apare la Suceava, începând din 1915, sub egida Societății „Școala 
română”. în partea calendaristică, publică Listă cu cărțile din Biblioteca poporală 
religioasă, edată de Aurelian Tăutu, preot ort. or. în Suceava, cronologie, previ­
ziuni meteorologice, date și informații referitoare la sărbători și posturi, 
calendarul vechi (iulian) și calendarul nou (gregorian), calendarul iudeilor, ziua 
Paștilor pentru perioada 1915-1950, alte date utile (măsurile, cât timp poartă 
sarcina animalele de casă, scala birului pe venitul personal, scala timbrelor, 
poștă și telegraf, poșta militară). Valoroase sunt informațiile despre răniți și 
prizonieri pe care calendarul le oferă cititorilor, precum și cele despre statele și 
regenții Europei.

în partea sa literară, „Calendarul poporului...” publică articole despre 
văduvele și orfanii ostașilor căzuți pe front, o cronică a anului bisericesc (1 
septembrie-31 august), reprodusă după periodice de la București, creații în 
versuri din folclorul războiului, necrologuri, precum cel închinat morții regelui 
Carol I, versuri și proză aparținând unor autori consacrați (Ion Agârbiceanu, 
Em. Grigorovitza, Gavril Rotică), dar și mai puțin cunoscuți, glume. Calendarul 
face reclamă pentru Librăria și Tipografia „Școala română” din Suceava, 
îngrijitorul acestui calendar este Aurelian Tăutu, preot în Suceava, care, după 
1918, transferat ca preot paroh în Șiret, continuă să întocmească și să imprime 
calendarul, sub aceeași egidă. îmbunătățind-i sumarul și ilustrându-1 cu 
frumoase frontispicii și reproduceri după diverse fotografii.

III. 8. „Almanach jubilar «Academia Ortodoxă» 1884-1909”

„Almanach jubilar «Academia Ortodoxă» 1884-1909”, Cernăuți, 
Editura Societății „Academia Ortodoxă”, 1909, 157 p.

Format: 23,5x15,5 cm.
Imprimat la Societatea Tipografică Bucovineană, apare sub egida 

Societății Academice Studențești „Academia Ortodoxă”, la împlinirea a 25 de 
ani de activitate (1884-1909).

în Cuvânt înainte, p. 3-10, Nicolae Cotos, președintele Societății 
„Academia Ortodoxă”, precizează: „Orice activitate socială, de interes comun, 
ca să fie posibilă, cere numaidecât o organizare, o concentrare a puterilor 
singurite. Dacă studențimii i se atribu[i]e un rol însemnat în dezvoltarea unui 
popor și, dacă ea, spre a-și împlini rolul în mod deplin, trebu[i]e să fie organi­
zată, trebuie să se grupeze în jurul unei idei, în jurul unui program hotărât și 
bine înțeles. Aceste grupări, aceste înfrățiri, aceste legături între cei cu aceleași 
năzuinți, cu aceeași dragoste de muncă, sunt societățile studențești, cari firește 
trebu[i]e să existe, îndată ce există o studențime conștie[ntă] de chemarea sa. E 
vorba numai de societățile serioase, de societățile cari simțesc dimpreună cu 
întreaga națiune durerile neamului, cari palpită dimpreună cu întreaga suflare
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a poporului din care fac parte la bucuriile de interes general și cari cu 
entuziasm sfânt pornesc adese -  de obicei în frunte -  pe căile cele mai 
anevoioase, dând asalturile cele mai îndrăznețe spre cucerirea idealului. Așa e 
natural să fie tinerimea academică” (p. 3). în acest sens, autorul evocă primele 
societăți studențești de la Universitatea din Cernăuți, înființată în 1875, 
societăți cu rol important în „educarea și întărirea simțului național”: 
„Arboroasa (1875-1877), Junim ea” (1878), „Bucovina” (1880) și „Academia 
Ortodoxă” (1884).

Tot aici, Nicolae Cotos evocă eforturile pentru întemeierea unei „socie­
tăți academice, teologice pentru literatură, retorică și muzică bisericească în 
seminarul archidiecesan din Cernăuți”, care „să fie vatra focului vestal al 
dragostei de lege și neam, în care să se crească voia și bărbăția, să se oțelească 
mintea și întărească cuvântul viitorilor propovăduitori și oșteni ai lui Christos”: 
întocmirea statutelor pentru înființarea Societății „Speranța”, nerecunosute de 
către autorități; urcarea pe tronul mitropolitan a lui Silvestru Morariu, care 
numește, prin decretul consistorial din 18 noiembrie 1883, un comitet de 
elaborare a statutelor noii societății; aprobarea statutelor de către guvernul 
Ducatului, prin Decretul 12 412, din 29 noiembrie 1884; inaugurarea ,Academiei 
Ortodoxe”, la 23 decembrie 1884 st. v., prin adunarea generală de alegere a 
comitetului de conducere, în frunte cu preotul Gheorghe Șandru din Rogojești, 
vicar protopresviter, „membru emeritat și onorariu” și „primirea sărbătorească 
a oaspeților”, în cadrul căreia „s-au rostit orații de salutare, s-au ținut discur­
suri, s-a cântat și declamat”. Având drept scop principal educația tinerimii 
academice teologice („perfecționarea reciprocă a membrilor ei pe terenul 
literar, retoric și muzical-bisericesc”), Societatea „Academia Ortodoxă” se 
afirmă și în societatea vremii, „punându-se astfel în serviciul lățirii ideilor 
bune, în serviciul cauzelor mari”, contribuind „cu puținul său la clădirea marei 
opere culturale” în Bucovina.

Societatea „Academia Ortodoxă” organizează „ședințe solemne” („grandi­
oase manifestări ce se fac o singură dată pe an”) și „ședințe familiare” (câte trei 
pe an, fără fastul celor solemne). Acestea cuprind „cântări religioase și diser­
tații literare”. Cuprinsă de viul dor de muncă „întru prosperarea ortodoximii și 
a națiunii”, Societatea „Academia Ortodoxă” ia asupra sa, de la început, 
„redigiarea” „Calendarului român pentru archidiecesa Bucovinei”, urmărind ca 
acesta „să între și în coliba țăranului, căci pentru dânsul trebu[i]e să ne grijim” 
(p. 7). De-a lungul celor zece ani de apariție (1885-1895), acesta difuzează 
„lucruri pur literare și lucruri bune și folositoare, de pe toate terenele științei și 
economiei”, reținând creații semnate de Mihai Eminescu, George Coșbuc, 
Constantin Morariu, A. Bârseanu, Vasile Bumbac.

Cuvântul înainte la acest almanah bucovinean de la începutul veacului 
trecut este un breviar de istorie a vieții bisericești din Bucovina vremii. Dintre 
evenimentele evocate aici unul se distinge în mod deosebit: „La 1893 metro-
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politul Silvestru își serbă jubileul de jumătate de secol de activitate preuțească. 
Când întreaga Bucovină a luat haină de sărbătoare pentru a cinsti pe cel mai 
drag și mai mare păstor ce l-a avut cândva, nici «Academia Ortodoxă», ce sta 
sub înalta și sănătoasa lui ocrotire nu putea să nu-și exprime bucuria sa; și a 
facut-o aceasta în modul cel mai înțelept și mai trainic, edând în onoarea 
acestui eveniment și o broșură destul de voluminoasă: Istoricul bisericii ort. Or. 
din Bucovina, 1775-1893, Cernăuți, 1894” (p. 8).

în cei 25 de ani de activitae, Societatea „Academia Ortodoxă” „și-a 
chivernisit, cu toate spesările ce le-a făcut în interesul binelui public, o avere 
frumoasă”: „o bibliotecă numeroasă și aleasă, susține un cabinet cu cele mai de 
frunte ziare și reviste”, adună în jurul său „studenți teologi români de pretu­
tindeni: în majoritate absolută bucovineni, apoi transilvăneni, bănățeni și 
ungureni și, în fine, studenți din România”, sprijină manifestările altor societăți 
culturale, mai cu seamă prin concerte și conferințe, „dă acolo unde e de lipsă 
ajutoare de cărți” și note muzicale pentru „corurile de plugari”, sprijină din 
veniturile sale internatele și institutele filantropice din Bucovina.

Călăuzită de două „principii fundamentale”, „principiul religios creștin” 
și „principiul național”, Societatea „Academia Ortodoxă” își prezintă activitatea 
la jubileul celor 25 de ani, pe care îl marchează și prin tipărirea almanahului:

„Ținerea trează a conștiinței religioase, nutrirea focului străbunei credințe, 
virtutea adevărată dimpreună cu cea mai curată dragoste de neam, de limbă și moșie 
sunt sufletul educației ce-o dă «Academia Ortodoxă» fiilor săi. Ea se poate mândri 
astăzi cu un mare numer de fii vrednici ai săi în acest înțeles; astăzi foști membri ai 
«Academiei Ortodoxe» stau pe tronuri episcopale, pe catedre universitare; sunt pro­
fesori la institute teologice, la școli medii etc., sunt bărbați de însemnătate literară, 
bărbați cu cuvânt greu în ale conducerii destinelor poporului și cea mai mare parte din 
ei sunt păstori de suflete, sunt cârmuitorii cei mai de-aproape și mai firești ai neamului. 
Astfel «Academia Ortodoxă» și direct și indirect pune piatră după piatră la marele 
edificiu al culturii naționale; și, atunci, în viitor, când marea operă va fi săvârșită, când 
națiunea română va avea un Dumnezeu, o lege, o limbă, un ideal, atunci, când 
adevărata unitate a culturii noastre va fi realizată, atunci și «Academia Ortodoxă» își 
va avea locul său între factorii culturali ai istoriei, cari au contribuit, fie și în modestele 
margini ale unei societăți studențești, la realizarea acestui ideal' (p. 9-10).

Denie, versuri, de V. Loichiță, p. 11 („A murit și-amurgul. Umbre / Se 
coboară ca vedenii; / Sus, din turnul de pe coastă / Sună clopotul de denii. // 
Spre pridvor suie la trepte / Prea cucernicul părinte, / Și cu mâna tremurândă / 
Face semn luării-aminte. // Și troparele-adormirii / Plâng duioase-n glas și 
minte, / Tremurul din geana mamei, / Doamne,-alină-i-1, Părinte. // Pasu-i 
ostenit de patimi, / Doamne, cine-o să-l îndrume / Decât Tu, Părinte bune, / 
Căci copilu-i dus în lume... // Toaca sună tot mai rară. / Jale-nvălu[i]e pridvorul 
/ Schitului și firea-ntreagă, / C-a murit Mântuitorul...”).

Profețiile mesianice din Pentateuch explicate după textul original, studiu de 
prof. dr. Emilian Voiutschi, p. 12-31.
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Botezul Sucevei, episod din escursiunile mele prin munții Bucovinei din 31 
iulie 1892, de V. Bumbac, p. 32-41 (însemnări de călătorie, în tradiția și în 
spiritul epocii, alternând cu lungi fragmente în versuri, o legendă în versuri, 
interesând astăzi mai ales prin toponimele majore și prin câteva arhaisme și 
forme regionale specifice graiului bucovinean: huc, substantiv neutru, nemen­
ționat de dicționarele noastre, „cascadă, cataract, durăitoare”, preluat din graiul 
huțulilor („Cataractul acesta este cam de vr[e]o patru metri de nalt. Huțanii îi 
zic în limba lor huc, adică «durăitoare». Acesta este cu bună samă cel mai mare 
cataract, din câte se formează de apele munților din Bucovina”, p. 32-33); 
brudiu, brudie, adjectiv, regionalism, „tânăr, nevârstnic”, iar, prin extensiune, 
„necopt la minte, fără experiență” („Tu brudă copiliță, tu Suceavă, / îți bucimi 
întâmplări din obârșii”, p. 33); mădări, verb de conjugarea a IV-a, reflexiv și 
tranzitiv, regionalism, „a (se) răsfăța, a (se) alinta, a momi, a ademeni” („Iar 
proștii zic că morii faci gâlceavă / Și că te mădărești cu șegi zglobii”, p. 33); 
văscut, adjectiv, variantă regională pentru învăscut, „care este îmbrăcat, 
acoperit, înfășurat, învelit”, nemenționat cu această formă de dicționarele 
noastre („Inăul cu creștet troienit, / Văscut în haine de granit”, p. 37); măhal, 
substantiv masculin, variantă regională pentru mahal, „hamal care bagă și 
scoate butoaiele din pivniță” („Gemalăului măhal / Acum locul îi vine”, p. 38); 
păcuin, păcuini, substantiv masculin, variantă regională, nemenționată de 
dicționarele noastre, pentru păcurar, păcurari, ca în Maramureș și ca în nordul 
Transilvaniei („Pleșuv i-i capul în lungiș, / La tâmple cu brazi și cu-aluniș, / Cu 
multe cirezi de vite, / Cu ciurde mari de păcuini, / Ce mulgu-se-n mai multe 
stâni / Și-s bine-adăpostite”, p. 38; în textul lui Vasile Bumbac, din 1908, 
cuvântul are alt înțeles decât cel menționat în DEX online: „potolit, liniștit, 
pașnic”, care, regional, are valoarea gramaticală de adjectiv); in răzveci, locuți­
une adverbială, „în veci” („Primește-acum de la noi / Drept nume Suceava și-or 
să-i zică / De-acuma-n răzveci prin lume-așa, / Că-i sprintenă și ușurea”, p. 36).

Este fericire?, proză moralizatoare de I. Slavici, p. 42-45 („Pentru omul, 
care prin neadormită purtare de grijă știe să-și păstreze sănătatea, trupul e deci 
un isvor de plăceri, de mulțumiri și de îndemnuri spre o plăcută lucrare, și 
numai fericit poate să se simtă cel ce respiră cu plămâni sănătoși aer curat, 
umblă cu ochi deschiși în lumina soarelui, lucrează purtându-și din bătăile 
inimii sale viguroase sângele prin vine, mănâncă cu poftă și doarme adânc. 
Isvor de dureri e trupul numai pentru cel ce se lasă pe sine însuși în părăginire, 
nu se stăpânește și-și ruinează trupul prin excese ori prin desfrâu. Acesta nu e 
însă om adevărat, ci mai mult ori mai puțin stricat și se simte nefericit fiindcă 
nu e cum trebufi] e să fie. Mulțumirea de a fi cum trebu[i]e să fii și de a-ți fi 
făcut în toate împrejurările datoria e în om atât de covârșitoare, încât cel ce s-a 
deprins cu ea vrea mereu s-o aibă și suportă și dureri trupești, și nevoile mari 
ale vieții, și răutatea semenilor săi, fără ca să se socotească însuși pe sine 
nefericit. Suferințele-1 întăresc și-1 înalță”, p. 43.).
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Rugăciunea poporului, versuri de [V.] Calmuțchi, p. 46 („Tu, Doamne 
prea sfinte, / înalte părinte, / îndurător! / De foame scutește, / De rele ferește / 
Pe-al tău popor! II Cu sfânta Ta rază / Din cer luminează / Pe legiuitori: / Prin 
legi cumpătate / Să facă dreptate / La muncitori! // Dă, Doamne, să piară / 
Dușmanii din țară / Și tot ce-i străin -  / Căci Tu ești iubirea / Și-a Ta e mărirea 
/ în veci -  amin!”).

Resbunare. Episod din rescoala ardelenilor, schiță inspirată de evenimen­
tele de la 1848, de I. E. Torouțiu, p. 47-55.

Poesie poporală culeasă de I. E. Torouțiu, p. 56 („De când puiul mi s-o dus, 
/ Negura pe deal s-o pus, / Și pe deal și pe vâlcele / Și pe sprincenele mele, / Și 
pe deal și pe vâlcea / Și pe inimioara mea, / Și pe dealuri și pe văi / Și pe 
ochișorii mei”).

Ceva despre limba și literatura coptică, studiu, semnat de dr. Octavian 
Isopescul, p. 57-64.

Lui Ciprian Porumbescu, versuri ocazionale, de C. Morariu, p. 65 („Plâng 
coardele unei vioare / De-un cântec al tău jalnic, / Și mi te amintesc aievea / Cu 
chipu-ți nalt și falnic, // Cu fața pururi duioasă, / Cu arcul tău divin, / Ce-a 
picurat atât balsam sfânt / Pe-al neamului suspin. // Și picură și picura-va / Și 
vecinie suveran / Vei fi și din mormântul tău / -  O, scumpe Ciprian!“).

1905. Privire generală asupra literaturii beletristice românești, studiu 
semnat de prof. dr. Sextil Pușcariu, p. 66-83. („Judecata celor viitori asupra 
cărților apărute în anul 1905 va fi probabil alta decât a opiniei publice și a 
criticei contimporane, care e prea înlănțuită de actualitatea lor și prea uită 
adesea să facă asămănări cu producțiuni literare anterioare, în mare parte mai 
importante; e însă cert că și mai târziu se va recunoaște că arare s-a manifestat 
atâta pasiune pentru chestiuni literare ca azi. Niciodată nu apăruseră în trecut 
românii, desbinați politicește în atâtea partide, așa de strâns uniți în privința 
culturală și nicicând nu s-a prăznuit cu atâta entuziasm trecerea triumfală a 
unui tânăr poet”, p. 66. Sunt prezentați cititorilor din Bucovina Nicolae lorga, 
scriitor înzestrat cu „darurile unui om ales și ale unui reformator”, care „a știut 
să prindă momentul potrivit, strângând în jurul său pe scriitorii tineri talentați, 
fascinându-i prin personalitatea sa puternică, revărsând asupra lor entusiasmul 
său învăpăiat”, Ovid Densușianu, I. Scurtu, Ilarie Chendi, G. Popovici / T. 
Robeanu, I. Pop-Reteganul, Octavian Goga, Maria Cunțan, D. Anghel, Șt. O. 
losif, Alice Călugărul, C. Sandu-Aldea, I. Agârbiceanu, M. Sadoveanu, I. Gorun, 
Constanța Hodoș, E. Gârleanu, Z. Bârsan, E. Grigorovița, E. Văcărescu, dar și 
revistele „Luceafărul”, „Convorbiri literare”, „Sămănătorul”, Junimea literară”. 
„Revista noastră”. Câteva dintre observațiile autorului ar trebui reținute, mai 
ales pentru impactul lor în lumea românească de la începutul secolului al 
XX-lea: „Anul 1905 e desigur punctul culminant al direcției naționale, care de 
aci înainte nu se va mai manifesta așa de puternic, dar care va apărea mai 
matură”, p. 70; „Fără a fi vreodată elegiac sau sentimental, dl Goga e cântărețul
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durerilor poporului său, fără să degenereze nicicând în retorica patriotică, e 
cântărețul nădejdilor lui. Imaginile sale sunt vii, limba are un parfum 
archaic-bisericesc. E atâta simțire în aceste poesii, cari prin conținutul lor chiar 
se potrivesc minunat în epoca aceasta de lupte pentru naționalisarea spiritului 
public, încât ele l-au făcut pe poetul foarte tânăr încă, de pe o zi pe alta, copilul 
răsfățat al tuturor”, p. 74-75).

Rătăcitor, versuri, de A. Cotruș, p. 84. (Textul ilustrează grija redactorului 
pentru realizarea estetică a creațiilor, la selectarea și includerea lor în sumarul 
almanahului: „Duioasă sara se coboară / Cu cântece și nostalgii / Și iar îmi 
p[i]erd cărarea tristă / Pe drumuri de melancholii. // Mă mustră-un dor nebun 
de casă, / Un gând pribeag de vecinie drum / Și pe surâsul bucuriei / îmi cerne 
jalea trist parfum. // La sânul tău mă-nchin, natură, / Rărește negurile grele, / 
Smulgându-mă din neagra noapte, / Arată-mi drumul vieții mele [!]”).

Un odor din mănăstirea Sucevița, extras din capitolul IV al lucrării 
Mănăstirea Sucevița, de Dimitrie Dan, p. 85-89. (Descrierea aerului dăruit de 
Ieremia Movilă, domnul Moldovei, mama sa Maria și doamna Elisaveta, în 
1597. Pentru a înțelege rostul unor astfel de texte în economia calendarelor și 
almanahurilor vremii, să reținem și concluzia autorului: „Evlavia ctitorilor 
acestui aer a fost de bună samă tot atât de mare, ca și dărnicia lor, deci noi 
avem sacra datorință să conservăm cu sânțenie acest odor național românesc, 
iar evlavioșilor și mărinimoșilor ctitori să li păstrăm de-a pururi o vecinică 
amintire, pe care bine au meritat-o”).

Ruga unui orb, poem în versuri de Ion Cocârlă-Leandru, p. 90-91.
în secuiul electricității, articol de Atanasie Gherman, preot cooperator în 

Mahala, p. 92-104. Ilustrând lunga posteritate a iluminismului Școlii Ardelene 
în spațiul extra-carpatic, textul este o cuceritoare pledoarie pentru viața 
practică, întemeiată pe „adevărurile religioase” și cele științifice deopotrivă:

„Din multe alte puncte de vedere s-ar mai putea discuta această materie. Cele 
înșirate până aice cred că stau în deplină conformitate cu dogmele credinței noastre. De 
aceea le și public, în speranță că măcar de unii vor fi primite cu dragoste frățească.

De-ar fi după convingerea mea, aș dispune numaidecât ca pretutindene, unde e 
posibil, să se introducă prin bisericile noastre lumina electrică, care este cea mai curată 
lumină ce poate exista și, după cum am văzut, nu numai că nu contrazice, ci chiar 
corespunde cel mai mult adevărurilor religioase descoperite, simbolisând direct 
Trinitatea cerească” (p. 104).

Poesii poporale, selectate din colecția lui G. Vedeanu, p. 105 („Câte focuri 
pe sub soare, / Nu-s ca dorul de-arzătoare, / Că dorul, unde se lasă, / Face 
lacrimilor casă, / Și dorul, unde se pune, / Face inima cărbune. / Câte focuri pe 
sub stele, / Nu-s ca dorurile mele”; „Plângeți ochi și lăcrămați, / Că voi sunteți 
vinovați, / Ce-ați văzut, voi nu lăsați, / Ce-ați iubit, nu mai uitați”).

Studenți, schiță, semnată de I. Grămadă, p. 106-118.
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Doctrina s. Ireneu despre biserică, conținută în scrierea sa „Adversus 
haereses”, studiu semnat de dr. Orest Tarangul, catehet gimnazial, p. 119-137.

Clipe de noapte, versuri de T. Murășan, p. 138 („Sus pe creste sună jalnic / 
Un caval ca niciodată, / Zarea doarme-n șoapte molcomi / Cu liniștea-mbrățișată. II 
Blânda lună-ncet se-nalță, / Peste toate ține strajă, / S-a oprit isvoru-n cale / 
Fermecat de-atâta vrajă. // Tremur stelele pe boltă, / Adormit și codrul tace, / 
Ca un vis frumos coboară / Mult alinătoarea pace!”).

Florian Porcius, 1816-1906, articol semnat de dr. E. Dăianu, p. 139-145. 
(Text ilustrativ pentru rostul educativ al acestui gen de periodice în lumea 
românească de altădată: „Dragostea de tot ce e românesc și patriotic și-a 
petrecut-o și în monumente științifice, cari vor remânea în numirile acelor 
plante pe cari el le-a descoperit și le-a clasat în știință și cari multe poartă 
atribute după numele bărbaților noștri mari sau după munții și locurile noastre: 
Carex Baritiana, Galanthus Alexandrii, Molinia Hodosii, Sysimbrium Quintescui, 
Lonicera carpatica, Valeriana dacica, Myosotis transsilvanica, Knautia Crăciune- 
lensis, Festuca Porcii etc. [...]. Și cum avem așa de puțini bărbați devotați 
științelor adevărate, cu gândul bun de a ne ridica neamul, armonisând sufletele 
nedumerite în fața științelor necredincioase, ce dărâmă în loc să zidească, ar 
trebui să împletim cununi din florile cele mai strălucitoare ale limbii noastre 
românești, spre a încununa figurile acestea senine, cari pot chema generații 
întregi de suflete curate spre știință și virtute și, prin aceasta, spre mărirea și 
întărirea neamului nostru întreg”, p. 144-145).

Plato: Theaetet, pag. 176 A-177 B, fragment tradus de Vasile Greciuc, p. 
146-147. (Dialogul dintre Socrate și Theodor aduce în discuție valori pe care 
trebuie să le cultive omul în societate: binele, adevărul, bunătatea, evlavia, 
dreptatea, înțelepciunea, cinstea).

Două povești poporale. De unde se trag nemții, p. 148-149, și întrecerea, 
„auzite în Straja”, în august 1904, de N. Cotos, p. 149-151.

Adieri, schiță de I. Agârbiceanu, p. 152-157.
De format 14,5*21 cm, „Almanachul jubilar «Academia Ortodoxă» 1884­

1909” apare în condiții grafice îngrijite, fiind împodobit doar cu frontispicii și 
vignete. Exemplarul, pe care noi l-am consultat, se află la biblioteca Muzeului 
„Bucovina” din Suceava, Fondul „Leca Morariu", unde a fost donat de Octavia 
Lupu-Morariu, soția profesorului bucovinean, după moartea acestuia. Mai 
adăugăm câteva amănunte interesante, pentru a înțelege astăzi circulația în 
epocă a acestor bunuri simbolice. Pe pagina de gardă, sus, în partea dreaptă, cu 
cerneală neagră și scris diferit, se află trecute două nume, probabil ale foștilor 
proprietari: Nicolai Cotos și George Lanivschi. Sub frontispiciu, deasupra 
titlului, lateral dreapta, se află aplicată pecetea editorului -  SOCIETATEA 
ACAD.-TEOL. „ACADEMIA ORTODOXĂ” 9 DECEMVRE 1884 CERNĂUȚ (pe 
margine). La mijlocul sigiliului se află însemnele heraldice ale Societății
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„Academia Ortodoxă”: inima, cheia, spada și ancora, acestea trei din urmă 
formând, prin așezare, semnul Crucii.

III. 9. „Almanach literar pe anul 1903”

„Almanach literar pe anul 1903. Editat de întrunirea academică 
română «Bucovina»”, Cernăuți, Societatea Tipografică Bucovi­
neană. Editura proprie, 1903, 123 p. + 2 file cu reclame.

Format: 21,5x15 cm
Copertă broșată. Pe frontispiciu: întrunirea academică română 

„Bucovina”, încadrată de două vignete și subliniată cu o linie sinuoasă. în 
partea de jos, deasupra locului de apariție și a tiparului, o vignetă elegantă, sti­
lizată: un mănunchi de linii curbe, dispus simetric. Sub vignetă, ștampila ovală 
de bibliotecă a proprietarului în tuș negru. Pe marginea acesteia: „Din cărțile 
lui IOAN BOLOCAN”. La mijloc, o vignetă: două palme, cu degetele deschise, 
așezate simetric.

Exemplarul folosit de noi se află astăzi în Fondul „loan Vicoveanu” la 
biblioteca de la Complexul Muzeal „Bucovina” din Suceava, având numărul de 
inventar 1 253.

Prefață, nesemnată, p. 5-12. Pagina 5, de început, cu frontispiciu: o liră, 
încadrată de motive florale, iar deasupra o stea (luceafărul) împrăștiindu-și 
razele în toate părțile.

„Adevărata menire” a almanahului privește „misiunea inteligenței 
române din Bucovina”: „Voim deci să împărțim misiunea culturală a inteli­
genței române din Bucovina în două ramuri mai generali și anume: cultivarea 
poporului și cultivarea inteligenței însăși; cultivarea poporului întru astfel, ca 
să-și poată odată apăra singur interesele sale naționale și culturale, eară 
cultivarea inteligenței însăși cu menirea de a ajunge la acea culme ideală, pe 
care mulțimea poporului încă nu o pricepe, dar cu atât mai mult neștiut o 
așteaptă, fiind ea prima condiție pentru scăparea lui din nenorocirea sa perma­
nentă” (p. 6).

Evocând timpul când „apărarea intereselor poporului românesc” o făceau 
ziarele „Revista politică”, „Gazeta Bucovinei”, „Patria”, „Timpul” și „Deșteptarea”, 
prin „desfășurarea chibzuită a principiilor necesare pentru desvoltarea 
poporului nostru”, redactorii almanahului constată, cu nedisimulat regret, că 
„acest scurt timp a trecut”, „jurnalistica română din Bucovina” desfășurând 
„cele mai contrare idei și principii, combătându-se la fiecare ediție cu toate 
mijloacele tipografului”. în această situație, de care profită „vrăjmașii noștri”, 
care „au înțeles a ne desbina simțemintele noastre pentru susținerea morală și 
materială” a Bucovinei, almanahul își propune „apărarea Bucovinei în contra 
lăcustelor dușmane”, prin „unirea ambițioasă sufletească la toți bărbații noștri”, 
„deșteptarea națională a inteligenței noastre și, mai cu seamă, a tineretului
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nostru”, care „în lipsa unui organ literar și științific [...] se aruncă în brațele 
gazetăriei politice cu toată puterea impulsului juneț” (p. 7-8).

Trăgându-și seva din epoca de resurecție a redeșteptării naționale în 
Bucovina, când „învățăceii lui Pumnul au înființat în Cernăuț[i] un focar 
general și un centru comun pentru toți românii din țară, un centru de întâlnire 
și de consfătuire în chestii culturale și literare cu scopul să devină un focar de 
lumină și un isvor nesecat de viață și de însuflețire pentru adevăr și pentru tot 
ce este bun, frumos și nobil”, almanahul își propune „un program amăsurat 
cerințelor: „Almanachul va avea menirea să fie răspândit și cetit în fiecare 
cabinet de lectură și în fiecare familie românească”, lucrând numai pe terenul 
„legăturilor ideale ale conservatismului academic” și însuflețit numai de 
„cântecul despre legătura prieteniei ideale”: „Dați-vă deci mâna dreaptă / Cu un 
sacru jurământ, / Că-n unire și frăție / Vom trăi pân la mormânt!” (p. 11, 12).

în spiritul acestui program, „Almanachul literar pe anul 1903”, editat de 
întrunirea academică română „Bucovina”, publică:

Dr. Nico Țurcan, Aforisme, p. 15-16 („Devisă: Numai în adevăr zace pute­
rea cuvântului”; „îngroapăți conștiința și vei trăi în lumea mare; „Prietenia 
durează acolo mai îndelung unde ideile se completează”; „Omul dibu[i]ește prin 
lume; numai câteodată scapără adevărul prin întuneric”).

Adrian Forgaci, De la Prut, poezii, p. 19-24. Selecția publicată aici 
cuprinde șapte texte: Ciobanul, p. 19-20 (Jos pe luncă, lângă Prut, / Foae verde 
s-așternut, / Foaea verde-a-ngălbenit, / Turmele mi le-a rărit. // Dar nu-mi pasă 
nici de foi, / Nici de turmele de oi, / Ci de litfele barbare, / Ce ne calcă în 
picioare. // Ciobănele de pe deal, / Dă-te mai încoa spre mal / Și-ți mai ia vreo 
câțiva frați / Tot cu ghioage înarmați. // Și mi-i fa-mprejurați roată / Și cu ei 
te-aruncă-n gloată, / Și sporește-n venetici / Ce s-au furișat pe-aici. // Pune 
mâna pe pământul / Ce demult ți-a dat Prea Sfântul, / Și fii ear cioban vestit / 
Cum ai fost, când ai venit!”); Morarul, p. 20 („Apa fuge, Prutul plânge, / Vechiul 
meu popor se stânge, / Vechiul meu popor se duce / Ca o ceață de năluce. // 
Măi morare! Lasă-ți moara, / C-a venit acuma oara / Să-ți faci moară colo-n lan 
/ Și să macini în dușman. II Și să-mi macini tot faină / Din sămânța cea străină, 
/ Și s-o spulberi măcinată / Până-i vântura-o toată!”); Țeranul, p. 21; Lopătarul. 
p. 22; Amintire, p. 22-23; Dorul, p. 23; Blăstămul, p. 24.

S. FI. Marian, Drăgoi și cucu. Tradiție poporană din Bucovina, p. 27-32.
P. Dulfu, Poesii, p. 35-40. în grupaj: Unei mame, p. 35-36; Unirea, p. 37 

(„Nisipul de pe maluri / Văzut-ați ce ușor / E spulberat în aer / De orice 
vântișor? // Când se unesce însă / Grăunte cu grăunte, / O stâncă se încheagă / 
Din firele mărunte. // Și ce-i mai pasă stâncei / De-a vântului suflare? / Din loc 
nici uraganul / S-o miște nu-i în stare”); Ostașilor români. 28 noiembrie 1878, p. 
37-38; Coroana României, p. 38-40 („Roabă până ieri în lanțuri, / O! frumoasă 
Românie, / Cât ai plâns în întunerec / Numai Cel de Sus o scie! / Zorile sosit-au 
însă / Dup-o noapte.nedulgată; / Azi stăpână ești pe soarta-ți / Iar precum erai
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odată. // Și pe fruntea ta sclipesce / O coroană radioasă, / Care-n lumea asta 
largă / Seamăn n-are de frumoasă. / Meșteri mari au faurit-o, / De prin țări 
împărătesei, / De insuflă-așa mândrie / Inimilor românesci? // Aur scump e 
toată oare / De străluce-așa frumos? / Ba românii-o făuriră / Din metal mai 
prețios: / Din oțel ce-a fost odată / Tun în mână păgânească; / Și lucesce că e 
pusă / Pe o frunte vitejească. // Nu! Măiastră ta coroană / Nu e pământesc odor, 
/ Este soare de lumină, / De viață dătător... / Bucură-te, Românie, / Că-ți suride, 
în sfârșit, / Dup-o noapte-atât de neagră, / Soare-atât de strălucit!...”).

Mihai Eminescu, Patru epistole. 1872-18 73, p. 43-47. Filimon Taniac, Notă. 
Cernăuț[i], în iunie 1903, p. 48 („Aceste patru epistole cătră părinții săi 
împreună cu un fragment al unei epistole cătră dl Tit Maiorescu, scrisă în 
institutul de alienați din Ober-Dobling, și câteva poesii de Eminescu încă nepu­
blicate, le-am căpătat pentru publicare în almanachul present de la dl căpitan 
Heinrich Garreis de Dollizsturm din Cernăuț[i], carele după moartea lui loan 
Drogli s-a însurat cu văduva acestuia, Aglaia, născ[ută] Eminescu, sora 
poetului. Fiind însă mai ales poesiile greu de descifrat, am fost nevoit a renunța 
la publicarea lor, deoarece, în momentul când s-a predat materia la tipografie, 
nu dispuneam de atâtea mijloace ca să le fi putut reproduce prin fotografie. în 
curând însî se vor publica și aceste pe cale ziaristică”).

Nico Cărăuș, Schițe din popor, p. 51-54. în acest grupaj: Orfanul, p. 51; 
Părăsitul, p. 52; Oglinda adevărului, p. 52-53; Poveste, p. 53-54.

loan Popșior, Strofe, versuri, p. 57-59. Din creația acestui autor, 
almanahul reproduce patru texte: Comedie, p. 57; Sfarțitul toamnei, p. 58; Prin 
nouri, p. 58-59; Surd e vuetul, p. 59

Elena Voronca, Ziua și noaptea la popor. Legende, p. 63-76. Fac parte din 
acest grupaj: Sara, p. 63-65; Noaptea, p. 65-68; Știma nopței. Mieul nopței. Zor de 
ziuă, p. 68-70; Dimineața. Ziua. Amiaza, p. 70-72; Resăritul. Apusul. Miezul nopței. 
Amiazăzi, p. 83-74; Lumina Domnului Christos, p. 74. Pentru completarea 
cunoștințelor despre „dumnezeire și lumină”, editorul recomandă lucrarea 
Datinele și credințele poporului român (1903), „adunate și așezate în ordine 
mitologică de Elena Niculiță-Voronca”, indicând și paginile respective. în 
opinia acestuia, „mulțimea de superstiții și rătăciri, bazate pe credinți 
păgânesci”, are rolul de „a ne instrua asupra trecutului”, pentru „a putea astfel 
cunoasce modul de a simți și gândi, modul de a se lupta și trăi al unui popor”, 
adică „etnopsichologiea” lui: „Iar nouă, românilor, ne servesce a ne descoperi 
mai bine originea, precum și atingerea ce am avut în decursul de secole cu 
diferite popoare, care parte s-au dus, iar parte s-au contopit cu noi” (p. 75-76).

Filimon Taniac, Poesii, p. 79-84. Editorul almanahului reține din creația 
acestui autor bucovinean șapte creații. încetișor te-am întrebat. 1891, p. 79; 
Cântarea apelor. 1891, p. 80 („Dintre nouri luna iese / Lacul luminând măreț / Și 
ca visurile line / Joacă apa făcând creți. // Dar auzi, străin resunet / Es-afară din 
afund, / Ca o doină cântă-a jele, / Păsărelele s-ascund, // Ci c-a fost cu plete
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mândre / Mai demult un cântăreț, / Ce cânta pe a lui harfa / Rar ca unul de 
isteț. // Și mai cântă d-un crai mare / Ce poruncă să fi dat, / Că pe cântărețul 
falnic / Colo-n apă 1-a-necat. II «Fala mie mi se cade, / Eu sunt crai și împărat, / 
Cu-al uitărei întuneric / Tu să fii înconjurat!» // Craiul e de mult în groapă / Și 
castelul dărâmat, / Dar a apelor cântare / Până azi n-a încetat”); Dor de sărutare. 
1889, p. 81; De Anul Nou. 1890, p. 82; Binecuvântarea mamei. 1891, p. 83; 
Dragostea. 1890, p. 83; Lângă vin. 1893, p. 84

Dr. Radu I. Sbiera, Amintiri despre Eminescu, p. 87-102. Un fragment din 
acest text ar trebui reținut, dintr-o perspectivă mai largă a valorificării 
patrimoniului nostru simbolic:

„Se lucră acuma la biografia lui Eminescu, dar cunoștințele despre diferitele 
epoce și fase ale vieții lui sunt răslățite și împrăștiate prin amintirile pălite ale contem- 
poanilor săi, ori zac ascunse pe paginele șterse ale unor hârtii vechi și prăfuite.

Admirațiunea ce o datorăm marelui poet ni impune însă dătorința de a le aduna 
de unde putem, până ce nu se pierd toate în noianul uitării. Și cel mai mic și 
neînsemnat moment din viața lui Eminescu își căpătă valoarea sa de la valoarea și 
însemnătatea aceluia ce l-a trăit.

Abia din totalitatea momentelor mari și mici ale vieții lui Eminescu vom pute 
abstrage figura lui adevărată și ne vom pute forma o icoană limpede și vie despre el ca 
inimă și intelect” (p. 88).

Adrian Forgaci, Concertul. Novelă, p. 105-113.
Sever Beuca-Costineanu, Poesii, p. 117-121. în acest grupaj: Zorile, p. 117; 

Piscurile carpatine, p. 118; Șatra, p. 119-120; Aș avea..., p. 120-121.
Cuprinsul este urmat de alte patru pagini cu reclame pentru câteva cărți 

și periodice, toate cu chenare elegante, împodobite cu motive florale și geometrice.
„Almanachul literar pe anul 1903” apare în condiții grafice îngrijite. 

Paginile de început, la fiecare contribuție, sunt lucrate cu frumoase frontispicii, 
unele dintre acestea având și valoare documentară, cum este cazul meda- 
lioanelor de la paginile 15, 57, reprezentând uniforma de gală a unui membru al 
întrunirii academice „Bucovina”, ori chipul unor autori: Elena Niculiță-Voronca 
(p. 63), Filimon Taniac (p. 79). Alături de frontispicii, sunt de reținut și câteva 
grațioase vignete. Dintre acestea, frunza de fag marchează sfârșitul fiecărei 
poezii tipărite aici.

„Almanachul literar pe anul 1903” a aparținut învățătorului bucovinean 
loan Vicoveanu și se păstrează în condiții foarte bune în Fondul „loan 
Vicoveanu” de la Complexul Muzeal „Bucovina” din Suceava.
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1. Calendare și almanahuri în spațiul lumii românești. Coridoare, centre și localități în 
care s-au tipărit aceste publicații pentru prima oară
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2. „Calendariu pentru Bucovina pe anul 1841...” (Coperta I)

498
https://institutulbucovina.ro



CALENDARE ȘI ALMANAHURI ROMÂNEȘTI DIN BUCOVINA (1811-1918). PROSOPOGRAFII

•x ee e®  e © ^ ^ c - &e® e e e ©^ e © e e © ©♦?e  ̂ >

H» 
$ 
$ 
e 
e 
& 
e 
e

e 
e 
e 
e

n  H T  P y

^C M  tu ip c ft  A ĂOAWS'AHH U1H aiZHTbnTOpîAîjH HOCFpf

ilKoC X fHCW
W ftA t ecrc AH# AS f3 ' ( A AE 365  3«M .

el

e
&
4» 
❖ 
&

ei

© 
ie» 
$ 
&

e 
e '

e

e 
«i.

4» 
$

©

& 
^

* 
$ 
$ 
$

K t f n f H H 3 Z K &

<TfțrtfA  E»MHAAfw ntHTfS FFCW, J ATHUH, iș^cK UH niAxoneA^Hă.

's C f  II £  Ș IJ H.
â s  loann Esxapj Tvnorpa£7.i •JipKT.rtf EwoBiHcl

* 
e 
$& 
*

e:

■:■

e

©L

e 
e 
e 
e 
«

X' & & e e e ® © e  ̂  & e  &#©#♦$&&&£!’ &3> e  & 4J*M*^Xl

3. „Calendariu pentru Bucovina pe anul 1841...” (Coperta interioară)
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4. „Calendariu pentru Bucovina pe anul 1841..." (Coperta a IV-a)
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5. „Calendariu pentru Bucovina pe anul 1842...” Iordania 1841 în Cernăuți, versuri 
semnate cu pseudonim de către Teoctist Blajevici, p. 33
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6. „Calendariu pentru Bucovina pe anul 1843...” (Coperta interioară)
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n e  d H s  d

1 G P H ^  8 u 21 ,
da joÂHH BiîXâfT, T înorp^ ^ H EHKOBHHA.

^M A  HÂl|l£f£A Ă OMHVAVH UJH dlSH TyH TO fK A Vl

nifCM «ere- i i *  BHWT, ^  .̂ QȘ. ̂  ^(ae.

^ -  FONDUL '..LESA MOMAâW''- t-

C ‘£ L.a Octavin LJ -H I—Morariu

7. „Calendariu pentru Bucovina pe anul 1848...” (Coperta interioară)
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n A P ii Al I H E S K 0 fi 1 H B U B.

❖ pÎK A  *  A 1 M  P ATK. 
H i  K X M  ApE OMXA , 

T i  K X M  A X  A O M H X A . 

A U H  EÎH£ CZpAK IUI KXpAT, 

ÂC K M T ȘOCAT IU Î K X n Z K A T . 

f i in ^ A  nAEKAT C A S Î£  HX TAC. 

M K A X A  6A M H A  cX yC  AA A ^A Z MAME, 

« N A ^ AT ^  MApC M Z M X A irZ  HApC. 

T O T  A C  X H A  XpMA AAcye.

p M A C  BMpUIA * C  KAA TX.

EAEA KZAZTOApC, HAp£ CZpSZTOApe. 
HX E X rA  AÎHrXpA, X H AC HS'Q M  <)>Kf«C OAAA. 

f ip A B lt  B ÎCA3Z MAAX 

«tyÂTC KA <|>pATe, AAp E p «H 3A H  nc EAHH. 

n « Z f f c  n e p e  ne A ÎM E A  C A . 

X * T J < A  ^ z r x A X c ip c  o p z  H E E X I IX A ,  Tpayc

C ÎA IH U A  q i c z  n x ii3 A .

.fiW EXKZTXpA C T p Z IH Z  uX TIKHtqiC . 

K X «  BEM AipepUC, AUIA BIH ACpML 

f î-p L A  A X u fX  CZpZMÎCA OM XA X I I. 

$ a  MC CfTC EÎHC U lî in i T e  TEME A *  UÎMe. 

T in e  A *  AXim  A 2 > M ÎIIE  4>AMC A X IU I  4>AMC. 

T O A T E  C X H T  R M H X  A A  O BpCMC.

/h e p e a  ce TpeMe, « p x  ECAEOA  p x M M u e .

OKIMCAfCA AOMHÎAOp EXKXpÎEA HCEXHÎAOp. 

d u p e a  nX <|>Aie npe O M , M I O M S A <ț>A'ie ABEpcA. 

K tfM  E T A H A * ATAit U lî  M A H A *.

Â lA H  Sb'HZH BpASÎCA .pH M M HX ACKMT «OâpA

■pil RApti.

G I T A  ce S A T C  KU E X U I JA  n p z  O M UA  K #  K S- 

B M H T S A,

y i e  C C TC  ApM,i,c iu i  M IC  A  m M H y c . 

T O A T C ’C E S HE K X M z c tfp z .

K < 3 A  A ^ E T o q î  o A lu n i 
SCA AMApZ O ^ H t l î»  X . 

4>KpX țp ÎK X  H » T  H ÎM ÎK Z . 

B A U ! cxpA K tf O M X A  n p o cr 

E X llS  O ACf BA KAtZ AX 4>OCT. 

E A E A  C X  T A K Z  —  c r re  s o p s z  A *  K A A X Z  ; 
X H A C  H  E ÎH E , uXii A C  » • « : 

&H A SH  p z X  AKOAO'C Elf 

K opEX AA KOpEi HX CKOATC OKI.

E A E A  K Z A Z T O A P C  HApe c xp cxT O A p e. 

4>CM£A țpX M O A C Z C np'ÎMEKAÎOACZ. — 

II 'Â H Z H  CM TA HOBZ, CC HXH C ^ H  KXÎ'tf 

K M T  AC E llHZH HOpSMC 

T OKMA’H  XpM X BCH BÎAC.

K A A V A A * ° BA K  , uittepXA A C  pA»X u i î  yapA 

AC *A K , TO T ATM TA $>AK#,

■«•FONDUL „LEGA MORARIU"**- 
Donația Oetavia Lupu-Mo*®riu

5^

8. „Calendariu pentru Bucovina pe anul 1849...”, Paramii bucovinene, 
proverbe culese probabil de Samoil Andrievici, p. 34
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